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1918 • 65 de ani de la făurirea statului național unitar român • 1983

LA 1 DECEMBRIE ANIVERSĂM ÎMPLINIREA A 65 DE ANI DE LA FORMAREA STATULUI NAȚIONAL UNITAR 
ROMÂN - MOMENT DE IMPORTANȚĂ ISTORICĂ HOTĂRÂTOARE PENTRU DESTINELE iNTREGULUI NOSTRU 
POPOR. SĂ INTÎMPINĂM ACEST EVENIMENT CU REZULTATE CÎT MAI BUNE ÎN TOATE DOMENIILE DE ACTIVITATE I

NICOLAE CEAUȘESCU
(din Cuvintarca rostită la Plenara Comitetului Central al 

Partidului Comunist Român din 15 noiembrie 198.»)

UNIREA TRANSILVANIEI

CU ROMANIA —FILA DE AUR

IN ISTORIA POPORULUI ROMAN
General-locotenent dr. II,IE CEAUȘESCU

Sărbătorim împlinirea a 65 de ani de la marele eveniment istoric al 
unirii Transilvaniei cu România, al făuririi statului național unitar român, 
al împlinirii uneia din aspirațiile fundamentale ale luptei românilor de pe 
vatra lor strămoșească multimilenară. Este un prilej cu totul deosebit ca, in 
lumina faptelor și a înaltelor semnificații istorice ale Unirii, să intensificăm 
activitățile educative, să dezvoltăm mindria națională și patriotismul socialist 
ale tineretului și întregului nostru popor, factori ai întăririi unității poporului, 
ai colaborării internaționale cu toate națiunile lumii.

E'aptele istorice arată că românii și strămoșii lor nemijlociți din spațiul 
carpato-danubiano-pontic, cu o vechime de mai multe ori milenară, au o 
zbuciumată și glorioasă istorie. Noile generații ale României socialiste au 
încorporat în profilul lor spiritual conștiința adevărului incontestabil al ve
chimii, unității și continuității neîntrerupte în aceeași vatră dacică milenară 
a poporului căruia îi aparțin. Realitatea, dovedită prin mărturii și aprecieri 
de tot felul, evidențiază cu claritate faptul de necontestat că poporul român, 
prin strămoșii săi cei mai îndepărtați, s-a afțat aici, in spațiul carpato-danu- 
biano-pontie, din vremuri imemorabile.

Continuitatea, ca și vechimea poporului, conștiința unității, ea și lupta 
pentru înfăptuirea acesteia, constituie una din cele mai pregnante realități 
care a străbătut intreaga istorie a poporului român — înfăptuirea Unirii 
din 1918 — și, prin aceasta, constituirea statului național unitar român se 
înscrie ca una din filele de aur ale istoriei noastre.

Să ne reamintim că la începutul secolului al XX-lea, dezvoltarea social- 
economică pe ambele versante ale Carpaților, progresul societății românești 
in toate domeniile ridicau in fața națiunii române, în ansamblul ei, necesitatea 
desăvîrșiril unității național-statale. Așa cum subliniază președintele României 
„Unirea intr-un singur stat — aspirație seculară a românilor, cauză înălță
toare pentru care au luptat nenumărate generații de înaintași — devenise 
un obiectiv imediat, o necesitate stringentă impusă de însuși mersul înainte 
al societății românești".

Declanșarea primului război mondial a făcut ca acest obiectiv de ordin 
general să devină un imperativ al momentului istoric respectiv. De aceea, 
decizia luată de România de a participa activ la război alături de Antantă 
se impunea ca un act legitim, justificat istoricește, determinat legic de ne
cesitatea desăvîrșirii unității statale. De altfel, in convenția de alianță înche
iată la 4/17 august 1916 de România cu Rusia, Anglia, Franța și Italia, An
tanta a recunoscut dreptul României de a-și uni la sfirșitul războiului toate 
teritoriile românești din Austro-Ungaria. Pentru aceasta a intrat România in 
război, pentru aceasta au luptat soidații români in trecătorile Carpaților, pe 
Jiu și pe Olt, in Dobrogea, pe Argeș, in campania din 1916 ori la Mărăști, 
Mărășești și Oituz, în vara anului 1917.

Actul intrării României in primul război mondial — justificat de evo
luția legică spre unitate a poporului român — a fost intîmpinat cu entu
ziasm de opinia publică națională, care a înțeles pe deplin imperativul istoric 
al acțiunii neintirziate pentru "împlinirea Idealului național prin unirea Tran
silvaniei cu patria mamă. Cunoscutul militant politic Nicolae Filipescu. unul 
din conducătorii „Ligii pentru unitatea culturală a tuturor românilor *, dădea 
expresie acestui puternic curent de opinie, intr-un discurs rostit la 15 mar
tie 1915, răspunzind întrebării : ce este România fără Transilvania ? : „O 
absurditate geografică. O fișie de pămint întortocheată și frintă in semicerc".

în aceeași zi, intr-o adunare publică desfășurată la București, profesorul 
universitar loan Ursu adresa următoarele cuvinte participanților la Congresul 
românilor din teritoriile afl3te sub dominația austro-ungară : „Pentru noi 
Ardealul e nu numai o chestiune de viață, dar și o chestie de dreptate. 

^^N-aveți decit să vă uitați pe harta țării noastre și veți vedea la mijloc o 
scobitură, un gol, care arată eă forma de azi de semilună a țării noastre e 
necompletă și că n-avem decit un arc din cercul complet care trebuie să 
fie in mod firesc forma țării noastre. Carpații ardeleni sint destinați de 
natură să formeze diametrul cercului românesc". Iar la unirea Transilvaniei 
cu patria mamă — continua profesorul I. Ursu — „ne mai îndeamnă (...) sen
timentul dreptății și spiritul vremii care cere ca toți ciți locuiesc un teritoriu 
compact și au aceeași origină și vorbesc aceeași limbă să fie uniți sub ace
lași drapel (...). Poporul nostru simte prin instinct că a venit 
răzbunăm suferințele și nedreptățile trecutului și prin jertfe 
să facem ca toți ai noștri să fie aduși sub acoperișul statului și 
lului nostru".

în ultima etapă a primului război mondial s-a intensificat 
poarelor asuprite din cadrul imperiilor multinaționale pentru autodeterminarea 
națională și înlăturarea dominației străine. După ce revoluția din Rusia din 
octombrie 1917 a proclamat dreptul popoarelor la autodeterminare, iar pre- 
edintele S.U.A., Thomas Woodrow Wilson, a pus acest principiu, in ianuarie 

1918, la baza condițiilor de negociere a păcii cu Puterile Centrale, mișorea de 
eliberare a popoarelor a marcat un avint fără precedent. Rind pe rind, cehii,

100.6M de tineri veniți din toată țara, pionieri, elevi, studenți, muncitori, țărani, 
intelectuali, o mare de tinerețe revoluționară, impetuoasă, hotărită, a străbătut in 
dimineața zilei de 12 noiembrie 1983 Capitala, intr-un grandios marș al păcii, al spe
ranței, al frumuseții și luminii, al dragostei pentru dreptate, prietenie și înțelegere. 
Desfășurat sub egida „Tineretul României dorește pacea" la acest marș, plin de înalte 
semnificații in efortul pe care intreaga omenire il depune pentru liniștea și pacea 
planetei, s-a lansat, in numele milioanelor de tineri ai patriei, Apelul adresat organi
zațiilor naționale, regionale și internaționale de tineret cu care Uniunea Tineretului 
Comunist, Uniunea Asociațiilor Studenților Comuniști din România și Organizația 
Pionierilor intrețin relații de colaborare, pentru unitate și solidaritate in fața marelui 
pericol ce amenință pacea.

In imagine, un aspect de la Marele marș al tinerelului și copiilor pentru pace 
și dezarmare.

------------------------------------ J
CREATIVITATE Șl EFICIENȚĂ

ÎN ÎNVĂȚĂMINT
Noua ediție a acțiunii „Creativitate și 

eficiență in învățăminte organizată de 
Ministerul Educației și Invățămintului și 
Uniunea Sindicatelor din Invătămînt, 
Știință si Cultură se desfășoară în ca
drul temei „Educația științifică și tehno
logică a elevilor și studenților", ca o 
modalitate nemijlocită de mobilizare a 
eforturilor cadrelor didactice pentru în
făptuirea exemplară a sarcinilor ce ne 
revin in munca de formare și de pregă
tire a cadrelor necesare economiei națio
nale și tuturor ee'orlalte sectoare de a?- 
tivitaie din cadrul societății noastre so

cialiste, corespunzător politicii Partidului 
Comunist Român, indicațiilor și orientă
rilor primite din partea tovarășului 
Nicolae Ceaușescu, secretarul general al 
partidului nostru.

După cum este cunoscut, acțiunea se 
desfășoară pe două secțiuni :

a) Invățămintul superior și institutele
Prof. DOBRIȚA ȚIGĂRAN 

președinte al Uniunii Sindicatelor 
din Invățămint, Știință și Cultură

(Continuare in pag. a 13-a)

PERMANENȚA MUNCII EDUCATIVE

(Continuare in pag. a 16-a)

ceasul ca si 
extraordinare 
cutele drapc-

mișcarea Po-

Este caracteristic Partidului Comunist 
Român si in mod deosebit secretarului 
său general, tovarășul Nicolae Ceausescu, 
de a urmări cu atenție și de a face ana
liza științifică a fenomenelor apărute ca 
urmare a dezvoltării societății st. pe a- 
ceastă bază, de a directiva continua 
dezvoltare. Consfătuirea pe problemele 
muncii organizatorice si politico-educati
ve din 2—3 august 1983 de la Mangalia, 
prin problematica abordată, prin modul 
in care s-a desfășurat si concluziile sinte
tizate de secretarul general al partidului, 
este un exemplu de spirit științific si 
creator in abordarea problemelor ce se cer 
rezolvate de poporul nostru in anii ce vin

Si constituie, pentru noi toți, un prilej de 
a înțelege mai bine esența societății noas
tre in continuă dezvoltare, de a ne apro
pia viitorul ei. Dezvoltarea societății ro
mânești gindită si înțeleasă ca o creștere 
armonioasă a tuturor domeniilor vieții e- 
conomice și sociale impune fiecăruia din
tre noi imperativul moral de a ne auto- 
depăși in gindire si in faptă, de a munci 
cu toată dăruirea pentru a ridica tara pe 
noi trepte de bunăstare si civilizație.

DOMNICA MURGOCI 
inspector școlar general al județului Iași

(Continuare in pag. a 15-a)
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MANIFESTĂRI ȘTIINȚIFICE CU PROBLEMATICĂ 
DE iNVĂTĂMlNT

Predarea matematicii în invățâmîntiil primar 
și activități matematice ale preșcolarilor

în zilele de 27 și 28 octombrie a.e. s-au 
desfășurat în Capitală lucrările consfă
tuirii privind predarea matematicii în în- 
vățămîntul primar și activitățile matema
tice ale preșcolarilor, organizată de So
cietatea de Științe Matematice — Filiala 
București — de Inspectoratul Școlar și 
Casa Personalului Didactic ale Municipiu
lui București. Au participat prof. Rada 
Mocanu, adjunct al ministrului educației 
și învățămîntului, alți reprezentanți al 
Ministerului Educației și învățămîntului, 
ai Societății de Științe Matematice, ai In
spectoratului Școlar al Municipiului Bucu
rești, ai Casei Personalului Didactic din 
Capitală, numeroși inspectori școlari de 
specialitate din țară, învățători și educa
toare. în cadrul lucrărilor au fost prezen
tate comunicările : „Strategii și conținut 
în învățămîntul matematic preșcolar și 
primar" — acad. Nicolae Teodorescu, pre
ședintele Societății de Științe Matematice 
din R.S. România — „Probleme psihope- 
dagogice ale învățămintului matematic în 
ciclul primar" — lector univ. dr. Nicolae 
Oprescu, Universitatea București — și au 
fost dezbătute unde teme privind per
fecționarea conținutului învățămîntului 
matematic în clasele I—IV (prof. Petruța 
Găzdaru, inspector la Inspectoratul Șco
lar al Municipiului București, și înv. Eli- 
sabeta Gîlcescu, Școala nr. 7, București), 
formarea limbajului logico-matematic la 
preșcolari (educ. Cornelia Cieulescu din 
Pitești), metodde și procedeele folosite în 
activitățile matematice pentru stimularea 
dezvoltării psihice a copiilor preșcolari 
(educ. Alexandrina Petrescu, Grădinița 
nr. 188, București), modele de activitate 
matematică in vederea pregătirii pre
școlarilor pentru integrarea Iot în clasa I 
(educ. Viorica Buganu, Grădinița nr. 52, 
Galați), munca independentă realizată în 
cadrul activităților cu conținut matematic 
la grupa mică (educ. Maria Tudor, Gră
dinița nr. 233, București), structura pro
gramelor și manualelor de matematică la 
clasele I—IV (prof. Virgil Tăgîrță, Liceul 
Pedagogic, București, și înv. Rodica 
Ghender, Inspectoratul Școlar Județean 
Arad) și inventarul de noțiuni de mate
matică în învățămîntul primar (praf. Con
stantin Cărbunaru, Liceul Industrial nr. 
35 din București). De asemenea, au fost 
prezentate aspecte aje predării matema
ticii între clasic și modern (înv. Maria 
Prigon, Inspectoratul Școlar Bistrița-Nă- 
săuid), ale proiectării didactice și învă
țării matematicii (prof. dr. Ioan Negreț, 
Liceul Pedagogic București), ale rămî- 
nerii în urmă la învățătură în studierea 
matematicii la clasele I—IV : cauze, mo

Educația materialist-științificâ 
a preșcolarilor, elevilor și studenților

La Orșova, în zilele de 4 și 5 noiem
brie 1983, a avut loc faza republicană a 
Simpozionului „Educația materialist-știin- 
țifică a preșcolarilor, elevilor și studenți
lor", ediția a V-a, în cadrul căruia s-a 
realizat un amplu și util schimb de ex
periență pe această temă.

Organizat de către Ministerul Educației 
fi învățămîntului, Uniunea Sindicatelor 
din învățămînt, Știință și Cultură, Acade
mia de Științe Sociale și Politice, Comi
tetul Central al Uniunii Tineretului Co
munist, Consiliul Uniunii Asociațiilor Stu
denților Comuniști din România, Consi
liul Național al Organizației Pionierilor și 
beneficiind de sprijinul și contribuția 
deosebită a gazdelor, Inspectoratul Școlar 
Județean, Comisia pentru activitatea sin
dicatelor din învățămînt și Casa Perso
nalului Didactic din județul Mehedinți, 
simpozionul a întrunit educatoare, învăță
tori, profesori de diferite specialități, in
spectori școlari, reprezentanți ai Organi
zației Pionierilor și ai Uniunii Tineretului 
Comunist, elevi și studenți.

Atît lucrările din plen cit și cele pe 
secții, acestea din urmă desfășurate pe 
trepte de învățămînt, au prilejuit un real 
și util schimb de experiență, privind mo
dalitățile specifice vîrstei copiilor și tine
rilor, precum și diferitelor discipline de 
învățămînt, formării concepției mâteriâ- 
list-științifice despre viață și societate, 
combaterii fenomenului religios în rîndu- 
șile acestora.

Pregătirea elevilor în școlile cu profil 
industrial-agricol din zona de munte

La Școala din comuna Dorna Cândreni- 
lor, județul Suceava, pe această temă a 
avut loc o consfătuire 'organizată de 
Ministerul Educației și învățămîntului 
în colaborare cu Ministerul Agriculturii 
și Industriei Alimentare, la care au par
ticipat directori de licee agroindustriale, 
și școli cu clasele L—X, cadre didactice 
de specialitate și inspectori școlari din 
24 de județe ale țării.

Lucrările au fost deschise de tovarășa 
Florica Leuștean, secretar al Comitetului 
Județean Suceava al P.C.R., care a evi

dalități de prevenire, depistare și tratare 
(înv. Vasile Avirvarii, Școala nr. 11, Bo
toșani). ale realizării obiectivelor forma
tive ale studiului matematic în învăță
mîntul primar, reflectate în actualele ma
nuale școlare (înv. Victoria Toma și înv. 
Marin Toma, Școala Lupșanu, județul Că
lărași), ale folosirii jocului matematic în 
crearea și formularea problemelor (înv. 
Alexandrina Dumitru, Școala nr. 66, Bucu
rești), ale activității de rezolvare și com
punere a problemelor (înv. Jenica Lupu, 
Liceul Pedagogic București, înv. Petre 
Teodora, Școala Dragoș Vodă, județul Că
lărași, înv. Lidia Mândrie, prof. Dumi
tru Roșea de la Inspectoratul Școlar Ju
dețean Neamț, înv. Ștefan Smărăndoiu, 
Școala nr. 1. Rm. Vilcea, înv. loan Ca
lotă, Inspectoratul Școlar Județean Vîl- 
cea, și înv. Florica Sitaru, Școala Lehliu- 
Gară, județul Călărași), ale activității di
ferențiate (înv. Lia Mesaro6, Școala nr. 
133. București), ale eficienței orelor de 
matematică (înv. Dafina Rusan, Școala 
nr. 20. București), precum și ale evaluării 
randamentului școlar (înv. Viorica Niță, 
Școala nr- 39, București). Participanții la 
consfătuire au asistat la activități demon
strative Ia Grădinița I.C.T.B. : „Formarea 
de mulțimi cu tot atîtea elemente" (echi
valente), „Joc logic matematic «Șantierul 
de construcții-", prezentate de educatoa
rele Veronica Paul și Maria Papainopol, 
și la Școala nr. 201 : „Numărul și cifra. 7“ 
(clasa I), „înmulțirea unui număr natural 
cu un număr format dintr-o singură cifră" 
(clasa a IV-a) și „Operații cu mulțimi" 
(clasa a V-a), ținute de învățătoarele : 
Elena Spurcaciu, Dolores Niculescu, Stela 
Ciobărean și Ecaterina Haiduc, precum și 
de profesoarele Hermina Câți și Helga 
Achim.

în încheierea consfătuirii, prof. Rada 
Mocanu, adjunct al ministrului educației 
și învățămîntului, s-a referit la preocu
parea conducerii partidului și statului 
nostru,, a tovarășului Nicolae Ceaușescu, 
secretarul general al partidului nostru, 
pentru continua perfecționare și moder
nizare a învățămîntului românesc și pre
gătirea forței de muncă necesare tuturor 
sectoarelor do activitate. De asemenea, a 
subliniat importanta științelor fundamen
tale — în special a matematicii — în pre
gătirea tinerei generații, precizînd meto
dologia și formele de perfecționare utili
zate și preocupările Ministerului Educa
ției și învățămintului pentru creșterea 
eficienței și calității predării-invățării 
matematicii în școală.

VIOLETA ANDREESCU

Această prestigioasă manifestare a fost 
onorată de prezența tovarășelor Elena 
Catrina, secretar al Comitetului Județean 
Mehedinți al P.C.R., și Rada Mocanu, ad
junct al ministrului educației și invăță- 
mîntului.

Deschizînd lucrările, tovarășa Elena Ca
trina s-a referit pe scurt la rolul și în
semnătatea educației materialist-științifice 
în cadrul procesului de formare și dez
voltare a conștiinței socialiste.

Luînd apoi cuvîntul, tovarășa Rada Mo
canu a înfățișat sintetic care sînt succe
sele școlii românești în educarea tinere
tului în spiritul concepției materialist-ști
ințifice despre lume și viață, sarcinile ce 
fevin inspectoratelor școlare și unităților 
de învățămînt în lumina Cuvîntării tova
rășului Nicolae Ceaușescu la Consfătuirea 
de lucru pe problemele muncii organiza
torice și politico-educative, pentru inten
sificarea muncii de educare materialist- 
științifică, de prevenire și combatere a 
fenomenului religios în rîndul preșcolari
lor, elevilor și studenților, precum și cele 
ce revin activității de propagandă ateist- 
științifică in rîndul tuturor categoriilor 
de oameni ai muncii.

Extrem de util prin multitudinea as
pectelor prezentate și discutate, Simpo
zionul; de la Orșova a prilejuit partici- 
panților o amplă documentare și îmbogă
țire a metodelor și mijloacelor de instru
ire și educare materialistă a preșcolarilor, 
elevilor și ștudenților, de formare a aces
tora în spiritul concepției științifice des
pre lume și viață.

C. G.

dențiat experiența unor școli în pregăti-. 
rea forței de muncă pentru localitățile 
montane, subliniind totodată că este vor
ba doar de un început bun, care trebuie 
extins și perfecționat de toate unitățile 
școlare situate în 'zona de munte a jude
țului Suceava, exprimîndu-și convinge
rea că participanții la consfătuire vor 
avea posibilitatea să cunoască o școală 
eu rezultate meritorii în pregătirea și 
stabilizarea în localitate a forței de mun
că tinere. Edificatoare în acest sens au 
fost atît referatul prezentat de directo

rul școlii gazdă, prof. Mihai Carp, cît, 
mai ales, activitățile de instruire tehno
logică și practică a elevilor, conduse de 
cadrele didactice de aici și vizitarea de 
către cei peste 200 de participanți a 
unor gospodării individuale model, 
aparținînd absolvenților școlii. De un 
real interes s-a bucurat pledoaria — 
prin cuvînt și imagine — a medicului 
veterinar din Vatra Dornei, dr. Radu 
Rey privind popularea munților noștri 
de către crescătorii de animale, realiza
rea unei agriculturi specifice zonei, in 
spiritul bunelor tradiții de peste 2 000 de 
ani și ținind seama de cuceririle progre
sului tehnic, de exigențele vieții mo
derne.

în încheierea lucrărilor a luat cuvîntul 
tovarășul Iosif Tripșa, secretar de stat 
la Ministerul Educației și Învățămîntu- 
luî. Școala montană, sublinia tovarășul

Noi valori formative în predarea 

limbii și literaturii române în învățămîntul liceal
în preajma sărbătoririi a 65 de ani de 

la înfăptuirea Marii Uniri de la 1 De
cembrie 1918, județul Bihor — unul din
tre centrele în care a clocotit prin vre
muri acel simțămînt, acel ideal exprimat 
prin cuvintele „Vrem să ne unim cu 
Țara" — a găzduit în zilele de 10 și 11 no
iembrie a.c., o consfătuire la nivel na
țional privind problemele actuale ale 
perfecționării instruirii și educării prin 
predarea limbii și literaturii române în 
învățămîntul liceal, ale aplicării progra
mei îmbunătățite la acest obiect de stu
diu fundamental.

Organizată de Ministerul Educației șl 
învățămintului, Inspectoratul Școlar Ju
dețean Bihor și Filiala Societății de 
Științe Filologice Bihor a reunit inspec
tori școlari județeni, directori și șefi de 
catedră de la liceele pedagogice și de 
filologie-istorie, reprezentanți al facultă
ților de profil, ai Uniunii Scriitorilor, 
ai Societății de Științe Filologice, ai Edi
turii Didactice și Pedagogice, membri ai 
Comisiei de limba și literatura română, 
reprezentanți ai presei centrale, pedago
gice, literare și ai Radio-Televiziunii 
Române.

Valoarea acestei manifestări științifice, 
înalta sa angajare patriotică șl ținută 
didactică au fost determinate încă din 
deschiderea lucrărilor prin contribuțiile 
aduse de expunerea tovarășului Laurean 
Tulai, prim-secretar al Comitetului Jude- 
țear de Partid, președintele Consiliului 
Popular Județean Bihor, de cea a tovară
șului prof. univ. dr. ing. Iosif Tripșa, se
cretar de stat în Ministerul Educației și 
Învățămîntului.

Cuvîntul de deschidere a fost rostit de 
către prof. Viorica Pișcoi, inspector gene
ral la Inspectoratul Școlar al Județului 
Bihor.

Lucrările în plen au avut ca material . 
de referință o substanțială analiză și 
prospectare aplicată privind problemele 
actuale ale perfecționării, instruirii și 
educării prin limba și literatura română 
în învățămîntul liceal și aplicarea pro
iectului programei îmbunătățite, prezen
tat de către prof. dr. Constanța Bărboi, 
inspector general în Ministerul Educației 
și Învățămîntului.

Au fost susținute, de asemenea, de 
către profesorii Iuliu Pîrvu, inspector 
școlar, județul Cluj, prof. dr. Pavel Pe- 
troman, inspector general-adjunct, jude
țul Timiș, și prof. Eugenia Stoleru, in
spector școlar, județul Iași, puncte de 
vedere în legătură cu elaborarea manua
lelor școlare de limbă și literatura ro
mână, pentru clasele liceale, avînd la 
bază o concepție unitară elaborată în ca
drul Comisiei de limba și literatura ro
mână de pe lingă Ministerul Educației

LISTA PROGRAMELOR DE PERFECȚIONARE VALABILE 
iNCEPlND CU ANUL ȘCOLAR 1983-1984

începînd cu anul școlar 1983—1984, au 
intrat în vigoare noile programe de per
fecționare a educatoarelor, învățătorilor 
și profesorilor de toate specialitățile, pro
grame publicate recent.

în vederea reciclării, a susținerii exa
menelor de definitivare și gradele II și I 
în învățămînt, anunțăm pe cititorii noș
tri că pînă acum au apărut :

„Programe de definitivare, gradele II 
și I în învățămînt pentru profesorii de 
filozofie" (în „Tribuna școlii" nr. 251 din 
21 mai 1983).

„Programe de perfecționare (definiti
vare in invățămint, gradele didactice II 
și I) pentru profesorii de istorie și pro
grame de perfecționare (reciclare, defini
tivare in învățămînt, gradele didactice II 
și I) pentru profesorii de geografie*1 
(în „Tribuna școlii" nr. 253 din 16 iulie 
1983).

„Programe de perfecționare (definiti
vare in invățămint, reciclare și gradele 
didactice II și I) pentru profesorii de 
matematică și fizică" (în „Tribuna școlii" 
nr. 254 din 27 august 1983).

„Programe de perfecționare (definiti
vare în învățămînt, reciclare, gradele di
dactice II și I) pentru profesorii de chi
mie și biologie". (Supliment ai revistei

Iosif Tripsa, are un rol de primă im
portanță în pregătirea forței de muncă 1 
și a stabilizării ei în localitățile respec- 
tive. Iată de ce, va trebui să-i acordăm 
toată atenția, atît sub aspectul perfec
ționării conținutului, cît și sub cel al 
procesului instructiv-educativ propriu- 
zis, avîndu-se în vedere specificul ei, 
condițiile vieții și activității montane. 
Reprezentînd o treime din suprafața to
tală a tării, această zonă va trebui să 
contribuie în mai mare măsură decît 
pînă acum la asigurarea unor producții 
sporite de carne și lapte. Iar dezvolta
rea economico-socială a așezărilor mon
tane este de neconceput fără aportul 
tinerilor, al elevilor ce astăzi se află pe 
băncile școlii.

MIRCEA ROȘOGA

și învățămîntului și supuse dezbaterii 
cadrelor de specialitate din toată țara. 
Prof. dr. Ion Negreț de la Liceul Peda
gogic București a prezentat o interesantă 
comunicare eu tema „Activitatea de în
drumare și control în fața exigențelor 
tehnologiei educaționale. Calitate și efi
ciență în activitatea didactică". Dezbate
rile și concluziile consfătuirii au scos în 
evidență rezolvările pe care le aduce 
noul proiect de programă, cît și însem
nate resurse de îmbunătățire ale acestuia 
In perspectiva viitorilor ani școlari.

La reușita acestei prestigioase manifes
tări a contribuit și schimbul de expe
riență realizat cu prilejul vizitării unor 
reprezentative unități de învățămînt din 
municipiul Oradea — Liceul de Filologie- 
istorie, Liceul Pedagogic „Iosif Vulcan", 
Liceul „Emanoil Gojdu", liceele indnfc 
triale : nr. 1, 2, 3, 4, 5, „Sinteza", 
daritatea", Liceul Economic — unflp 
care, așa cum a subliniat în cuvîntul său 
primul secretar al Comitetului Județean 
al P.C.R. —, dispun de un corp profe
soral animat de dorința de a realiza un 
învățămînt la nivelul noilor exigențe și 
de o bază materială didactică modernă, 
menite să contribuie împreună la forma
rea multilaterală a elevilor, în spirit & 
voluționar, novator, patriotic. •

Dezbaterea pe tema „Ideea de uni’i’ș 
națională în cultura și literatura rr.r â- 
nă“ a constituit un alt moment releveat 
atit pentru caracterul de lucru al : "1- 
sfătuirii cit și pentru semnificațiile pro
funde ale organizării ei pe aceastu stră
veche vatră a spiritualității român c; Ei 
«-a desfășurat — în cea de a doua zi a 
programului — în orașul bihorean Bție.ș, 
gazde fiind cadrele didactice și elevii de 
la Liceul „Samuil Vulcan" din localitate 
și din alte școli din zonă. Cei prezenți 
au urmărit cu viu interes participarea la 
dezbaterea acestei generoase teme, a 
unor prestigioși invitați precum acade
mician Ion Coteanu, decanul Facultății 
de Filologie a Universității București, 
prof. univ. dr. Dumitru Micu, Universi
tatea București, Mircea Iorgulescu, cri
tic literar, dr., Mircea Anghelescu, Insti
tutul de Istorie șl Teorie Litera^j^u 
„George Călinescu", dr. Ion Hangiu, 
cretar al Societății de Științe FilologiiS^ 
din. Republica Socialistă România.

Consfătuirea s-a înscris sub semnul 
eforturilor școlii, ale celorlalți factori 
educaționali de a-și optimiza căile de 
acces către o nouă calitate a învățămîn- 
tului și educației, ale formării tinerei 
generații, proces profund în care un rol 
deosebit revine studiului limbii și litera
turii române, și Istoriei patriei.

ANA NEGULESCU

„Tribuna școlii" nr. 255 din 27 septembrie 
1983).

„Programe de perfecționare (definiti
vare in invățămint, reciclare, gradele di
dactice II și I) pentru educatoare și în
vățători". (Lucrare apărută în revista 
„Tribuna școlii" nr. 256 din 15 octombrie 
1983).

„Programe de perfecționare (duR.tj- 
vare in invățămint, reciclare, gradele di
dactice II și I) pentru profesorii de de
sen — arte plastice, muzică și educație 
fizică". (Supliment al revistei „Tribuna 
școlii" nr. 256 din 15 octombrie 1983).

„Programe de perfecționare (definiti
vare in invățămint, reciclare, gradele di
dactice II și I) pentru profesorii de limbă 
și literatură română, engleză, franceză, 
germană, rusă". (Supliment al revistei 
„Tribuna școlii" nr. 256 din 15 octombrie 
1983).

în prima decadă a lunii decembrie a.c., 
vor apărea în broșură (ca supliment al 
revistei „Tribuna școlii") : „Programe de 
perfecționare, definitivare, gradele II Și 
I in invățămint pentru educatoare, învă
țători și profesori de toate specialitățile 
și de reciclare pentru maiștri-instructori, 
la : socialism științific ; probleme ac
tuale ale construcției socialismului în Re
publica Socialistă România ; pedagogie și 
psihologie.
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PRIORITĂȚI ÎN MUNCA EDUCATIVĂ
Recent, la Ministerul Educației și învi- 

(ămîntului a avut loc o intilnire a cadre
lor de conducere ale ministerului, cu pro
rectorii institutelor de învățămint supe
rior din toate centrele universitare, 
inspectori școlari generali adjuncți de la 
inspectoratele școlare din toate județele 
țării, precum și reprezentanți ai orgxnl1 
zațiilor de copii și tineret, cadre din di
recțiile ministerului și din alte foruri care 
participă la activitatea de educare a tine
relor generații.

Desfășurată ea un amplu și rodnie 
schimb de experiență, intilnirea a oferit 
unora dintre participanți, prorectori și 
Inspectori școlari generali adjuncți de la 
inspectoratele școlare județene, prilejul 
să își prezinte activitatea desfășurată 
pînă în prezent și, îndeosebi, preocupările 
privind mereu mai buna organizare a

Orientările fundamentale ale
muncii educative.

t
Activitatea educativă desfășurată tn 

rîndul elevilor și studenților de către ca
drele didactice, în strînsă colaborare cu 
organizațiile de copii și tineret, cu fami
liile acestora și cu alți factori educativi, 
contribuie efectiv la pregătirea elevilor și 
studenților pentru muncă și viață, la for
marea profilului moral-spiritual al aces
tora In perspectiva valorilor etice revolu
ționare, la sădirea unor virtuți de bază 
ale personalității tinerilor educați in școli, 
licee și facultăți, ca patriotismul socia
list, dragostea față de muncă, atașamen
tul necondiționat față de politica partidu
lui șl interesele întregului nostru popor, 
precum șl hotărîrea de a contribui cu 
întregul lor devotament pentru continua 
înflorire și afirmare a României socialiste.

La baza întregii munci educative din 
ultimii ani de învățămint s-au aflat botă- 
rîrile Congresului al X'II-lea și Conferin
ței Naționale din decembrie 1982 ale parti
dului, Codul principiilor eticii și echității 
socialiste, indicațiile și orientările tova
rășului Nicolae Ceaușescu, secretarul ge
neral al partidului, date cu nenumărate 
prilejuri.

în prezent, odată cu anul de invățămînț 
1983—1984, la baza întregii munci de edu
cație a elevilor și studenților, de cultivară 
a spiritului revoluționar, situăm direcțiile 
de acțiune ce reies din Cuvintarea rostită 
de tovarășul Nicolae Ceaușescu, secreta
rul general al partidului, la Consfătui
rea de lucru pe problemele muncii orga
nizatorice și politico-educative din 2—3 
august 1983. Orientările din această cu- 
vîntare au devenit program și direcții 
fundamentale de acțiune pentru întregul 
proces de educație a elevilor și studen
ților.

Un reper hotăritor — Programul
unitar al activităților educative
Elaborat de Ministerul Educației și în- 

vățămîntului. Comitetul Central al Uniu
nii Tineretului Comunist, Consiliul Uniunii 
Asociațiilor Studenților Comuniști din 
România și Consiliul Național al Organi
zației Pionierilor, „Programul unitar al 
activității politico-ideologice, tehnico-știin- 
tifice, cultural-artistice și sportive ee se 
va organiza eu preșcolarii, elevii și stu
denții in anul de învățămint 1983—1984“ 
constituie reperul de bază al întregii 
munci educative avînd atît o funcție ho- 
tăritoare in ceea ce privește Întreaga or
ganizare a muncii educative în unitățile 
de învățămint. cit și o importantă funcție 
de evaluare a activității desfășurate de 
cadrele didactice în domeniul muncii edu
cative cu copiii și tinerii.

După cum este cunoscut, „Programul 
unitar" a fost adus la cunoștința tuturor 
cadrelor didactice încă înainte de începe
rea anului școlar 1983—.984. și, pe baza 
sa, s-a elaborat la nivelul fiecărei unități 
de învățămint — împreună cu organiza
țiile de pionieri. U.T.C. și U.A.S.C.R. — 
cite un „Program jomun" al unității res
pective de învățămint, pentru întregul an. 
cit și pentru fiecare trimestru.

Este necesar să se examineze cu în
treaga atenție modul In care s-au alcătuit 
Programele comune de activități educati
ve la nivelul unităților de invățămînț, 
astfel incit acestea să nu reprezinte doar 
o transcriere a prevederilor Programului 
unitar elaborat de minister și ceilalți fac
tori educativi, ci să constituie • adap
tare cit mai bine gîndiiă, la cerințele 
reale de educație ale colectivului de elevi 
și studenți pentru care sînt alcătuite și cit 

rmai judicios adaptate particularităților de 
•virstă. de nivel de pregătire, de discipli
nă, de comportare și, in general, de ce
rințe etice. Programele comune la nivelul 
unităților de învățămint trebuie să asigu
re transmiterea, în rîndul elevilor și stu
denților, a conținutului de valori educati
ve cuprinse în „Programul unitar", nece
sar a fi îmbogățit permanent pe baza sar
cinilor care decurg din documentele de 
partid și de stat ce urmează 6ă apară în 
timpul acestui an de învățămint, inte- 
grîndu-le ca un tot unitar î^obiectivele, 
scopurile și acțiunile preconizate de „Pro
gramul unitar". în „Programul comun" de 
la nivelul unității de învățămint este ne
cesar să se reflecte antrenarea tuturor 
cadrelor didactice în conducerea, pregăti
rea și realizarea acțiunilor, asigurarea 
continuității muncii educative în rîndul 
elevilor și studenților, precum și reperele 
necesare muncii organizatorice ca respon
sabilitățile nominalizate pe persoane, ter

muncii educative în rîndurile elevilor și 
studenților.

In incheierea lucrărilor, prof. univ. dr. 
doc. ing. Ion Teoreanu, ministrul educa
ției și invățămîntului. s-a referit pe larg 
la realizările și situația actuală a muncii 
educative in unitățile de invățămînț de 
toate gradele, la acțiunile ergadizate de 
Ministerul Educației și Invăfămintului și 
la sarcinile ee revin cadrelor didactice 
din întreaga țară pentru creșterea calita
tivă a activităților educative și înlătura
rea cit mai grabnică a lipsurilor care ineă 
se mai manifestă in acest domeniu, in ■- 
nele școli, licee și facultăți.

Prezentăm, in continuare, unele din »- 
precierile și sarcinile pe care le-am re
ținut. eu acest prilej, din concluziile mi
nistrului educației și invățămîntului.

menele precizate ea rigurazitate si siste
mul de urmărire a realizării cantitative, 
calitative a acținnilar respective. Reaiira- 
rea sarcinilor din acest** programe con
stituie un indicator de cea mai mare În
semnătate pentru evaluarea activității nu 
numai a unora, ei a tuturor cadrelor di
dactice pentru că toți cei ce lucrează in 
învățămint răspund de toate laturile pro
cesului instructiv-educativ.

Disciplina — obiectiv, mijloc 
educativ și criteriu de evaluare al 

muncii educative

în unitățile de Învățămint din tara 
noastră, disciplina constituie una din ca
litățile me-ale și trăsăturile organizatorice 
care izvorăște din însuși conținutul muncii 
cadrelor didactice și al muncii de învăță
tură depusă de elevi și studenți. Fiind o 
disciplină * muncii ea devine prin aceasta 
una din cele mai valoroase investiții edu
cative, parte integrantă a pregătirii tine
retului școlar pentru muncă și pentru 
viață.

în activitatea de fiecare zi a școlilor, 
liceelor și facultăților, pentru cultivarea 
și dezvoltarea spiritului de disciplină, 
normele desfășurării muncii tuturor celor 
care participă în procesul instructiv-edu- 
cativ sînt cuprinse în regulamentele șco
lare, acte normative de bază. In pre
zent se aplică cu caracter experimental 
„Regulamentul privind activitatea elevilor 
din învățămîntul primar, gimnazial, liceal, 
profesional și de maiștri". Desigur, faptul 
că se aplică experimental înseamnă că 
este supus criticii și confruntării cu rea
litatea școlară în desfășuraea ei, tocmai 
pentru a putea fi îmbunătățit și definiti
vat. Dar, regulamentele școlare — chiar 
aplicate cu caracter experimental — se cer 
bine cunoscute de toate cadrele didactice 
și de toți elevii și studenții. Cu cit un re
gulament școlar este mai bine eunoscut și 
mai bine înțeles ca act normativ menit să 
asigure desfășurarea nestingberiiă a acti
vității didactiee a oamenilor școlii și 
munca de învățătură a tuturor elevilor, eu 
atît prezintă mai multe garanții de a fi 
respectat integral și eu rigurozitate de 
eadrele didactice, de elevi și de studenți. 
Este bine să menționăm că profesorului 
diriginte ii revine. In ansamblul muncii 
desfășurate de toate cadrele didactice, un 
rol important atît in ceea ce privește 
munca educativă în general cît și cunoaș
terea si respectarea cu strictețe a regu
lamentelor școlare in vigoare.

Disciplina muncii școlare presupune 
cultivarea dragostei față de învățătură, 
sarcină de bază a muncii fiecărui elev și 
student, dezvoltarea intereselor și moti
vațiilor pentru continua pregătire și cul
tivarea respectului față de îndeplinirea 
responsabilă a îndatoririlor școlare.

' Evîger.fa presupune eu necesitai» 
autoexigență

Clnd vorbim de disciplina e necesar să 
avem in vedere. în primul rind. prezența 
la lecții și la cursuri și. totodată nivelul 
pregătirii și part ici păru la procesul in- 
structiv-educatlv ațit al cadrelor didactice, 
cît și al elevilor și studenților. Nu se 
poate vorbi de un nivel satisfăcător de 
disciplină, acolo unde intîlnim elevi și 
studenți care nu-și îndeplinesc obligațiile 
de Învățătură în mod corespunzător, acolo 
unde se înregistrează absențe de la lecții, 
cursuri, seminarii, activități practice și 
activități educative. De asemenea, nu se 
poate vorbi de un nivel de disciplină sa
tisfăcător acolo unde se înregistrează re
zultate slabe la învățătură, corigentă, 
restanțe și, ceea ce este deosebit de grav, 
repetenție.

Un nivel ridicat de disciplină presupune 
din partea cadrelor didactice, în mod obli
gatoriu, condiționarea reciprocă a exigen
ței cu autoexigență in îndeplinirea tuturor 
îndatoririlor. Cadrele didactice trebuie să 
manifeste o mai mare exigență in înde
plinirea îndatoririlor ce revin elevilor și 
studenților, precum și față de propriile, 
îndatoriri. Nu putem manifesta exigentă 
față de elevi fără creșterea autoexigen- 
ței cadrelor didactice. Este bine să în
țelegem că exigența față de elevi pre
supune o bună cunoaștere a acestora, 
relații apropiate de muncă și cooperare 
în procesul instructiv-educativ, înțelegerea 
particularităților de dezvoltare ale fiecărui 
elev ; exigenta nu se poate împăca nici 
cu îngăduința față de lipsuri, dar nici cu 
severitatea nejustificată care, fără excep
ție, aduce grele prejudicii întregului pro
ces instructiv-educativ și îndeosebi mun
cii educative. Astfel, nu putem să privim 

eu indiferență faptul că unele cadre di
dactice ne pun in situația de a înregistra 
corigenți, restanțieri și repetenți în nu
măr mare și uneori foarte mare, numai 
la disciplinele pe care le predau ei. prin
tre elevii și studenții aflați in această si
tuație majoritatea avînd rezultate bune și 
uneori foarte bune la toate celelalte disci
pline de invățămînț.

Este bine să acționăm cu convingerea 
că disciplina in învățămint nu este un 
scop în sine, ei, in primul rind, un mij
loc educativ, o parte componentă a bu
nei desfășurări a muncii cadrelor didac
tice și a elevilor, care cuprinde o arie 
largă de componente de la prezența la 
timp la lecție, la curs, la activtiatea prac
tică sau educativă și pînă la asigurarea 
unui climat de muncă, de emulație, de 
înțelegere, de respect și întrajutorare re
ciprocă in toate colectivele didactice din 
toate unitățile de învățămint.

'Dezvoltarea armonioasă și complex 
tă a personalității comuniste

Una din laturile de bază ale întregului 
proces educativ o constituie educația 
științifică a elevilor și studenților, for
marea acestora în spiritul filozofiei ma- 
terialist-dialectice, a concepției partidului 
nostru comunist despre lume și viată, a 
gindirii creatoare a tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, secretarul general al partidu- 
dului nostru, in toate domeniile vieții in
terne și internaționale contemporane. 
Formarea științifică a elevilor și studenți
lor, ale cărei baze se află în procesul in
structiv-educativ, e necesar să se desfă
șoare pe o arie cit mai largă, care să 
urmărească dezvoltarea creativității aces
tora. a imaginației și spiritului lor nova
tor și receptiv la ceea ce este nou, pre
cum și combaterea mentalităților înapoia
te, a influențelor pe care le mai exercită 
concepțiile religioase, mistice, activitatea 
adepților unor secte religioase — toate 
aceste mentalități fiind incompatibile cu 
profilul moral-spiritual al omului nou al 
societății noastre socialiste. Este bine să 
particularizăm cu multă grijă, acțiunile de 
dezvoltare a spiritului de creație si a in
tereselor de observare și de cercetare 
științifică ale elevilor și studenților, in 
primul rind .a ajutorul științelor fun
damentale și al activităților practice pro
ductive, dar și al cercurilor științifice ale 
elevilor și studenților pentru care — din 
cele constatate — încă nu se folosește 
îndeajuns toată baza materială de care 
dispune invățămîntul și imensul potențial 
uman al acestuia, dorința de cercetare și 
de investigare științifică care însufle
țește, cu multă cutezanță, tineretul școlar.

Pentru dezvoltarea armonioasă și com
pletă a personalității comuniste a elevilor 
și studenților este bine să urmărim cul
tivarea, cît mai bine înțeleasă, a convin
gerilor din care se nasc atitudinile de dă
ruire și de apartenență la cauza generală a 
poporului nostru, la obiectivele și sarci
nile construcției noastre socialiste. Din 
acest punct de vedere, de o reală forță 
educativă se dovedesc toate acțiunile în
treprinse pentru popularizarea și asimi
larea cît mai activă în procesul instructiv- 
educativ și în celelalte activități cu elevii 
și studenții, a creației originale romă 
nești și, nu numai a creației din dece
niile anterioare, ci mai ales a ceea ee se 
ereează in zilele noastre pentru a răspun
de cerințelor celor mai actuale ale con
strucției societății noastre socialiste.

De asemenea, în ansamblul activității 
educative avem largi posibilități de a in
tegra toate acțiunile de autodotare și au- 
togospodărire, îndeosebi în internatele 
școlare, cantinele și căminele studențești, 
fapt menit să creeze deprinderi, atitudini 
corespunzătoare viitorilor absolvenți și 
care se dovedesc ulterior utile atît în mun
că, indiferent de specialitate, cit și în viața 
de fiecare zi.

O reală contribuție la educația moral 
cetățenească a elevilor și studenților o 
aduce buna cunoaștere a reglementărilor 
In vigoare, a hotăririlor și leg-’-or statului 
nostru socialist, condiție hotâritoase pen
tru aplicarea și respectarea riguroasă a 
acestora.

Manifestări cultural artistice mai 
bine valorifica le

în legătură cu munca cultural-artistică, 
tn care realizările sînt numeroase atît din 
punct de vedere cantitativ cît și calitativ, 
este bine să semnalăm faptul că încă nu 
se asigură o îndrumare corespunzătoare 
tuturor elevilor și studenților în acest do
meniu de activitate care exercită o mar» 
forță de atracție și o remarcabilă influen
ță educativă asupra tineretului. în unele 
școli șl facultăți nu se asigură încă o su
ficientă atenție conținutului patriotic-re- 
voluționar al programelor cultural-artis
tice, nu s-a ajuns încă la o permanenti
zare a acestei activități, înregistrîndu-se, 
îndeosebi în preajma unor etape finale 
de concursuri cultural-artistice, „asalturi" 
de pregătire șl organizare a unor specta
cole, care nu numai că nu-și realizează 
obiectivele educative propuse, dar pot 
chiar aduce unele prejudicii procesului 
instructiv-educativ și însăși muncii edu
cative. Este necesar să se lichideze cu 
hotărâre aceste lipsuri.

Avem largi posibilități să folosim mult 
mai activ activitatea cultural-artistică, 
dar și alte forme și activități educativa 
pentru a dezvolta comportamentul civili
zat și respectuos al tuturor elevilor și stu
denților, stima reciprocă și căldura inter- 
relațiilOT de întrajutorare a spiritului co
lectivist.

Forța educativă a oricărei acțiuni 
pornește încă de la organizarea 

acesteia —
Buna organizare a întregii munci edu

cative cu elevii și studenții impune, în 
primul rind, o planificare riguroasă șl 
realistă, așa cum am amintit, cu partici
parea nu numai a unora, ci a tuturor ca
drelor didactice, cunoscut fiind faptul că 
de educația elevilor și studenților răspund 
toate cadrele didactice.

Se impune o mult mai amplă colaborară 
eu organizațiile de copii și tineret, și • 
conlucrare corespunzătoare școală — pro- 
fesor-diriginte — familie nu numai in ca
zurile de prevenire a unor comportament» 
deviante la unii copii, dar mal ales pen
tru a dezvolta unitatea de acțiune a fac
torilor educativi și, prin aceasta, de • 
amplifica forța de influențare * tuturor 
manifestărilor educative organizate cu co
piii și tineretul.

Munca educativă se desfășoară cu atît 
mai bine cu cît factorii răspunzători sint 
mai receptivi la întreaga activitate și via
ță ale copiilor și tinerilor cu care lucrează. 
Iată pentru ce este de mare însemnătate 
cunoașterea preocupărilor și activități
lor pe care le desfășoară și la care parti
cipă copiii și tinerii, soluționarea rapidă, 
completă și eficientă a tuturor dificultă
ților sau preocupărilor care frămîntă co
lectivitățile de elevi și studenți, a feno
menelor care se manifestă în rîndul aces
tora. Este bine să acționăm cu convin
gerea că îndrumarea și controlul activi
tăților educative trebuie să devină un 
obiectiv șl, în același timp, e activitate 
permanentă a inspectoratelor școlare, * 
conducerii tuturor unităților de invăță- 
mint, precum și a tuturor eadreior didac
tice. Să nu ne împăcăm deloc cu lipsurile 
în comportamentul unor elevi, studenți și 
cadre didactice și să căutăm, de fiecare 
dată, rezolvarea cit mai operativă și mal 
potrivită a situațiilor ce se ivesc, spre 
a înlătura cît mai grabnic lipsurile respec
tive și, astfel, influențele negative ale 
acestora. în același timp, să valorificăm 
mult mal activ realizările și succesele ob
ținute in munca educativă, să generalizăm 
experiența valoroasă dobîndită. *

în unitățile de învățămint din țâre 
noastră se muncește cu dăruire, cu pa
siune și cu spirit de răspundere ; această 
trăsătură generală constituie baza de la 
care pornim pentru dezvoltarea și conti
nua perfecționare a întregii munci edu
cative corespunzător politicii Partidului 
Comunist Român în domeniul învăță-* 
mîntului.

COSTIN ȘTEFÂNE6CU
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ACTIVITĂȚI CU TRIPLU SCOP EDUCATIV
* Cunoașterea mediului înconjurător •Preorientare școlară și profesio
nală • Stimularea vorbirii

De la începutul anului școlar, pornind 
de la prevederile Programei activităților 
instructiv-edueative din grădiniță, ne-au 
preocupat în mod deosebit acțiunile de 
preorientare școlară și profesională a 
preșcolarilor.

Am desfășurat, cu grupa mare, unele 
activități printre care : a) vizită la poștă;
b) vizită în locuința unui țăran cu 
gospodărie individuală ; c) vizită la 
Școala din Zlatna ; d) observarea unui 
mijloc de locomoție (trenul); e) vizită la 
întreprinderea Metalurgică de Metale Ne
feroase din localitate (trei secții mai ac
cesibile, unde lucrează majoritatea pă
rinților copiilor); f) observări in pădure 
și pe cîmp; g) întîlnire cu un reprezen
tant din conducerea orașului.

In vizitele efectuate, am orientat aten
ția copiilor spre ceea ce era mai repre
zentativ, pentru fixarea cunoștințelor des
pre profesiuni, a sentimentelor față de 
acestea, precum și a dorinței de a se 
integra în muncă, atunci când vor fi mari.

Pentru fiecare loc vizitat s-au făcut. în 
prealabil, înregistrări pe banda de mag
netofon (nu au fost făcute în prezența 
copiilor), care reconstituiau atmosfera lo
cului.

După terminarea vizitelor șl a înregis
trărilor, în trimestrul al IlI-lea, am pla
nificat activitatea de convorbiri inti
tulată „In vizitele efectuate în orașul nos- 
tru“, cu scopul de a sistematiza, preciza, 
verifica cunoștințele lor, de a educa dra
gostea față de muncă, față de profesiuni, 
de a le stimula vorbirea liberă in propo
ziții și fraze bine închegate.

Introducerea în activitate s-a făcut sim
plu. prin surpriză : făcindu-i atenți la 
ceea ce se aude la magnetofon.

a) în prima înregistrare, se auzea vo
cea unui om al muncii de la poștă, mama 
unui coleg de-al copiilor ; s-a vorbit co
piilor despre ce se lucrează la poștă, fără 
6ă se pronunțe cuvintul „poștă-, de 
exemplu : la acest ghișeu se pot cumpăra 
vederi, plicuri, telegrame, care se trimit 
rudelor sau cunoștințelor. (S-a oprit 
banda). întrebați ce au de spus, a verii 
din partea copiilor o avalanșă de răs
punsuri : „Este mama lui S“; .Am auzi:-o 
pe mama lui S. cind am vizitat poșta 
etc.

în mod ordonat, apoi, copiii au spus 
cine lucrează la fiecare ghișeu. Am adus 
elementul nou în activitate, vorbindu-lc 
despre disciplina oamenilor de aici, și 
de descoperirea telefonului, care a fes: 
pentru toți oamenii un lucru minunat. 
(Tudor Arghezi : „Se face depărtarea mai 
scurtă decit pasul / La mii de pași se-aude 
și se cunoaște glasul / Vorbești cu fundul 
lumii la tine în odaie, / Secunda-ntrece 
veacul și timpul se-nconvoaie“).

A doua zi, ne-am jucat în grădiniță, 
eu multă animație, de-a poșta.

b) Copiii au fost bucuroși să asculte 
turma de oi, onomatopeele specifice (în
registrarea s-a făcut acasă la unul din 
colegii copiilor, unde a fost vizitată gos
podăria individuală). De data aceasta, 
unii copii au spus, că oile sint cele de la 
ei de acasă sau cele văzute pe cîmp. 
Le-am dirijat atenția, amintindu-le că 
noi toți am observat turma de oi. Am pus 
Întrebări care să le solicite gindirea de 
genul : De ce părinții lui Petrișoc cresc 
oi, porci pe lingă casă ? Ce fac oamenii 
cu laptele sau brinza ce nu o pot consuma 
cei ai casei ? La a doua întrebare, iată 
răspunsul venit prompt din partea unei 
fetițe de agricultor : brinza rămasă este 
dată la alimentara pentru cei ce nu pot 
crește animale. Le-am explicat că eete 
bine ca oamenii să crească dt mai multe 
animale și că ei, copiii, iși pot ajuta pă
rinții la creșterea acestora.

c) Vocea pionierei instructor, care se au
zea de data aceasta la aparat, a trezit viu 
interes copiilor. Pioniera N. ne-a condus 
cu amabilitate prin coridoarele și clasele 
școlii din oraș și acum se auzea un frag
ment din ceea ce ne povestea ea. Din nou, 
copiii au recunoscut vocea. locul unde s-a 
petrecut acțiunea, și. pe rind. locurile 
vizitate. întrebați ce le-a plăcut mai mult, 
au răspuns : „Ne-a plăcut ce frumos sint 
aranjate coridoarele-; „Că aici a făcut

„Ne jucăm, construim, învățăm"
Pentru învățămîntul preșcolar a apărut 

cartea : „Ne jucăm, construim, învățăm-, 
a educatoarei Lidia Constantinescu, de la 
Grădinița nr. 193 din Capitală. Versurile 
se adresează in egală măsură copiilor și 
educatoarelor. Pe copii ii îndeamnă să 
realizeze, din bucățele de hîrtie colorată, 
imaginea unor obiecte, ceea ce contribuie 
la dezvoltarea spiritului de observație, la 
formarea capacității de a sesiza forma 
geometrică a obiectelor și la consolidarea 
cunoștințelor privind însușirile specifice 
fiecărei figuri geometrice (pătrat, drep
tunghi, triunghi, cerc etc.).

Fiecare poezie se încheie cu cîteva ver
suri in care este argumentată funcționa
litatea obiectului realizat, deschizînd in 
felul acesta perspectiva jocului, activita
te ce favorizează învățarea și oferă co
piilor posibilitatea interpretării unor ro
luri din viața socială, ca de exemplu : 
„Acum trenul este gata I Ceferist voi fi 
ca tata-. (Trenul). „Stegulețul este gata / 
Sus pe umeri mă ia tata / Iar eu flutur 
tuturor / Stegulețul tricolor-. (Stegulețul 
tricolor). „Cind racheta-i pregătită / Nu
mărăm pînă la trei / Și ea pleacă pe 
orbită-. (Racheta).

Versurile pot fi folosite de educatoare, 
parțial sau integral, în desfășurarea unor 

școală și Avram Iancu“; „în clasele I, 
unde pe pereți erau planșe cu povești-, 
Am cîntat un fragment din cîntecul „Șco
larei și școlărițe- și am ascultat finalul 
expunerii pionierei: „Aceasta a fost școala 
noastră pe care v-am prezentat-o cu mul
tă plăcere și v-așteptăm cu drag să creș
teți mari să veniți și voi să invățați in 
această minunată școală-.

d) S-a auzit la magnetofon șuieratul 
trenului.

La întrebarea: „Unde am auzit împreu
nă acest fluierat copii au răspuns că 
au observat trenul mic. din uzină. ,.Mo- 
cănița-. Am purtat discuții despre fap
tul că trenul „Mocănița- Alba Iulia — 
Zlatna s-a scos, că in locul lui este altă 
linie și tren obișnuit. Copiij și-au amintit 
de plimbarea noastră la locul unde se 
construiește noua gară a orașului. Le-am 
explicat, «poi, că această construcție este 
necesară, pentru faptul că în zona Abrud 
a-a descoperit un zăcămint prețios : cu
prul. necesar in fabric: și uzine, care va 
fi transportat cu ajutorul trenului, că 
trenul mare merge mai repede, cu com
bustibil mai puțin =ț minereul ajunge mai 
repede la destinație.

e) Doar o frază a subinginerului T., 
care ne-a condus prin întreprinderea Me
talurgică de Metale Neferoase, a fost su
ficientă copiilor pentru a le da prilejul 
de a-»: aminti de a expune cele petre
cute la uzină : că le-a plăcut la atelierul 
mecanic, dar mai muit la cuptsHtre ■ că 
oamenii muncesc in cădură foarte mare; 
că podul ruțsr.: ajută la încărcarea cup
torului ; că au inuînit ziri părinți, bunici, 
rude, vecini— Surprinzător a fost că nu 
le-a acăpat nimic, nioi blocul preuzinal in 
construcție, nici căprioarele din parcul 
uzinei. Și-au amintit cu drag că la panoul 
fruntașilor era »i tatăl lui M, coleg de-al 
lor, și că. in fața panoului, au cintat cîn
tecul „I«a Uzină*.

A dc-ja zi după această vizită, au 
început lucrării-? pentru redarea machetei 
„Uzina". Cu materiale ca : bețișoare, piele, 
cuie, c-’-îeni de porumb, cutii goale, pre
școlarii au redat, după concepția lor. une
le s-:-:iii. coșurile, panoul fruntașilor, podul 
rulant, trenul mic ce intră pe poartă. Ma
cheta a fost ulterior selecționată pentru a 
fi prezentată la expoziția pe oraș cu oca
zia ziîeiride 1 Iunie.

f) De data aceasta le-a fost mai ușor 
a#.-.:’tind vocea bine cunoscută a educa
toarei. care le-a cintat cin tecul „în pă
dure*. („Pe cărarea-nrourată / Intr-un 
crcoc prir brădel / Mergem toți cu voie 
bura ' Și Mim încet. Încet-). Recunoaș
terea fiind ușoară, i-am intre bit : Ce 
Kbîsibări observați in pădure? De ce 
oameni; p?ant<---ă copaci și in orașe ?

Copil? și-au amintit că au string plante 
pentru ierbar, gize pentru insectar, co
nuri de brad pentru a executa diferite 
lucrăi . Am făcut apei la sensibilitatea 
lor. spunînd-f-K că păsărelele ce le-au 
ascultat in pădure n la magnetofon. deși 
mici, ctr.tă frt~os și că și ei, deși mici, 
pot face fapte mari demne de lauda oe- 
lor din jur.

g) în final, coc ascultat vocea to
varășului Tixn.'ta Vs,en::n. secretar cu 
probleme de preccgm-il al Cumit-v.-'t: de 
partid al ora. îu Zlatna. care, in cadrul 
acțiunii desfășurate cu șotmu patriei de 
la grupa mare, le-a vertx: despre reali
zările din oraș— nostru. Le-a plăcut fap
tul că le-a «pus lucruri rx necunoscute 
$1 au pus chiar întrebări de ger.ul : ..Cind 
vom merge cu trenul din orașul nostru 
pină ia Alba Ialsa '* Au mâriuri că l-au 
mai văzut pe tovarăș--^ Tomuța la grădi
niță. la școală sau la serbări. Au spus că 
tovarășul secretar Împreună cu tovarășul 
primar au grijă ca nrașj! nostru să fie 
frumos, ca ei, copia, să a:bă toc ce le 
trebu; ;

Act.ivitatea aceasta, deși aparent com
plicată. dar foarte plăcută copiilor — prin 
descoperire, problematizare — a avut un 
cert efect educativ, sobcitindu-le memo
ria. gindirea, atenția.

Educ. ELENA PUIUL ET 
Grădiniță ca Fragrant Normal din Zlatna 

județul Alba

activități cu conținut matematic, aplicație 
ia jocurile de construcție.

Prof. ELENA MIHAlLESCU

Jocuri muzicale și cintece
Semnalăm faptul că revista „Șoimii 

patriei-, incepind cu nr. 9, 1983, publică 
material muzical și Îndrumări metodice 
privind învățarea jocurilor muzicale cu 
copiii de virstă preșcolară.

Intrucît jocurile muzicale șl cîntecele 
publicate se încadrează in prevederile 
programei activității instructiv-edueative 
în grădinița de copii și in cadrul organi
zației „Șoimii patriei-, respectă princi
piul accesibilității și succesiunii, reco
mandăm educatoarelor să urmărească 
revista, să alcătuiască mape cu materia
lele respective, să le programeze la acti
vitățile de educație muzicală desfășurată 
în grădiniță, pentru a se realiza însu
șirea lor de către copii în scopul pregă
tirii programelor distractive și a serbă
rilor organizate în grădiniță.

De asemenea, recomandăm organizarea 
unor activități metodice în cadrul cărora 
educatoarele să-și însușească melodiile și 
metodologia jocurilor cu ajutorul profe
sorilor de specialitate.

MOMENT SOLEMN LA MĂRĂȘEȘTI

Omagiul copiilor la Mausoleul de la Mărășești, pentru jertfele străbune

în fata istoriei, pe cîmpul de luptă de 
la Mărășești, în sunet de fanfară, copiii 
și noi. fascinați de măreția Mausoleului, 
pășim plini de sfială.

Cu inimile pline de emoții, preșcolarii 
aduc un profund omagiu celor care ne-au 
dăruit, cu prețul singelui lor. fericirea 
zilelor de acum, așezindu-le la cap jerbe 
de flori, cinstindu-le vitejia prin cînt și 
poezie.

Copiii vorbesc din priviri cu eroii Mă- 
rășeștiuluL

Luăm in mină o cravată de șoim al 
patriei si le-o arătăm. Chipurile lor se 
înseninează. Careul se pregătește. Cere
monialul de primire a preșcolarilor de 
patru ani in organizația Șoimii Patriei 
începe.

Din piepturile lor se înalță Imnul de 
stat al Republicii Socialiste România.

ORGANIZAREA SIMULTANĂ 
A ACTIVITĂȚILOR ÎN GRĂDINIȚĂ

Predarea simultană a disciplinelor de 
Invățămint in ciclul primar comportă 
anumite imperative In organizarea lec
țiilor, cunoscute, indeobște, cititorilor 
noștri. Este vorba de dozarea minuțioasă, 
„milimetrică» aproape, a timpului pre
dării și a celui destinat muncii indepen
dente a elevilor, de cunoașterea particu
larităților psihopedagogice ale acestora, 
de alcătuirea judicioasă a planurilor de 
lecții, de creativitatea, manifestată spon
tan, a dascălului, pe parcursul desfășu
rării procesului instructiv-educativ — 
condiții care permit evaluarea integrală 
a stadiului însușirii cunoștințelor de către 
toți devii. Sint aspecte pe care ni le-au 
înfățișat, cu exemple concrete, și Învăță
torii de la Școil» din localitatea Geoa- 
gia-Băi. jadețal Hunedoara: directorul 
I«a Lai și învățătoarea Mărioara Lai.

Ce se poate spune despre rezultatele 
muncii didactice intr-o grupă de copii 
combinată, din grădinița care funcțio
nează pe lingă o asemenea unitate șco
lară, cum este cazul grupei de 30 de co
pii (12 de grupă mare și 18 de grupă 
mică), condusă de educatoarea Viorica 
Pirva, grupă care funcționează chiar in 
localul școlii? Am aflat că, in pofida con
dițiilor specifice care se ivesc intr-o ast
fel de cuplare a activităților, solicitind

A CREA DEPRINDERI DE EXPRIMARE
în grădinițele de copii, preșcolarii de 

3—6 ani învață — încetul cu încetul — 
să se acomodeze cu stilul educatoarei, 
care, prin diferite mijloace, cucerește pe 
copii și-l face interesat și preocupat în- 
tr-o activitate sau alta. Chiar dacă cu
noștințele acumulate în grădiniță sint 
elementare, ele au un caracter științific, 
reflectind anumite însușiri ale obiecte
lor și fenomenelor realității obiective. La 
virata fragedă a copilului, contactul 
nemijlocit cu obiectele și fenomenele are 
o deosebită importanță pentru Îmbogăți
rea experienței senzoriale a copiilor. în 
activitățile de observare, copilul învață 
să cerceteze obiectele, fenomenele și 
locurile din jur, dezvoltîndu-i-se astfel 
spiritul de observație, dar acesta află și 
lucruri noi pe baza percepțiilor vizuale, 
tactice și i se îmbogățește vocabularul. 
Dacă, la începutul intrării in grădiniță, 
copiii au un bagaj redus de cuvinte (cir
ca 900—1 000), la sfîrșitul perioadei pre
școlare, ei pot deține un număr de cu
vinte de trei ori mai mare (circa 4 000).

Impresionant este faptul că preșcola
rul nu învață în mod mecanic cuvinte ; 
el încearcă să și înțeleagă și să pronunțe 
corect cuvintele, reușind să se exprime 
In propoziții simple sau mal dezvoltate.

Copilul este prin natura sa un „crea
tiv-, iar tendințele sale creative se pot 
manifesta în diverse domenii : plastic, 
construcții, modelaj, povestiri ale copii

Și iată, această clipă de fericire, de 
datorie supremă închinată celor care au 
făurit pacea României socialiste, clipă în 
care cravata de soim al patriei este prinsă 
pe pieptul lor mic. dar cu un 6uflet 
măreț a trecut.

Acum autocarul plin de lumină duce tn 
cetatea marelui Ștefan, la Vaslui, la Podul 
înalt, unde ne oprim, să ne povestească 
despre Moldova și vitejii el.

După un lung și interesant dialog cu 
Ștefan cel Mare, șoimii patriei îi aduc un 
profund omagiu, prin cînt si poezie. Și 
cind soarele se pregătește să coboare la 
asfințit, șoimii patriei iși iau rămas bun 
de la marele domnitor.

Colectivul de educatoare 
al Grădiniței Nr. 11 din Vaslui

o mult mal amplă arie de metode și pro
cedee educative, obiectivele programei 
sint parcurse in aceeași măsură ca și in 
cazul grupei obișnuite, de preșcolari aflați 
la același nivel de virstâ. în primul rind, 
copiii care nu corespund ca nivel de 
virată (in cazul nostru, copiii de grupă 
mijlocie), dacă sint mai puțini, sint re
partizați la una din subgrupele mențio
nate, in funcție de nivelul lor de pregă
tire, atins în mediul din care provin, de 
particularitățile lor individuale. Apoi, 
deoarece pentru grupa combinată orariul 
stabilit oficial este orientativ, programa 
activităților instructiv-edueative se aplică 
creator. în funcție de caracteristicile ace
luiași colectiv de preșcolari. Aceste apa
rente dificultăți permit totuși desfășura
rea suplă, elastică, pe baza principiului 
tratării diferențiate a copiilor, a unor 
activități care să-i aducă pe aceștia la 
nivelul exigențelor pregătirii pentru 
școală, fără să se încalce cerințele acce
sibilității. De exemplu, educatoarea Vio
rica Pirvu ne-a Înfățișat o activitate de 
observare intitulată „Autobuzul- — care

DOINA STERESCU-SANTIMBREANU

(Continuare in pag. a 12-a) 

lor etc. De exemplu, observăm că atunci 
cind povestește o poveste sau un fapt 
petrecut, limbajul preșcolarului are o co
loratură anume, el reușind astfel să ex
prime anumite stări sufletești.

Și in cadrul activităților de lectură 
după imagini sau al povestirilor cu un 
început dat, copiii pot să redea expresiv 
emoțiile pe care le trăiesc, să-și aducă 
o contribuție, prin imaginația lor crea
toare. în toate activitățile, ' preșcolarului 
i se dă posibilitatea de a judeca, d« 18 
evidenția singur însușirile și aspectele 
obiectelor, lucrurilor sau fenomenelor, 
educatoarea urmărind să dezvolte trep
tat memoria, conducînd gindirea copilu
lui spre generalizări și abstractizări, spre 
gindirea logică in general.

Pentru corectarea unor greșeli de vor
bire, pronunției incorecte, educatoarea 
are posibilitatea să organizeze convor
biri individuale sau cu grupuri mici de 
copii. In ^drul activităților liber alese, 
educatoare? poate pregăti, pe lingă alte 
forme interesante, exerciții de vorbire, 
care să și amuze, dar să aibă și un ca
racter cu rezultat pozitiv. De asemenea, 
poate organiza mici dialoguri cu copiii 
sau între un copil și altul, învățîndu-i 
astfel și cum să se adreseze Intre ei și 
celorlalți din jur.

Educ. ANGELA NEDELCD 
Grădinița „I.P.C.M.- din București
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CUNOAȘTEREA ELEVULUI
Cunoașterea psihologică a elevului este 

o premisă a succesului in instruire și 
educare, o cerință pentru buna sa des
fășurare și, în același timp, un rezultat al 
activității didactice. Reușim să educăm 
mai bine un elev dacă-1 cunoaștem și îl 
cunoaștem mai bine educîndu-1. Cunoaș
terea, educarea și formarea elevului se 
împletesc foarte strins în procesul acti
vității concrete desfășurate in școală. Ur
mărind, de exemplu, elevul în procesul 
activității școlare ne străduim să descope
rim trăsăturile lui pozitive, să le dezvol
tăm, și, sprijinindu-ne pe acestea, să pre
venim și să înlăturăm trăsăturile negative.

Cunoașterea elevilor se realizează chiar 
și în unele situații organizatorice, cum ar 
fi aranjarea elevilor pe grupe in bănci, ori 
la măsuțe. Se știe că elevii mai puțin 
activi sînt așezați în locurile din câmpul 
imediat de observație, elevii mai neastim- 
părați și mai viol sînt asociați, pe cît po
sibil. cu elevii mai liniștiți și mai echili
brați. De asemenea, este recomandabil 
ca. elevii care prezintă deficiențe senzo
riale (de auz, de văz) să fie plasați în 
locuri de unde vor vedea și vor auzi mai 
bine.

Deosebirile dintre elevi — cane este 
bine sâ fie cunoscute — se resfrîng și 
asupra rezultatelor procesului instructiv- 
educativ. Aceleași acțiuni sau măsuri edu
cative pot să ducă la rezultate diferite, 
uneori contrare, în funcție de particula
ritățile individuale și de virstă ale elevilor 
cărora li se aplică.

Particularitățile temperamentale, da 
virstă, interesele și aspirațiile pe care 
elevul le arc, stările afective deosebite 
prin care trece, atmosfera din familie 
sînt factori care, de multe ori. fac ca 
lauda sau pedeapsa să aibă „rezonanță" 
diferită și să producă efecte deosebite. 
Mai mult decît atît, măsura educativă 
poate fi înțeleas-ă cu totul diferit, invers, 
de către elevi, ducînd la consecințe ne
dorite pentru evoluția lui ulterioară. Din 
această cauză măsurile educative au 
succese și sînt recomandate numai dacă 
ele sînt în acord cu personalitatea elevu
lui. Astfel, este bine ca un elev să fie 
lăudat pentru că încurajarea îi sporește 
încrederea în forțele proprii. Și, procedeul 
contrar — relevarea deficiențelor, pedeap
sa — are efecte diferite; un asemenea pro
cedeu poate exercita o influență pozitivă 
în cazul unui elev vanitos și încrezut sau 
negativă, în cazul unui elev timid, neîn
crezător în forțele proprii. De asemenea, 
în formularea cerințelor este necesar să 
se țină seama de particularitățile indivi
duale ; elevilor răsfățațl și capricioși să

PREMISE ALE FORMĂRII 
CONVINGERILOR ATEIST-ȘTIINȚIFICE

în ciclul primar, lecțiile de citire cu 
conținut științific, cele de cunoștințe des
pre natură, geografie și istoric îi ajută pe 
elevi să înțeleagă treptat unele aspecte, 
forme ale interdependenței și condiționă
rii reciproce a fenomenelor, schimbările 
la care acestea sînt supuse, precum și po
sibilitatea omului de a cunoaște și folosi 
legile naturii.

Formarea unei concepții științifice des
pre lume se realizează prin îndrumare 
stăruitoare, orientând gindirea elevilor 
spre a înțelege semnificația fenomenelor 
și direcția lor de dezvoltare. Punînd pa 
elev în situația de a căuta, de a selecta, 
de a confrunta, de a generaliza și de a 
parcurge drumul de la particular la ge
neral și invers, acesta dobîndește premi
sele necesare formării unei concepții ști
ințifice despre viață.

La clasa a III-a, la lecția „Cum începe 
toamna" i-am întrebat pe elevi : De ce 
îngălbenesc frunzele solicitindu-le să 
coreleze transformările din natură : mic
șorarea luminii soarelui, răcirea vremii, 
imposibilitatea preparării hranei etc. Ara 
subliniat și ideea că omul adună la timp 
recolta de pe cîmp, cunoscînd din vreme 
schimbările din natură. Tot la clasa a
IlI-a, conținutul lecțiilor „Iarna" și „Ce 
se întîmplă sub zăpadă" le permite elevi
lor să afle, ce este zăpada și ploaia, da 
ce ninge, de ce cade bruma, că sub ză
padă viața continuă datorită rolului pro
tector al zăpezii, materia vie fiind în per
manentă mișcare. De asemenea, i-am în
drumat și cu acest prilej să îngrijească 
plantele din clasă, să observe dezvoltarea 
lor și să le asigure condițiile necesare 
vieții (apă, lumină, căldură, hrană). Ast
fel au înțeles că plantele nu se pot dez
volta fără una din aceste condiții, că nici 
o putere supranaturală nu va învia plan
ta uscată.

Lecții privind descoperirea și impor
tanța focului — de pildă: „Ce știm des- 
%’■ foc, clasa a III-a — întregesc sfera 
4W cunoaștere a elevilor. învățînd că oa
menilor le este la îndemînă orice mijloc 
de preîntlmpinare a incendiilor, elevii în
țeleg că dacă o casă a luat foc, aceasta nu 
înseamnă pedepsirea proprietarului da 
către o forță supranaturală, ci este urma
rea propriei sale neglijențe.

La clasa a IV-a, la lecția „Cum ne tn-

UNELE CERINȚE
Dictarea, formă de activitate des întîl- 

nită în clasele ciclului primar, are ca 
obiectiv principal însușirea de către elevi 
a scrierii corecte și frumoase. Avînd în 
vedere valențele sale formative deosebit 
de importante, aceasta este bine să fie 
pregătită temeinic, pornind de la evidența 
greșelilor tipice întîlnite în caietele ele
vilor sau în lucrările de control.

In stabilirea obiectivelor pentru dicta- 

le prezentăm cerințele într-o formă ca
tegorică, celor încăpățînați, impulsivi, 
care nu știu să se stăpinească, le putem 
da anumite sarcini, îi putem pune în 
fața cerințelor, fără a insista asupra în
deplinirii lor imediate. Pentru unii elevi 
este suficientă o observație mai aspră 
chiar pentru o faptă gravă. în alte cazuri 
cete bine să se aplice o măsură educativă 
severă pentru o faptă de mai mică im
portanță.

Așadar, cerințele sociale, măsurile edu
cative nu acționează in mod mecanic asu
pra conștiinței și conduitei elevilor. Cau
zele externe, influențele educative se 
resfrîng prin intermediul condițiilor in
terne (dispozițiile native, experiența de 
viață, stadiul de dezvoltare a funcțiilor 
psihice, structura personalității, gindurile 
și sentimentele cristalizate), care pot să 
ducă la efecte diferite în conduita ele
vului. in dezvoltarea personalității sale.

Manifestînd o atitudine atentă, plină de 
grijă față de elevi, promovind tratarea 
diferențiată a fiecărui elev în parte, co
respunzător particularităților grupei sale 
de virstă, a celor individuale, am creat un 
climat relațional și afectiv favorabil, o 
atmosferă stenică și optimistă, cultivind 
motivația elevilor față de condiția lor 
școlară. în procesul instructiv-educativ 
este necesar ca aceștia să participe cit 
mai activi, mai conștienți, și mai respon
sabili la propria formare. în acest fel, 
treptat, ca intr-o lucrare de inițiere, cu
noașterea devine autocunoaștere și duce 
la descoperirea de sine, fără de care nu 
există autenticitatea conduitei și pasiunea 
dăruirii.

Realizez cunoașterea micilor școlari In 
mod sistematic, prin folosirea unor me
tode cit mai variate și mai eficiente, la 
lecții și în afara acestora și a școlii, în 
familie, în jocurile cu prietenii. Cu bune 
rezultate am folosit : a) observația; b) 
analiza rezultatelor activității elevilor ; c) 
convorbirea; d) metoda biografică ; e) ex
perimentul ; f) metoda aprecierii-evaluă- 
rii-obiective.

Posesor al unor astfel de instrumente 
de lucru verificate și operative, mi-am 
Întocmit planul studierii psiho-pedagogiee 
a elevilor și „Fișa școlară de caracteri
zare". Apreciez că numai cunoscînd bine 
elevii îi pot ajuta să-și înțeleagă însuși
rile pozitive și negative, și îi antrenez, 
încă din primii ani de școală, î.n procesul 
de autocunoaștere și de autoeducație.

înv. IOAN PATRAȘCV 
Liceul Pedagogic din Caransebeș, 

județul Caraș-Severin

grijim sănătatea", elevii studiază grupe 
de viețuitoare ca : virusuri, bacterii, ciu
perci, viermi, insecte, specii care produc 
boli la om și animale și își formează o 
concepție științifică despre cauza aces
tora și căile lor de pătrundere în orga
nism, evidențiind deosebirea dintre me
todele științifice de combatere a bolilor și 
cele utilizate de biserică, de oameni ne- 
instruiți.

Numeroasele experiențe, organizate în 
cadrul orelor de Cunoștințe despre na
tură, evidențiază caracteristicile aerului 
și importanța lui, ale apei, însușirile so
lului și însemnătatea acestora pentru vie
țuitoare.

La clasa a III-a, învățînd despre plan
tele medicinale, elevii recunosc și nume
roase plante, precum și importanța pe 
care o au în vindecarea și tratarea unor 
boli.

înțelegerea științifică a fenomenelor din 
natură și societate este condiționată de 
aflarea cauzelor care le produc, de stabi
lirea factorilor care influențează produ
cerea și modificarea lor. Pentru aceasta 
în permanență cer explicații prin între
barea „de cc T", care obligă pe elevi să 
găsească conexiuni între fenomenele din 
natură, la nivelul posibilităților lor de 
înțelegere.

La clasa a IV-a, învățînd caracteristi
cile rocilor, mineralelor și metalelor, ele
vii stabilesc relația dintre proprietățile 
acestora și utilizarea lor în practică. 
Acum înțeleg mai bine de ce se prăbu
șeau zidurile Mînăstiril Argeș : pentru că 
meșterii nu respectau sau greșeau anu
mite norme de rezistență, deci nu res
pectau procesul tehnologic al construcției, 
mitul este astfel spulberat, rămînînd doar 
explicația științifică.

Tot aici află modalitățile de economi
sire a materiilor prime și a energiei, re- 
întîlnindu-se apoi cu acestea și la geogra
fie unde învață despre păduri șl alte bo
gății naturale. Prin structura și conținu
tul lor, disciplinele de invățămint permit 
o corelare a cunoștințelor. Important este 
să găsim mijloacele și căile de legătură 
între ele, pentru ca fiecare elev să poată 
răspunde la întrebări, să descopere și să 
înțeleagă viața.

înv. ELENA PIȚURU
Școala Nr. 150 din București

ALE DICTĂRII
re, un loc important îl ocupă exercițiile 
prin care înlăturăm greșelile din scrierea 
elevului. De aceea, se impune ca înainte 
de alegerea textelor, să se fixeze cu grijă 
obiectivele operaționale. De exemplu, la 
clasa a Il-a se pot fixa ca obiective pen
tru dictare : folosirea punctului, a virgu
lei, a șemnului întrebării și exclamării ; 
scrierea lui „m“ înainte de „b“ șl „p“ ; 
scrierea ortogramelor „s-a" și „s-au".

Apoi, se alege sau se elaborează un text 
care să corespundă acestor obiective și 
se trece la stabilirea punctajului, de re
gulă, in funcție de frecvența în text a 
cerințelor din obiective. Desigur că se 
acordă punctele necesare și formei scri
sului, așezării in pagină etc.

După corectare se calculează realizarea 
fiecărui obiectiv în parte. în cazul în cara 
75 la sută din colectivul de elevi nu reali
zează un obiectiv, se-repetă lecția respec
tivă. De asemneea, în urma corectării se 
completează și evidența greșelilor tipice. 
Predînd în condiții simultane, consider că 
forma organizată a dictării mă sprijină 
în cunoașterea periodică a nivelului 
scrierii elevilor.

O altă cerință a dictării este varietatea 
formelor de desfășurare. în afara dictării 
de control, se pot folosi și alte forme cu 
resurse formative și educative. De exem
plu, dacă se urmărește însușirea unei or- 
tograme, în momentul în care se ajunge 
la propoziția în interiorul căreia aceasta 
se găsește, comentez cu elevii cum se scrie. 
Cu timpul, această discuție am înlocuit-o

MATEMATICA

ĂCTÎVITĂTI DIFERENȚIATE 
Șl INDIVIDUALIZATE

Munca independentă și în special cea 
creatoare folosită la matematică este mo
dalitatea metodică prin care reușim să-l 
determinăm pe elevi să devină partici- 
panți activi ai propriei formări, să-și în
sușească prin posibilități proprii cunoștin
țele și tehnicile de lucru și în același timp 
să-și dezvolte gindirea, imaginația crea
toare, voința, interesul, personalitatea. 
Munca independentă desfășurată cu aju
torul fișelor mi-a dat posibilitatea des
fășurării unei activități strict individuali
zate, solicitind la maximum potențialul 
intelectual al elevului, al grupului sau a) 
întregii dase.

în raport cu scopul urmărit am aplicat 
următoarele fișe la matematică, la cla
sele I—IV :

I. Fișe de percepție, folosite la preda
rea noțiunilor noi, facilitînd însușirea 
conștientă și activă a acestora. în rezol
varea lor elevii s-au folosit de manual.

II. Fișe exerciții aplicate cu scopul de 
a fixa temeinic noțiunile. Acestea pot fi: 
1. Date de învățător (faza de fixare) », 
î. Exerciții „completare" : am dat un mo
del și elevii au alcătuit exerciții asemă
nătoare ; 3. Create de elevi. Am folosit 
fișele create de elevi sau fișele de crea
ție, în special, la' crearea problemelor. 
Acestea sînt de mai multe feluri : a) 
„Fișe cu sprijin numeric “(Am precizat 
numerele și domeniul din care să creeze : 
agricultură, comerț, industrie, școală etc.). 
Am cerut elevilor să alcătuiască diferite 
probleme. De exemplu : am dat cifrele 
69, 4, 36 și domeniul : agricultură. Iată 
o problemă compusă de un elev din clasa 
a IV-a : „Pe o parcelă de pămint s-au 
semănat 69 kg de grîu. Pe alta s-au se
mănat de 4 ori mai mult decît pe prima, 
iar pe a treia cu 36 kg mai puțin decît 
pe a doua. Cite kg de grîu s-au semănat 
în total ?“ ; b) Tot la clasa a IV-a am fo
losit cu succes „fișele de creație cu spri
jin simbolic" de transformare. Astfel, am 
cerut elevilor să-și aleagă domeniul de 
preferință și să alcătuiască o problemă 
de tipul : (a . b : c + d) — e . c — f. La 
acest gen de probleme am folosit grupe 
omogene, organizînd elevii după posibi
litățile lor de muncă șl de creație. Am 
realizat in aceste ore o tratare diferen
țiată dusă uneori pină Ia individualizare, 
c. La capitolul : „Fracții" am folosit „fișa 
de creație cu sprijin de desen". Avînd un 
bogat material didactic și, mai ales, de- 
senînd cu elevii cercuri, pătrate, drept
unghiuri, segmente și dreaptă, împărțin- 
du-le în diferite părți egale s-a stabilit

EXERCIȚII ORTOGRAFICE
Consfatînd că în clasa a V-a se întîl- 

nesc situații — izolate — cînd elevii nu 
sesizează corespondenta dintre litere și 
sunete și nu răspund cu echivalentele fo
nice corecte ale diferitelor litere și com
binații de litere, apreciez că la clasa I 
se impune dezvoltarea auzului fonetic, 
pe baza căruia se va putea preda citit- 
scrisul. Supun atenției cîteva exerciții 
ortografice eficiente, atît la lecțiile obiș
nuite. cît și la cele de recapitulare din 
clasa I, ca și in clasele următoare: 1) 
pentru sesizarea opozițiilor fonologice de 
sonoritate: „Cum se crapă de ziuă, un 
tractor cu o grapă trece în grabă pe 
ogor". „Cînd închide gura, balena înghite 
multi pești". „Sorin se spală cu șampon 
și apoi mănîncă o felie de jambon". 2) 
pentru marcarea raportului de comutare: 
„Lingă cele două jachete erau Pachete cu 
multe machete pentru rachete"; 3) pentru 
sesizarea fenomenului de rotacizare: 
„Acum rămîi și tu pentru a lua lămîi?". 
„Pentru o așa chilie voi plăti puțină chi
rie"; 4) pentru diferențierea digrafului de 
trigraf: „Ei nu pot să ridice o ridiche". 
„Cina a avut și ceai de China". „Cu un 
ochean vezi lucruri interesante pe ocean". 
„Casele vechi par clădite pe veci". „Lin
gă borcanul cu gem un ghem". „Getuța 
a lăsat ghetuța"; 5) pentru diferențierea 
digrafului de grafem: „Pe o vreme ge
roasă e indicată o haină groasă". „Nu 
pot să crească pină la bolta cerească"; 6) 
pentru diferențierea grafemului polifonie 
de grafemul monotonie : „Alexe are pur
tări alese". „Dacă al scris cu un pix, nu 
poți șterge cu pic"; 7) pentru evitarea 
sincopării : ..Miine va veni la mine". „O 
fîșie de mătase fîșîie plăcut". „El surise 
auzind de alte surse de energie." ; 8) 

cu un semn convențional ; de pildă, prin
tr-o bătaie din palme care îndemna la o 
concentrare mai mare asupra scrierii unui 
cuvînt.

Pentru folosirea de către elevi a unor 
expresii frumoase, le scriu pe tablă intr-o 
ordine întîmplătoare și, în cadrul dictării, 
fac o pauză cînd ajung la momentul res
pectiv, lăsind elevii să aleagă de pe tablă 
expresia potrivită.

în timpul dictării îmi reglez fluența ci
tirii după ritmul mediu de scriere al cla
sei. De asemenea, o atenție deosebită o 
acord tonului și acuratcții citirii. îmi 
adaptez tonul în așa fel îneît elevii să 
sesizeze cu ușurință ce semne de punctua
ție folosesc. în special în clasele I și a 
Il-a, citirea textului este bine să fie 
foarte clară pentru ca elevii să-și dea 
seama de toate sunetele care compun cu- 
vîntul, mai ales, la cuvintele care conțin 
„în" sau grupurile de sunete „ia", „oa“. 
ig“ etc.

înv. GHEORGHE TRUȘCA 
Școala din Cozia, comuna Pristol, 

județul Mehedinți

egalitatea între două fracții. Exemplu : 
Formați întregul din treimi și șesimi. O 
treime și cîte șesimi ?

S-au făcut exerciții cu fracții simple 
(din doimi, treimi și pătrimi) și s-au 
comparat apoi fracțiile între ele (ca spre 
exemplu : o pătrime e mai mică decît o 
doime, o optime, decît o pătrime și alte
le).

Pentru a stimula gindirea creatoare a 
elevilor le-am adresat întrebările : „Cîte 
jumătăți de piine sînt în șapte pîini și 
jumătate?"; „Din nouă sferturi de piine, 
cîte pîini putem alcătui ?“. „Se poate îm
părți un tort în șapte felii. Cîte torturi 
sînt necesare dacă avem 21 de colegi la 
masă ?“ ; „Aflați jumătate din 12“ ; 
„Aflați o cincime din metru exprimat in 
centimetri (20 cm)“ ; „Aflați un sfert 
din 16".

Treptat am ajuns la generalizare : „pen
tru a afla o pătrime dintr-un număr se 
împarte la 4“ ; „o doime se împarte la 2; 
o treime la 3“ etc. ; „cu cît întregul se 
împarte la mai multe părți cu atît partea 
este mai mică" ; „cu cît întregul se îm
parte la un număr mal mic părțile sînt 
mai mari".

Aceste sarcini au fost rezolvate de elevi 
prin efort propriu, ajutați fiind și de de
sene, pentru ca participarea lor conștientă 
să fie totală.

III. Fișe joc folosite în orele de recapi
tulare cu exerciții de diferite tipuri. Exem
plu : jocuri folosite în însușirea numera- 
ției, automatul, automate în serie, ștafeta 
operațiilor, fișe individuale aplicate în 
însușirea celor patru operații. „Automa
tul" : prin acest joc elevii au realizat 
toate raționamentele posibile necesare în 
aflarea unei sume sau diferențe din con
ținutul unui număr. Elevii au găsit răs
punsuri potrivite, fie la sumă, fie la di
ferența numerelor, la opt exerciții date 
deodată fiecărei grupe (pe tăbliță). Grupa 
care a terminat mai repede a primit un 
steguleț. Eficiente în însușirea corectă a 
numerației sint: automatul in care se dau 
suma și un termen și elevii află celălalt 
termen ; automatul in care se dă suma, 
știind că este o sumă de doi termeni și 
elevii găsesc toate posibilitățile de aflare 
a sumei respective ; automatul în care se 
dau diferența și descăzutul: automatul în 
care se dau diferența și scăzătorul ; auto
matul in care se dau diferența și o limită 
pentru descăzut, prin care elevii sînt puși 
in situația de a găsi mai multe soluții.

înv. MARIA PRIGON 
inspector școlar, județul BIstrila-Năsăud

pentru evitarea dispariției unor sunete 
cu grad de forță redus : „Pentru el Pe
tru era un om bun." „Nu avea habar ce 
e în hambar" ; 9) pentru sesizarea sune
tului final : ..Cele două unghii formau 
un unghi." „Sînt duși să facă un duș." 
„îmi ceri luna de pe cer ?“ „După cîte
va furtuni nu mai e necesar un furtun" ; 
10) pentru marcarea grafică a consoanei 
palatalizate prin „iot" „Oțet din mere 
si miere". „După perdea lumina se pier
dea ușor." „Pele avea piele neagră." 
..Acești miei nu sînt ai mei" ; 11) pentru 
marcarea grafică a uvularei nonsonore 
„h“ : „Aici e altă haltă". „Ursoaica nu-și 
rănește puii cînd îi hrănește" ; 12) pen
tru sesizarea elementelor diferentiatoaro 
ale grafemelor : „De la colegi aiungi să 
culegi multe sfaturi". „El scrie o seria 
de exerciții". „Un plic pentru Mongolia 
a ajuns la Mangalia". 13) pentru marca
rea prin semne diacritice : „Dinții dinții 
produc dureri". ..Apa a dat năvală pesta 
partea navală". 14) pentru marcarea prin 
grafeme diferite : „Eu sint român". „Voi 
cumpăra un kilogram de ridichi". 15) pen
tru sesizarea omofonillor : „Tu riști să 
nu mal fie cei doi turiști acolo". „După 
fiecare ajun geros paltonul din nou ajun
ge ros". „Unii întreabă doar ca să se afla 
în treabă". „Exemplele bune trebuie ur
mate, tar cela rele trebuie curmate".

Asemenea exerciții ortografice au fost 
incluse la clasele I—IV. în școala noas
tră. după ce în prealabil au fost discu
tate în cadrul comisiei metodice, fiind 
utile în însușirea corectă a coresponden
tei dintre litere și sunete.

Prof. IOAN DANILA 
Școala Nr. 19 din Bacău
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„MULT E DULCE Șl FRUMOASĂ LIMBA CE-O VORBIM../'
In scrisorile primite pe adresa redacției, profesorii de limba ți literatura română ne 

■criu despre căutările In munca lor la catedră, privind cultivarea la elevi a deprinderilor 
de exprimare corectă și nuanțată în limba română, formarea capacității acestora de a 
recepta critic opera literară, precum și a obișnuinței de a citi zilnic șl sistematic literatură.

Conștienți de marele aport formativ al disciplinei de Învățămînt pe care o predau, 
•elaboratorii noștri ne fac cunoscută varietatea preocupărilor lor.

Grupajul de articole pe care-1 publicăm In această pagină atestă ți el — prin tema 
articolelor — tocmai această varietate și complexitate a activității profesionale de limba 
fi literatura română In școală.

MULTIPLELE DIMENSIUNI 
ALE LECȚIEI DE LITERATURĂ

Evident, lecția de literatură nu are nu
mai "dimensiuni isiorico-literare și cri
tice. Determinarea unei lecții este mul
tiplă, ea incluzînd o dimensiune psiholo
gică, pedagogică, sociologică, una a isto
riei sociale și poliiice, a filozofiei, a teo
riei literaturii, a esteticii, a logicii, a mi
tologiei etc., bineînțeles fără ca aceste 
coordonate să apară toate la fiecare lec
ție. Altfel spus, perspectiva islorico-lite- 
rară și cea critică — deși permanente și 
Specifice — trebuie să-și împartă func
țiile, deci șl spațiul, ponderea, cu multe 
■Ițele, în cadrul lecției de literatură, pri
vită nu doar ca un model general, ci și 
ca unul adaptabil. în funcție de autorul 
tratat, de subiectul lecției, de obiectivele 
ei imediate.

Este cunoscută importanța celor două 
dimensiuni ce stau în atenția noastră. 
Fără perspectiva istorică, elevii n-ar pu
tea sesiza evoluția literaturii, în interde
pendență cu cea a structurilor sociale șl 
cu istoria generală a societății ; literatura 
le-ar apărea ca un conglomerat haotic 
dacă, de pildă, azi ar citi Delirul de Ma
rin Preda și mîine, fără nici o explicație, 
Istoria ieroglifică, poimiine Geniu pustiu. 
Nunta Zamfirei, apoi Primăvara amoru
lui a lui Iancu Văcărescu și după aceea 
Ostașii noștri. Dacă ne gîndim bine, așa 
citesc ei literatura contemporană de peste 
hotare și cele cîteva opere cu care intră 
în contact din literatura universală : azi 
Don Quijote, mîine Iliada, poimiine un 
roman de Thomas Mann sau Micul Prinț 
de Saint-Exupery. Istoria literară intro
duce un principiu* de ordine in evoluția 
fenomenului literar, o logică obiectivă 
(istorică), permite înțelegerea determină
rii sociale a artei și relevarea funcției 
acesteia nu doar de a obiectiva persona
litatea autorului, ci de a implica adine 
conștiința poetică în evenimentele epocii, 
ceea ce oferă elevilor atît un principiu 
fundamental al artei majore, cit și un 
principiu de conduită civică.

Firește, operele create într-o anume 
epocă și chiar de către unul și același 
scriitor nu au aceeași valoare. Pentru a 
le distinge, structural șl estetic, este ne
cesară dimensiunea critică a lecțiilor.

O primă remarcă in legătură cu aceas
tă dimensiune este necesitatea de a evita 
perspectiva apologetică asupra scriitori
lor din manual, adică practica, încă foar
te răspîndită, de a încărca orice opere cu 
toate elogiile, uneori prin simpla adăuga
re a unora și acelorași etichete. In felul 
acesta elevii riscă să devină sceptici fie 
cu privire la conceptul de capodoperă, 
fie cu privire la metoda profesorului de 
a o releva și, oricum, această absență a 
oricărui spirit critic față de unele scrieri 
măi modeste nu-i poate deprinde pe elevi 
cu o abordare nuanțată și cit mai obiecti
vă a unei producții literare. Sarcina 
aceasta, de a nu depăși limitele obiectivi
tătii în prezentarea succesivă a scriitori
lor și a operelor, este, desigur, dificilă, 
mai întii pentru că programa nu prevede, 
de regulă, decît scriitori și scrieri de 
certa valoare, in al doilea rind pentru că 
și manualele sint concepute în același fel, 
în al treilea rind pentru că nici dezbate
rile literare din presă nu-i oferă întot
deauna școlii exemple de urmat în acest

CITITUL-UN MIJLOC AL CUNOAȘTERII
Unul dintre principalele mijloace de 

educație literară, prin care acționăm în 
sens formativ asupra elevilor, este cititul 
operational.

Actul citirii constituie primul contact 
•1 elevului cu textul, prima percepție a 
imaginii artistice șl izvorul primelor im
presii. Exersarea lecturii implică o anu
mită tehnică, anumite strategii, deprin
deri de organizare, asimilare și control, 
ce se formează prin imitația unor modele 
Vii, prin îndrumări, exerciții.

Instrument de educație, informație, dis
tracție, „iscusita zăbavă a cărților", cum 
li spune Miron Costin, stă la baza muncii 
intelectuale independente a elevilor. Pnn 
lectură, elevul înțelege, descoperă mesa
jul, adoptă o atitudine potrivită, își dez
voltă gustul artistic și spiritul critic. Ade
vărata citire este aceea care face lectura 
un eveniment al cunoașterii, incitînd ope
rațiile gîndirii. Absența deprinderilor de 
citire, insuficienta stăpînire a tehnicii ci
titului sînt, în bună măsură, sursele unor 
eșecuri ale elevilor și la celelalte obiecte 
de învățămînt.

Literatura de specialitate e bogat re
prezentată prin numeroase Îndrumări, 

sens și chiar istoria literară — eu unele 
excepții, cum este cea a lui Călinescu sau 
a lui Iorga nu urmărește suficient de 
riguros relieful literaturii pe dimensiu
nea sa diacronică. In sfirșit, sarcina e di
ficilă pentru că nu toți profesorii au știut 
să învețe acest lucru de la maeștrii lor 
in facultăți, iar cu instrumente nesigure 
e riscant să te apropii de o operă litera
ră și e imposibil să-i înveți pe elevi să 
o facă ei în mod ponderat, echilibrat și cu 
justificarea necesară.

O altă dificultate legată de dimensiu
nea critică a lecției constă în aceea că, 
dacă latura istorică este mai unitar pre
zentată în majoritatea lucrărilor de isto
rie literară, la baza cărora stă o concep
ție relativ unitară, în critică lucrurile se 
schimbă (de la Cartojan la Călinescu, 
Piru... nu e o diferență atît de mare ca 
de la Maiorescu și Lovinescu la structura
lism și semiotică). Manualele merg deo
camdată pe o linie oarecum tradițională, 
clasică, în timp ce critica literară oferă o 
diversitate de teorii, concepții, metode, 
care creează deseori dileme profesorilor 
începători : e cazul să procedez în mod 
„clasic", structuralist, semiotic ? Dacă 
pregătim elevii pentru înțelegerea reală 
a fenomenului literar sînt oare metodele 
moderne mai adecvate decît cele clasice? 
Dacă îl pregătesc pe elevul meu pentru 
concursuri, nu va fi oare dezavantajat în 
raport cu altul a cărei formare se întîm- 
plă să corespundă mai bine criteriilor 
examinatorului ? Manualele, deseori și 
pe drept criticate, pot fi privite ca un 
îndreptar relativ, dar ne întrebăm : cit 
de relative au dreptul să fie ? Desigur, 
manualul ar trebui să reflecte, poate nu 
ca structură fundamentală, ci în lecțiile 
care permit aceasta, cîteva principii re
prezentative ale criticii literare contem
porane, iar profesorul, fără a fi neapărat 
un adept fervent al unei anumite orien
tări critice, fără a fi un impresionist, fără 
a fi nici dogmatic sau riguros clasic, ar 
trebui să dovedească receptivitate la nou, 
să dea deci lecției sale o deschidere spre 
actual, menținînd insă școala la menirea 
ei de a transmite cunoștințe verificate 
critic, constituite într-un bun al patrimo
niului cultural contemporan. în ceea ce 
privește achizițiile moderne, ne întrebăm 
insă unde le putem găsi sistematizate și 
apreciate la rîndul lor critic, cînd feno
menul este încă în plină desfășurare. 
Vrem să spunem prin aceasta că dimen
siunea critică a lecției de literatură este 
mai dificil de realizat datorită unor in
certitudini care persistă în critica literară 
din cadrul istorjei literaturii și diversită
ții de direcții critice contemporane. Nu 
negăm necesitatea confruntărilor diverse 
din sfera criticii contemporane, care ni se 
par, în principiu, rodnice, vrem doar să 
subliniem că, pentru nevoile școlii, s-ar 
impune elaborarea unor sinteze cu impli
cații didactice, care să dea o imagine mai 
clară asupra achizițiilor metodologice din 
critica literară contemporană, necesare 
mai ales nouă, profesorilor de limba și li
teratura română, aflați chiar la început 
de drum.

Prof. MIOARA-LACRIMA DOBRE 
Școala din comuna Tomești, județul Timiș 

recomandări, sugestii privind metodica și 
tehnica propriu-zisă de lectură, pe care, 
în raport cu prop >'.a noastră pregătire 
culturală și lingvistică, trebuie să le con
sultăm și să le valorificăm in munca de 
la catedră. Așa cum sesizează și noua 
programă de limba română de la clasele 
V—VIII, în activitatea directă de la clasă 
se resimte lipsa unor exerciții de lectu
ră corectă, conștientă, cursivă, expresivă, 
critică a unor texte în proză, dar, mai 
ales, a poeziilor.

Cele mai frecvente greșeli de citire sînt 
determinate de : scilcieri sau trunchieri 
de cuvinte, silabislrea cu voce tare, trans
formarea hiatului în diftong, minimaliza
rea triftongului, vulgarizarea acustico- 
fiziologică a frazei, tendința de a „cînta" 
textul, de a negHja oemnele de punctua
ție. De multe ori, citirea conștientă, ex- 
ploratorie este înlocuită cu o atitudine 
lipsită de respect față de text, prin ne- 
respectarea tonului fundamental, a pau
zelor mari sau mici, a accentelor dife
rențiate, a intonației și a ritmului. Toate 
aceste erori de citire fac textul neinteli
gibil și favorizează o atitudine de dezin
teres pentru lectură, din partea elevilor.

Pentru a înlătura modul defectuos In 
care se prezintă lectura unor elevi din 
ciclul gimnazial, folosesc permanent la 
toate lecțiile de limba și literatura româ
nă „momentul lecturii" (la început, pe 
parcurs sau la sfîrșitul orei, după caz).

In acest timp, fac cu elevii exerciții de 
lectură conștientă, fluentă, cu voce tare 
(uneori și în gind) atît din textele din 
manual, cit și la prima vedere a oricărui 
text ce nu cuprinde un număr prea ridi
cat de cuvinte necunoscute. In toate ca
zurile, cînd elevii nu stăpfnesc încă teh
nica cititului, realizez, în mod obligato
riu, lectura „model" integrală sau selecti
vă a operei. Folosesc, ori de cite ori este 
nevoie, exerciții speciale de sinteze fo
netice ale unor cuvinte pronunțate gre
șit, exerciții de respirație verbală și de 
educare a auzului și a rostirii semiculte. 
Apoi acord pondere și claritate frazei, in- 
sistind nu numai pe corectitudinea, lo
gica și expresivitatea ei. ci și pe reali
zarea cursivității și rapidității în lectură. 
Fără să consider această activitate ca 
fiind secundară sau rezolvată de la sine 
de elevi în procesul autoinstruirii, folo
sesc permanent momente din oră, pentru 
exersarea unei citiri supravegheate, care 
să le formeze gustul pentru lectură, să le 
creeze și să le stimuleze dorința de a citi 
și de a se informa prin lectură. în ace

BIBLIOTECA ȘCOLARA Șl RELAȚIA 
INTERDISCIPLINARĂ A CUNOȘTINȚELOR

In mai multe rînduri am pus în discu
ția colectivelor de catedră din școala 
noastră aspectul realizării interdisciplina- 
ritătii în predare, ca obiectiv fundamen
tal ai procesului instructiv din școala ge
nerală și căile cele mai eficiente de rea
lizare.

Pe lingă aspectele speciale specifice 
Dredării fiecărei discipline din planul de 
învățămînt. s-a impus ca deosebit de utilă 
activitatea bibliotecii școlare. In acest 
sens, ea realizează, prin intermediul lectu
rii suplimentare, legătura dintre discipli
ne și facilitează elevilor conexiuni insu
ficient consolidate prin lecții. Evident că 
aceasta Înseamnă nu o minimalizare a 
potențialului informativ-formativ al lec
ției, ca activitate didactică fundamentală, 
ci aprofundare extrașcolară. îndrumată 
competent și controlată de profesor.

Realizarea acestui obiectiv duce la des
coperirea unor opțiuni, la cultivarea si în
drumarea lor. la profilarea unui orizont 
de cunoaștere, care să poată atinge per
formanțe.

Problema s-a bucurat în rîndul colecti
vului de cadre didactice al școlii noastre 
de multă receptivitate si ajutorul biblio
tecii școlare a intrat în acțiune. Mai întii 
au fost întocmite liste pe specialități cu 
cărțile existente în fondul bibliotecii și 
acestea au fost puse la dispoziția colec
tivelor de catedră spre consultare si se
lectare. în vederea alcătuirii unor biblio
grafii minimale pe fiecare disciplină din 
planul de învățămînt. Cu foarte multă 
convingere s-a acționat la istorie, geogra

GHID PENTRU EXPRIMAREA CORECTĂ
Formarea deprinderilor de exprimare 

corectă, orală și în scris, se înfăptuiește 
prin exersare organizată, dar, mai ales, 
printr-o continuă exersare, în împrejurări 
numeroase și variate. Greșeala în expri
mare reprezintă fie lipsa de reacție la o 
regulă, fie o deprindere negativă. Este 
cunoscut principiul conform căruia este 
mai ușor să previi decît să vindeci. „Pro
blema" exprimării corecte se poate re
zolva nu atit printr-o pedagogie terapeu
tică, ci, mai ales, prin una preventivă.

De regulă, în fiecare școală se stabilesc 
în acest scop planuri de acțiune, care cu
prind obiective, metode, termene etc. Este 
important însă nu numai ca piofesorii să 
aibă bune intenții, ci, mai întii, să cu
noască greșelile tipice ale elevilor lor, ca, 
apoi, să ia măsuri concrete pentru înlă
turarea lor.

Mulți văd în această îndatorire doar 
obligația de a corecta greșelile de orto
grafie.

In scopul clarificării depline a întregu
lui personal didactic din școala noastră 
asupra stadiului de însușire corectă a 
limbii române de către elevi, am alcătuit 
un Ghid de corectare a greșelilor tipice 
constatate în exprimarea elevilor, pe care 
l-am făcut cunoscut întregului personal 
didactic. Acest „ghid" este structurat pe 
următoarele compartimente : Greșeli de 
citire ; Greșeli de scriere ; Greșeli în vor
bire. De exemplu, pe cele de scriere, ur
mărite în mod deosebit, le-am înregistrat 
ca greșeli de : redactare, fonetică, voca
bular, gramaticale, ortografie și de punc
tuație.

Astfel, în rubrica „Greșeli de vocabular* 
se notează, de exemplu, scrierea greșită 
a unor neologisme ca : influență, epocă, 
întreprindere etc. Dintre greșelile grama
ticale se menționează scrierea defectuoasă 

lași scop, am dotat, cu participarea ele
vilor, cabinetul de limba și literatura ro
mână cu o serie de mijloace de învăță
mînt : o colecție de texte pentru lectură, 
cu dificultăți gradate, din stiluri variate 
(literar, științific, publicistic, administra
tiv), benzi de magnetofon pentru înre
gistrarea lecturii elevilor, planșe cu re
guli de ortografie, dicționare, precum și 
o fonotecă a modelelor, cu imprimări de 
texte în lectura unor scriitori sau mari 
actori.

Pentru a urmări evoluția citirii elevl- 
Iot, periodic întocmesc un bilanț al mun
cii, cîți elevi citesc foarte bine, bine, sa
tisfăcător și cîți n-au reușit să învețe ac
tul cititului. Această evidență o întocmesc 
împreună cu profesorii de alte speciali
tăți, implicați in optimizarea însușirii 
conștiente a citirii, eveniment decisiv în 
asimilarea cunoștințelor de la toate dis
ciplinele.

Rezultatele bune și foarte bune obținu
te de elevii mei în exersarea citirii corec
te reprezintă argumente ce pledează pen
tru ideea că profesorul de limba română 
are un rol hotărîtor în formarea unor 
buni, pasionați și competenți cititori.

Prof. ENACHE MÎNDRESCU 
Școala Nr. 5 din Focșani, județul Vrancea

fie. matematică, limbi străine și mal apoi 
la biologie, fizică, chimie etc. Deci mode
lul limbii și literaturii române a fost ex
tins și la celelalte obiecte.

Aspectul bibliotecii noastre, precum și 
funcționalitatea ei au fost adaptate noilor 
cerințe. Cărți care altădată nu erau decît 
prezente inoperante își găsesc astfel citi
torii. Literatura marilor călătorii si des
coperiri geografice, literatura de anticipa
ție, jurnalele de front sau literatura poli
tică accesibilă elevilor, dicționarele, cule
gerile de exerciții si probleme au devenit 
evidente preocupări bibliografice ale ele
vilor noștri.

Fișele de împrumut ale elevilor reflectă 
acum preocupări bibliografice noi. iar in 
condițiile unui fond de carte de pină la 
patru mii de volume, munca bibliotecaru
lui a cunoscut forme noi de sprijin biblio
grafic al elevilor. Pentru că cei mai multi 
cititori solicită apariții recente din cele 
mai diferite domenii și pentru că în co
mună nu există o librărie, ci numai o pa- 
petărie. bibliotecarul a devenit și difuzor 
voluntar de carte al cooperativei de con
sum sau a adoptat colaborarea cu librăria 
„Cartea prin poștă". Biblioteca a pus la 
dispoziția cadrelor didactice si a elevilor 
spre consultare planurile editoriale pe 
anul în curs, aceștia procurîndu-si astfel 
cărțile noi care îi interesează.

Prof. CHIVU IULIAN
Școala Nr. 1, comuna Drăgănești de Vede, 

județul Teleorman

a formelor verbale : a crea, a scrie, gre
șeli de acord, ș.a.m.d.

Izvorît din experiența personală a pro
fesorilor de limba română, ca și din con
sultarea lucrărilor normative, „ghidul" în
registrează numai greșelile tipice, oferind, 
totodată, modele și exemple, începînd de 
la notarea etichetelor de pe caiete și ma
nuale, pină la greșelile de punctuație, fără 
formulări generale 6au amănunte nesem
nificative. Mulți profesori au recunoscut 
utilitatea acestui ghid, ca o modalitate 
concretă de realizare a acelui front co
mun al cadrelor didactice de diferite spe
cialități, necesar pentru prevenirea și în
lăturarea greșelilor de exprimare ale ele
vilor. In același timp, respectarea lui asi
gură unitate în aprecierea corectitudinii, 
în exprimarea elevilor din școala noastră, 
înlăturînd arbitrariul sau empirismul, 
uneori prezent, în apreciere.

Desigur, întocmirea acestui „ghid" va fi 
sarcina profesorului de limba română din# 
școală, care va avea în vedere anumite 
constante cu caracter general, dar și nive
lul ortografic al claselor, apreciat cu mij
loacele specifice disciplinei sale.

Un rol important în formarea deprin
derilor de exprimare corectă a elevilor 
revine directorului, care, prin munca sa 
de îndrumare și control, poate și trebuie 
să urmărească mereu felul cum se înde
plinește această sarcină.

Printr-o bună cunoaștere a punctelor 
slabe din exprimarea elevilor se fixează, 
totodată, cu precizie, direcțiile de efort 
maxim din activitatea colectivului didac
tic al școlii, pentru a-i obișnui pe elevi să 
respecte normele ortografice și să vegheze 
ei înșiși la acuratețea limbii române.

Prof. TRAIAN COSMA 
Școala Nr. 3 din Tîrgu Neamț
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ȘCOALA SATULUI - ÎN FOLOSUL SATULUI
Cum contribuie școala sătească la pre

gătirea și stabilizarea forței de muncă 
în agricultură 7 Ce preocupări au colec
tivele didactice din aceste școli pentru 
asigurarea unei bune pregătiri profe
sionale și generale a elevilor 7 In ce 
măsură concbrdă calitatea cu care școala 
este Investită — aceea de principal fac
tor de cultură și civilizație — cu tot ceea 
ce colectivul didactic își propune și face 
pentru satul in care muncește 7

Sint Întrebări al căror răspuns am cău
tat să-1 aflăm vizitind citeva unități 
școlare din satele județului Mehedinți. 
Ne-am oprit în trei dintre acestea, si
tuate In zona agricolă a județului, in 
lunca Dunării, acolo unde pămîntul este 
darnic și unde profesiile din agricultură 
au o paletă mai largă.

Au învins seceta
Liceul Agroindustrial din comuna 

Cujmir nu te impresionează la prima 
vedere nici printr-o clădire modernă (ara 
un spațiu insuficient, pe care-1 împarte 
cu școala gimnazială), nici prin labora
toare sau săli de clasă, care să te facă 
să uiți (așa cum se întîmplă în alte licee 
agroindustriale din județ, Halînga, de 
exemplu) pentru un moment că te afli 
într-o unitate școlară sătească. O funda
ție turnată lingă clădirea liceului își aș
teaptă zidurile unei clădiri noi și mo
derne, care se vor ridica anul viitor. 
Dar... pină atunci fac ceea ce pot, lăsînd 
drum liber proiectelor. Ce pot, au do
vedit-o chiar in acest an — și nu numai 
In acesta — in care ploaia a lipsit atît de 
mult.

în ciuda acestui fapt, pămîntul — cele 
10 ha. ale școlii, precum și cele 50 ha cit 
însumează ferma preluată în acord glo
bal de la C.A.P. — a fost darnic cu cel 
ce l-au muncit așa cum scrie la carte. De 
pe cele 50 ha cultivate cu porumb au ob
ținut peste 20 tone de știuleți de porumb 
la ha. O performanță demnă de invidiat 

de C.A.P.-ul din localitate. De ase- 
a, pe cele 10 ha ale fermei didacti- 
ilanțul la ha atestă că, acolo unde 

fiecare palmă de pămînt este lucrată cu 
grijă, rezultatele sint cele scontate : opt 
tone de porumb boabe, 700 kg fasole, 650 
kg mazăre, 18 000 kg cartofi, legume de 
toate felurile, necesare, atît hranei copii
lor de la internat, cit și destinate vin- 
zăril. Liceul are și o gospodărie anexă, 
îa care sint crescuți 60 de porci, două 
flki, doi cai.
^lei 29 de profesori — între care m 
detașează prin dăruire și seriozitate : 
Gheorghe Vasile (matematică), Ion Iacob 
(istorie), Alexandru Marinescu (fizică), 
Ion Bărăitaru (biologie), Constantin Stan
ca (limba și literatura română), Elena 
Păpușoiu (agronomie), Aristică Sîrbu 
(matematică), Stelică Zdroană (muzică) — 
le transmit elevilor nu numai acele cu
noștințe atît de necesare culturii gene
rale și pregătirii profesionale ale viito
rului lucrător în agricultura modernă, ci 
și însăși pasiunea —• torță ce se cere 
transmisă generațiilor viitoare și fără 
de care nici o muncă, și, mai ales, cea a 
pămîntului, nu poate avea roade.

Cu aceeași pasiune au lucrat pămîntul 
și cei 500 de elevi ai Liceului din Cujmir, 
dovedindu-și, mai întîi lor Inșile, că se
ceta poate fi învinsă.

Exemplul cel mai convingător
I

La Gîrla Mare — sat care a împrumu
tat numele său unei întregi culturi ar
heologice din epoca bronzului, cultură ce 
se întinde dincolo de Dunăre, în Iugo
slavia — firma școlii ne anunță o unitate 
cu prima treaptă de liceu. Și, treeîndu-i 
pragul, constați că are toate condițiile 
pentru desfășurarea unui bun învăță- 
mînt : suficient material didactic, spa
țioase cabinete și laboratoare, între care 
se detașează un modern laborator de fi
zică și chimie, cu toate instalațiile și mo
bilierul adecvat. „Și totuși, doar condi
țiile materiale corespunzătoare, precum 
și tradiția în buna pregătire a elevilor, 
pe care și-o crease școala, nu au fost 
suficiente pentru a-i determina pe părinți 
să-și dea copiii în prima treaptă de li
ceu, aici în sat“, îmi spune Aurica Po
pescu, directoarea școlii.

Tot efortul cadrelor didactice s-a con
cretizat — după cum aflu — într-o mul
țime de acțiuni de orientare școlară șl 
profesională, menite să le vorbească co
piilor și părinților despre frumusețea și 
avantajele meseriilor din agricultură, 
despre perspectivele agriculturii și ale 
sate.^r românești și necesitatea stabili
tății 4yjrței de muncă rurale. Numeroa
sele pliante, monografii și ghiduri pro
fesionale, întilnirile cu specialiștii din 
agricultura comunei, ale profesorilor cu 
copiii din satele vecine, toate, programa
te pe întreg parcursul unui an școlar, îmi 
arătau că munca de orientare școlară și 
profesională nu avea aici un caracter de 
campanie.

Dar, așa cum spuneam, acestea nu au 
fost suficiente pentru a-i convinge pe 
părinții copiilor. Ani de-a rîndul, mira
jul orașului șl, de ce să n-o spunem, 
chiar școala îi îndemnaseră să se înde
părteze de satul lor.

„Nu i-a convins pe săteni nici pledoa
ria noastră sinceră pentru propriile lor 
avantaje : economia realizată, copiii 
aflațl cub supravegherea lor directă". 

remarcă prof. Ana Popescu, diriginta fos
tei clase a VIII-a B, din anul trecut.

Ceea ce i-a determinat a fost însuși 
exemplul cadrelor didactice, care și-au 
dat propriii lor copii la școala la care 
lucrează. Ei înșiși fii ai satului — toți 
locuiesc în comună — au dovedit, cum 
era și firesc, că au înțeles primii ceea 
ce încercau să-i convingă pe consătenii 
lor.

Faptul că nu am vorbit decît despre 
activitatea de orientare școlară și profe- 
sională a cadrelor didactice din comuna 
Gîrla Mare, nu înseamnă că toate cele
lalte fațete ale muncii didactice nu 
sint aici la aceeași înălțime. Și, ca să 
dau numai un exemplu, voi aminti doar 
că mulți dintre invățătorii din Girla 
Mare își încep ziua de muncă trednd mai 
întîi pe la casele elevilor care frecven
tează sporadic cursurile, pentru a-1 lua 
la școală. Aceasta, firește, înainte de a 
epuiza întreaga gamă de metode de a-1 
aduce la școală, înainte de a apela la 
litera legii.

Animatori ai vieții culturale 
a satelor

Despre Pilulele aflu de la prof. Eugen 
Firu, directorul școlii, că este satul cel 
mai mare din județ (circa 5 000 de lo
cuitori). Introducerea apei potabile, ca
nalizarea, asfaltarea, construirea unui 
bloc pentru specialiștii satului se află in 
fază de finalizare și fac parte din pla
nul de dezvoltare, care înscrie comuna 
Pătulele printre cele în curs de urbani
zare. In frunte se află satul și prin re
zultatele obținute în agricultură — acum 
doi ani s-a situat pe locul întîi din județ 
și al doilea din țară la producția de griu.

In acest context de rezultate deosebite 
se înscrie și activitatea învățătorilor și 
profesorilor de la Școala de 10 ani din 
Pătulele, școală mare, cu 760 de elevi, 
cu un local modem, căruia i se va adău
ga în curînd încă unul, aflat șl el în 
curs de finalizare.

Nu mă voi opri la consemnarea efor
tului cadrelor didactice ale școlii de a 
căuta mereu soluții pentru creșterea ni
velului de pregătire a elevilor, decît pen
tru a numi doar două dintre măsurile 
luate în acest scop și înscrise, de altfel, 
și în planul de muncă al școlii : conce
perea în așa fel a predării, incit lecția 
să fie însușită de către elevi în clasă și 
accentuarea continuă • laturii diferen
țiate a predării.

Vreau să subliniez în mod deosebit 
un alt aspect al muncii cadrelor didac
tice din mediul rural, și anume acela de 
animatori ai vieții culturale a satului în 
care trăiesc și muncesc. Și Școala din 
Pătulele are o frumoasă tradiție în reali
zarea unor interesante și complexe pro
grame artistice, nu o dată premiate în 
cadrul Festivalului național „Cîntarea 
României". Intre acestea, formațiile de 
dansuri populare, conduse de profesoare
le Elena Grecu și Elena Firu, cea de 
fluierași și acordeoniști s-au evidențiat 
în mod deosebit. In prezent, un amplu 
program de acțiuni la nivelul școlii și al 
comunei este dedicat sărbătoririi celor 
65 de ani de la formarea statului național 
unitar român.

Tot ei, profesorii șl învățătorii școlii, 
sînt cei care conduc și întregesc forma
țiile artistice ale satului, ei sint propa
gandiștii la cursurile învățământului po
litico-ideologic din comună, ei sînt aceia 
care, prin natura profesiei lor, au fru
moasa datorie de a veghea nu numai la 
instruirea șl educarea copiilor satului, ci 
și de a contribui mereu, prin tot ceea 
ce fac, la creșterea nivelului de cunoș
tințe ale părinților acestora, la continua
rea activității educative în rîndul lor, la 
făurirea acelui om nou, care să fie con
știent că prin propria activitate își aduce 
contribuția la bunăstarea lui, a țării, a tu
turor.

★
Vizitarea și cunoașterea activității ca

drelor didactice de la cele trei școli ru
rale nu sînt edificatoare însă pentru 
generalizări. Județul are un număr de 
33 de unități școlare cu treapta I de li
ceu în mediul rural. Despre acestea ne-au 
vorbit prof. Iancu Bunoiu, inspector șco
lar general, și prof. ing. Dumitru Alea, 
inspector de specialitate la inspectoratul 
școlar. Și pentru că spațiul nu-mi per
mite să enumăr multiplele preocupări ale 
Inspectoratului Școlar al județului Me
hedinți pentru bunul mers al învățămîn- 
tului din aceste școli, voi aminti doar 
âteva : efortul de a cuprinde, în cadrul 
acțiunilor de îndrumare și control, în
treaga rețea de școli sătești, favorizarea 
unui real schimb de experiență didactică 
între școlile patronate și cele patrona- 
toare, un accent deosebit pe activitățile 
demonstrative în cadrul cercurilor peda
gogice. Toate converg spre găsirea celor 
mai adecvate metode pentru diminuarea 
și înlăturarea mediocrității în pregătirea 
elevilor.

In sfîrșit, nu vreau să Închei fără a 
aminti ceea ce au subliniat în mod deo
sebit interlocutorii mei, perfecta organi
zare de către Comitetul Județean P.C.R. 
și Inspectoratul Școlar Mehedinți a acti
vității patriotice a elevilor, de stringere 
a recoltei din acest an, grija plină de 
răspundere pentru condițiile de muncă, 
hrană și cazare a acestora, precum și 
contribuția însemnată a elevilor din șco
lile județului la recoltarea fructelor, 
strugurilor și legumelor. încă o dovadă 
că școala rurală, prin tot ceea ce între
prinde, își aduce contribuția la dezvolta
rea satului, la continua sa înflorire.

CORNELIA GÎRMACEA

LICEUL SERAL

învățarea se realizează la lecție
Mal presus de orice. In facilitarea asi

milării cunoștințelor, chiar de la orele de 
curs, în invățămintul seral, rolul major 
revine profesorului care, prin strădanie, 
măiestrie, metode active, participative, ca
pacitatea de sistematizare a noțiunilor co
municate, reușește să mobilizeze clasa. La 
ieral, profesorul ține seama de mai mulți 
factori. Mal întîi. elevii trebuie să plece 
cu lecția .învățată din clasă ; apoi, există 
clase eterogene ca virstă ; alături de elevii 
proveniți de la zi, învață și unii din serii 
mai vechi, care au depășit virsta școlari
tății și se reintegrează mai anevoios în 
viața școlii. Deci în această situație me
todele de lucru se diferențiază, impunin- 
du-se răbdare. încetinirea ritmului par
curgerii programei (vizibilă și prin struc
tura liceului seral eșalonat pe cinci 
ani) și apelul la unele metode tradițio
nale.

Dacă la Invățămintul de zi, în clasele 
• X-a, a Xl-a, a XII-a profesorul mtnuieș- 
te mai puțin creta pe tablă, acest efort 
ie impune, la clasele serale. Metoda tra
dițională a întocmirii planului de idei sis
tematizat, dar complet (nu schematic) la 
limba română este binevenită pentru că 
elevii pot beneficia de notițe ajutătoare 
cuprinzind esențialul lecției, evitîndu-se. 
In același timp, eventualele greșeli de 
ortografie și punctuație ce s-ar strecura 
kitr-o notare grăbită, sporadică, dezordo
nată. a comentariului literar.

In scopul folosirii metodelor active, mo
derne și la invățămintul seral, cabinetul 
de limba șl literatura română, in care se 
desfășoară orele, oferă mape cu folii pen
tru retroproiector. cuprinzind planuri de 
sinteză, tabele sinoptice folosite la lecții de 
recapitulare (Curentele literare. Deosebiri 
Intre clasicism șl romantism. Direcții și 
reviste literare In diferite perioade. Coor
donatele romanului românesc. Coordona
tele liricii interbelice. Evoluția criticii li
terare etc), dar și în comunicarea noilor 
cunoștințe despre activitatea unul scriitor 
(perioada debutului literar, opere repre
zentative, tematica operei).

Nu se poate neglija, la seral, nici mo
mentul fixării noilor cunoștințe dobîndite 
la lecție, experimentat de noi cu rezul
tate bune. La finele orei se rezervă 
5—10 minute pentru a ne convinge, 
prin întrebări orale sau scrise, ce 
comportă răspunsuri rapide, dacă s-au 
reținut noțiunile de bază din lec
ție. (De exemplu : In ce perioadă a 
trăit și activat poetul G. Coșbuc 7 Numiți 
principalele volume de poezii. Care sînt 
temele fundamentale ale liricii sale. Sau : 
Definiți cele trei etape ale liricii ltii 
I. Barbu ; Enumerați cuvintele-cheie din 
elegia „Gorunul" de 1. Blaga ; Recunoaș
teți, prin folosirea verbelor agresive și a 
substantivelor de suavitate și noblețe, 
diferența dintre gîndirea altor poeți și cea 
a lui L. Blaga în poezia „Eu nu strivesc 
corola de minuni a lumii" ; Găsiți șirurile 
de metonimii care sugerează invențiile 
omului în poezia „Cel ce gîndește singur" 
de T. Arghezi etc.). Evident. întrebările 
sînt simple, dar au rolul de a mări aten
ția la oră, sporind interesul elevilor pen
tru răspunsuri bune, in scopul sistema
tizării cunoștințelor.

Este bine să insistăm pentru realizarea 
unor ore atractive și active, pentru învin
gerea stării de oboseală de care sint 
uneori marcați elevii. Dintre mijloacele 
care au rolul de a înviora lecția, de a-i 
da plusul de util și frumos, ar fi folosirea 
diafilmelor, diapozitivelor, filmelor lite

ASPECTE METODICE ALE PREDĂRII 
LIMBILOR STRĂINE IN ANII I - IV DE STUDII

OBIECTIVELE 
PREDĂRII LIMBILOR STRĂINE 

IN ANII I—IV DE STUDIU

Obiectivele operaționale care trebuie 
atinse în învățarea limbilor străine în 
anil I—IV de studiu sînt specificate în 
programele elaborate de Ministerul Edu
cației și Invățămintului in anul 1983 
(Programa de limba engleză. Anii I—IV 
de studiu, EDP. Buc. 1983, Programa de 
limba franceză. Anii I—IV de studiu, 
EDP, Buc. 1983. Programa de limba ger
mană. Anii I—IV de studiu EDP, Buc. 
1983. Programa de limba rusă. Anii 
I—IV de studiu, EDP. Buc. 1983). Ele 
au un caracter unitar pentru toate 
limbile străine studiate în gimnaziu și se 
referă, pe de o parte, la elementele de 
eonstruoție ale comunicării (deprinderile 
articulatorii, vocabularul, structurile gra
maticale), iar pe de alta, la formarea de- 
prinderiloi de limbă străină (înțelegerea 
după auz, exprimarea orală, citirea și 
scrierea). Obiectivele sînt detaliate și 
gradate Pe ani de studiu și cunoașterea 
lor de către fiecare profesor duce la o 
organizare eficientă și precisă a proce
sului de instruire.

în domeniul Elementelor de construc
ție a comunicării, predarea limbilor 
străine în anii I—IV de studiu urmă
rește atingerea următoarelor obiec
tive : a) dezvoltarea deprinderilor arti
culatorii necesare pentru pronunțarea co
rectă a cuvintelor și propozițiilor ; b) în
sușirea. în fiecare an de studiu, a unui 
vocabular de 200—300 unități lexicale, re
feritoare la teme din viata cotidiană a 
elevilor și din realitățile economice și 
culturale ale patriei noastre ; c) însuși
rea structurilor gramaticale prevăzute 
pentru fiecare aa de studiu, astfel incit 

rare sonore, benzilor de magnetofon, 
discurilor cu înregistrări din fono
teca de aur a textelor studiate, în 
lectura autorilor sau a unor actori cele
bri, imaginilor foto decupate din albu
me și reviste cu aspecte din viața scri
itorilor, proiectate la epidiascop, hărților 
literare etc., in momentele potrivite ale 
orei.

Pentru documentarea științifică, elevilor 
seraliști le stă la dispoziție mica bibliotecă 
critică din cabinet (studii literare, volume 
de critică literară, analize literare și sti
listice) ; pentru verificarea ortografiei și 
punctuației au la indemînă îndreptarele 
ortografice, ortoepice și de punctuație 
(de exemplu, al lui Gh. Beldescu) cu noile 
norme de scriere corectă, iar pentru pro
bleme referitoare la lexicul limbii române 
pot folosi dicționarele, in număr suficient 
pentru fiecare elev. De asemenea, caseta cu 
fișe de citate necesare poate fi de mare 
folos seraliștilor, ca și cărțile diir biblio
teca școlii ce funcționează șl după-amiaza.

Nu sint scutiți elevii seraliști nici de 
redactarea unor comentarii (caracterizări 
de personaje, pe teme de sinteză, paralele 
între curente literare, personaje, opere, 
scriitori) pe care Ie rezolvă treptat în ve
derea parcurgerii și completării tematicii 
pentru bacalaureat. Acestea vor fi ve
rificate și discutate în clasă, explicîn- 
du-se eventualele greșeli de scriere, ex
primare, sau de conținut.

De asemenea, la seral, orele consacrate 
problemelor de limbă sint foarte utile și 
trebuie respectate. Cu această ocazie se 
rezolvă o serie de exerciții din manual 
(analize morfo-sintactice, de ortografie, 
punctuație, semantică, lexic, stil). Mai ales 
la clasele a IX-a, a X-a, a Xl-a este bine 
să se respecte atît momentul ortografic al 
lecției pentru verificarea si consolidarea 
scrierii corecte prin scurte dictări, cit și 
momentul lexical pentru explicarea unor 
cuvinte ce apar in lecția ce urmează să 
fie comentată (De exemplu : la clasa a 
(X-a, predarea capitolului „Istoriografia 
românesacă" poate fi precedată de expli
carea unor cuvinte ca : umanism, renaș
tere, inițiator, fizionomie, memorialistică, 
pamflet, etnogeneză, paremiologic). 
Elevii sînt solicitați să mînuiască dic
ționarele, să caute și în glosarele manua
lelor, să rețină cuvinte și sensuri noi în 
vederea îmbogățirii vocabularului perso
nal.

Insistăm șl pentru realizarea unei lec
turi conștiente, nuanțate, corecte a textu
lui literar ce urmează să fie comentat. 
De aceea, de multe ori elevii citesc în 
clasă, pe fragmente și unități logice, 
textul, coreetîndu-ll-se eventualele greșeli 
de lectură.

Considerăm că, cu cît profesorul va îm
bina cu talent metodele tradiționale cu 
cele moderne, lecțiile vor fi mai frumoase, 
elevii vor simți nevoia prezenței și par
ticipării lor, a formării lor pentru recep
tarea artei literare.

Sistematizarea și accesibilitatea (fără 
diminuarea calității și nivelului intelec
tual al lecției) sint caracteristici ale 
lecției de la seral, condiții pentru însuși
rea el din clasă, pentru o temeinică pre
gătire, a elevilor, fiindcă programa «aste 
aceeași, iar la bacalaureat subiectele sînt 
unice, pentru ambele forme de învățămînt 
— zi și seral.

Prof. dr. ELENA SIMEANU 
Liceul Economic din Rm. Vîlcea

elevul 6ă poată să folosească corect șl 
conștient aceste structuri în propoziții 
orale și scrise. In limita materialului de 
limbă învățat.

în domeniul deprinderilor de Umba 
străină, programele prevăd : a) crea
rea deprinderii de înțelegere după auz. în 
prezența unor stimuli auditivi, este ne
cesar ca elevul să reacționeze corect; 
indicînd o imagine sau un obiect, o suită 
«ie 4—5 imagini sau obiecte gruipate te
matic ; executînd o comandă/suită «le co
menzi scurte ; confirmînd sau negînd o 
afirmație (anii I—IV) ; completînd un 
enunț cu cuvintele potrivite ; răspunzînd 
la întrebări prin una din variantele «late 
de profesor (anii II—IV) ; repovestind un 
text ascultat (anul IV). b) formarea de
prinderii de exprimare orală, concretiza
tă în capacitatea : «ie a răspun«ie oral la 
întrebările referitoare la textele «lin ma
nuale : de a formula întrebări la o si
tuație dată (anii I—IV) ; de a descrie 
oial o situație prezentată grafic (anii
1— IV), simulată sau reală (anii III—IV) ; 
de a rezuma textele din manual : de a 
produce enunțuri/răspunsuri proprii în 
legătură cu situațiile/întrebările din via
ta cotidiană, propuse de manuale (anii 
II—IV). c) formarea deprinderii «ie citi
re, care se concretizează în : citirea co
rectă și expresivă a propozițiilor con
struite din materialul de limbă cunoscut ; 
respectarea intonației șl accentului pro
prii limbii străine (I—IV) ; înțelegerea 
conținutului textului din manual, concre
tizată prin : identificarea enunțului (din
2— 3 variante) care corespunde unei lma-

GEORGIANA FARNOAGA 
asistent universitar 

Universitatea din București- —
(Continuare in pag. a 10-a)
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„UNIRE-N CUGET ȘI-N SIMȚIRI44
.Cetatea istoric* â neamului romanesc"
Locuitorii orașului .Alba Inlla si cei ai 

județului cu această reședință au Movtn- 
gerea că pe meleagurile lor fiecare piatră 
poate fi socotită un frag:., _u de istone 
nescrisă. $1 nu e o metaforă, dacă ne gtn- 
dim că moderna cetate » Albei srxpaluve 
• anului 1963 este clădită pe vestigiile 
unei istorii milenare, despre care grăiesc 
elocvent numero—e descoperiri aztec lo
gice sau alte documente de civilizație ma
terială si spirituală. iacepcnd cu străve
chiul neolitic și traverănd veacariț; pisă 
In zilele noastie.

Istoria Albei Iuti-. a țalreg.: Traastl- 
vanii. unite întru tnapLunnea nceiczasi 
operante și idealuri da libervare national! 
fi axială cu istoria cetoria. te Uzu-ur. re

mânești care încne joacă areul Caros z or. 
este cunrlnsA. cu intr-o srandx^să freoca. 
in Mnzeul l’nlrH <fin Uz—-—

In acuiaia cxmcepție — nare deote- 
strează permanenta rocnăneaiKi iz. cure__
carpato-danubiaDO-po! u — araseat a 
fost inaugurat in anul 1975. Ia an.-- -- 
sarea a 375 de ani de Ia cea drot., 
unire politică a țărilor române sub JC’-.a. 
Viteazul și a 2 OM de am de alertare 4:- 
cumentară a orașului AHm Iulia. — pre
zența secretarului general a! Px~-3 
Comunist Român, președintei* RepiAuie:: 
Socialiste Români.- tovarășul N *reiae 
Ceaușescu. Evideninnd mărande Mpnae

vedese nnbila origine a pa-
pornlni rămân, rrriinniinsrn aa pe teri
torial țării românești, lapta sa aeintrerwp- 
tă pentru dohindirea si pdmraeea Kberthtii 
și a unității aatâaaaâe. a AraptnM naaara

șese. Muienl Unirii ne nuorttsnie inar-an 
fapt de căituri ca vădită valnnre edura- 
tivă. Aid se poate învăța area leetae fun
damentală pentru ja poor
liber și stăpin pe destinul său — pop: rai 
român : dragostea de libertate, de drep
tate, iubirea pentru pămlniul natal. O 
poate învăța oricine știe că descifreze tn- 
țelesul adevărului istoric din lutul uăr- a- 
relor sau din metalul tmellekr e al ar
melor, din fapte descrise sau dro cuge
tările celor ce le-au trăit, dip zbuczumnl 
luptelor sau din bucuria martine tzhtnzi 
ale acestui neam dirz și înțelept.

Aici, profesorii de istorie pot găsi ca
drul firesc pentru susținerea unor intere
sante și bogat documentate lecții de isto
rie a patriei, mai ales In aceste zile care 
preced aniversarea a 66 de ani de Ia în
făptuirea Marii Uniri, a statului național 
unitar român, la 1 Decembrie 1918.

La o astfel de lecție am participat ală
turi de elevii clasei a VIII-a C. de la 
Școala Nr. 2 din Alba Iulia. expusă cu 
claritate și multă căldură de către profe
soara Doina Feneșan. Cu cit se inai".*-a. 
de la o sală la alta a muzeului, simo.a 
curiozitate, determinată de ineditul expo
natelor, era înlocuită de interesul pentru 
ideile majore, pentru adevărurile istorice, 
pe care le exprimă acestea.

Gîndindu-ne la valențele formative ale 
unei asemenea lecții, ne-am propus să o 
recompunerii — prezentind și materialul 
documentar cu care se poate ilustra — cu 
scopul de a oferi și altor cadre didactice 
posibilitatea de a urmări, în timp, îm
preună cu elevii lor, unitatea de gindire. 
voință și fapte a românilor, încă de pe 
vremea cinci se numeau gcto-daci sau 
daco-romani și trăiau pe aceleași melea
guri din care se alcătuiește, azi, România.

^Cei mai viteji și mai drepți dintre traci"
începem cu sălile care conservă mărtu

riile civilizației geto-dace, amintindu-ne 
de statul centralizat al lui Burebista — 
expresie politică a unității lumii geto- 
dace — a cărui hartă, reprodusă într-una 
din sălile muzeului, ne indică hotarele 
acestei străvechi uniuni politice a unui 
neam cu obiceiuri și credințe comune : la 

nord — munții Slovaciei, la sud — munții 
Balcani, la răsărit — întinderile vaste ale 
cimpidoc roditoare, la apus — Cimpia 
Parxmm.

CivtiizaUa dacică din secolele I i.e.n. — 
I e.n este dovedită prin așezări civile și 
obiecte reprezentind forme proprii de ma- 
nif^tare in toate domeniile de activitate 
eoonom:că și spirituală : agricultură, meș
teșuguri. arhitectură, datini.

Una dintre cetățile construite In vatra 
de formare ș. afirmare a dacilor (cores
punzătoare in mare măsură actualei 
Rita-ăr—, este cea durată pe inălțimile ma- 
c vuite Piatra Craivii (la 20 km. de Alba 
luiva). in a d_ia jumătate a secolului I 
Le.n_. fund identificată cu reședința da
cilor apuh care dau numele așezării : 
Apaulaa (menționată de către geograful 
alexaadr.n Pielemeu) : la aceasta se 

ru '-SOBM «t T ■ i-ii--'• *A a

de pe ferrăcrrui Dpceu caoăauitatoa 
populaces a—nMmr osce tist orna cubsLr ; 
c aisnzâ * haii»i Kle arheologice din 
ir rarii IV—VI. cape argumentează im- 
pcczacta araschx Analm în epocă, pre- 
c= s alte dbnarnpe.lri artam» nocr din se- 
eooeâe VI—X s unBăăoare'.e. de pe Inn eg 
capexMoi Traasdvamei (Se.ca ILcă. Mo- 
resa. ftranbena Maro Halma xi. luna va. 
McogcadL C*«i, Tundă. Hunedoara etc.). 
Snt dovvM perem Marii ale existentei 

popor de malt tomnat, care, in rinda 
tnhoirl popoarelor gratoare. a rămas 
■edlMli pe acea leritorin. Este poporul 
român, eoosiunalomsl legitim fi de drept 
al poporwlni dac. formal ia secolele I—III 
ex PTm împietrea celor două civilizații 
coexistente. dacă și romană.

De la românii transilvăneni ai secolelor
IV—XII muzeul păstrează obiecte din pia
tră. ceramică, bronz și sticlă, arme sau 
vase, unelte sau podoabe, găsite printre 
vestigiile cetăților din această perioadă, 
îr.gădumdu-ne să le deducem organizarea, 
îndeletnicirile si obiceiurile.

Deși izvoarele istorice confirmă exis
tența formațiilor statale românești din 
Transilvania in secolul al IX-lea, conti
nuitatea românilor in ..leagănul poporului 
rxetru- (cum o numește Sextil Pușcariu) 
șl descoperim arheotogioe de felul celor 
amintite mai sus r.e îndeamnă să plasăm 
apariția primelor formațiuni politico-ad
ministrative — alei și pe întreg cuprinsul 
pămintului românesc — eu multe secole 
în urmă.

Arheologii ne conving de existenta unul 
mare voievodat al Albei, cu centrul In 
Alba Iulia. care se alătură celor cunoscute 
din secolele IX—X — ale lui Menumorut 
(in Crișana). Gelu (in podișul Transilva
niei). Glad (în Banat) — și de mai tirziu 
— Țările Maramureșului. Oașului. Sălaju
lui, Hațegului, Lăpușului, Făgărașului. 
Vrancei, Câmpulungului Moldovenesc, 
Cimpulungului Muscel, Loviștei, Severi- 
nului, Mehedinților etc.

Aceste voievodate și ..țări“ sint argu
mente politice ale manifestării libere a 
vieții de stat specifice românilor, ale ca
racterului unitar etnic și structural politic 
al viitoarelor state feudale centralizate 
românești.

Pluralismul 6tatal românesc, conjunctu-

așezate in puncte geografice 
rețele

ral, nu stăvilește, insă, o continuă colabo
rare între cele trei țări române, bazată 
tocmai pe organizarea similară a vieții de 
stat, pe identitatea instituțiilor feudale, 
diplomatice, culturale, pe interesele eco
nomice comune — deseori pecetluite și de 
legături dinastice sau de existența unor 
feude și ctitorii ale domnitorilor de peste 
munți in Transilvania (așa se explică des
coperirea, aici, a unor discuri ornamentale 
sau cahle decorate cu motive moldove
nești, a stemei Moldovei — la Tîmăveni 
— obiecte prezente in expoziția muzeului). 
Cele mai dezvoltate contacte erau cele cu 
caracter economic.

O hartă ilustrind schimburile economice 
dintre statele feudale românești în seco
lele XIV-XVI ne dă posibilitatea să legăm 
localitățile .
opuse, prin intermediul unei dese_ 
de drumuri comerciale existente în acele 
timpuri. De la Oradea — prin Rodna, apoi 
Vama Jicov, se poate ajunge la Rădăuți, 
și de aici, la Suceava. Din București, prin 
Rucâr și Bran — la Brașov și, mai de
parte. la Făgăraș. Sibiu. Alba Iulia. Cluj, 
Ciceu, Oradea. Trecind vămile Bîrladului 
și Vasluiului, marfa din Galați putea fi 
vîndută la Iași sau Dorohoi.

Unitatea economică realizată prin inter
mediul schimburilor comerciale contribuie 
la cunoașterea reciprocă a românilor din 
Moldova, Țara Românească și Transilva
nia, la formarea convingerii că aceasta 
trebuie întărită prin unitate politică. La 
aceeași concluzie conduce și unitatea de 
cultură, un aport înseninat la dezvoltarea 
ei constituindu-1 tipăriturile în limba ro
mână și ctitoriile ortodoxe.

Dar nu trebuie trecut cu vederea peri
colul otoman, apărut în a doua jumătate 
a secolului al XIV-lea. care a determinat 
uniunea de forțe și arme a românilor 
pentru apărarea omogenității etnice, geo
grafice și economice, sub conducerea unor 
adevărati domnitori-eroi, evidențiind ne
cesitatea unirii politice ea premisă hotă- 
ritoare in eiștigarea și asigurarea inde
pendenței.

Era firesc ca această conștiință a comu
nității de neam, de limbă, de cultură și 
de scop să depășească hotarele țărilor ro
mâne. să influențeze — odată cu faptele 
ș» cu documentele istoriei — opera și gin- 
d-rea unaaaistiiar și cronicarilor strâini. 
care, a .a tun de cei autohtoni, rnsțin cu 
**nre~.tate originea <tact>-romană a po- 
poruiu: i-xnăn și perenitatea sa in spațiul 
ca-aa: -danubian >-ponuc.

Facsimile »u fotocoDu zrâ-toare reiie- 
fează opiniile lui Flavias Biaada (aee. al 
XV-lea) : „Valahii pe care i-am eunnscnt 
arată originea lor prin limba ca care se 
nnrlrr n ea de • pndaabă și pe care ■ 
preelanâ română- : ale lui loan Honterus 
șt Nieolaui Okahns (sec. al XVI-lea). Jo
hn nea Troser și Martin Opitz (sec. al 
XVI'-tea) ; crtăm din poemul „Zlatna" — 
așartinind acesuna dm urmă — al cărui 
or:»-.nai tace oarte din colecția muzeului :
cit de pnlin 
nail de mk 
fiere calM

Esperida *i Galia vecini / Pe 
ele ea Rama se anese / Pe 

wait e pap oral românesc. In 
ea paie acaperiti : Un singe 
ei limba moștenită > Și azi 

ă. ei datinile sint ' Păstrate 
e-al vostra-imbrăeămint / 

u- e martor c-aveți tulpini

F :na tT.ife poiata a Urilor române

Dintr-o scrisoare semnată de Marti- 
nuzzi, adresată episcopului de Kaloesa 
(1542) se extrage următorul fragment 
semnificativ : „Din vechime se frămin- 
tari transilvănenii cu gindut să se des
facă de acest regat al Ungariei si să tră
iască după exemplul Moldovei și Munte
niei și nu vor intirzia a face pasul acesta". 
Privită din perspectiva veacurilor, afir
mația lui Martinuzzi, la 1542, s-a 
dovedit de bun augur. Peste jumătate de 
secol de la această dată. Mihai Viteazul, 
strălucită personalitate politică și iscusit 
militar și diplomat — continuă tradiția 
de luptă a predecesorilor săi, Iancu de 
Hunedoara, Mircea cel Bătrin, Ștefan cel

Delegația satului Galitiu pregătită pentru a participa la adunarea de la Alba Iulia

4^ ă. tAT. '-/X.a-c-xsțc-t,

Ediția specială a ziarului „Alba Iulia 
cuprinzind moțiunea Marii Adunări Nu 

ționale de la l Decembrie 1918

din Alba Iulia. cele

Mare, pentru apărarea independenței și 
ființei de stat — va ieși biruitor î 
campania antio-tomană, va desfășura 
amplă și neobosită activitate pentru cor 
solidarea puterii sale ipolitice în Principa 
tul Transilvaniei. După victoria de la S« 
limbăr (semnalată în muzeu prin doct 
montul de la Pilsen — 1599), Mihai pregă 
teste expediția de la est de Carpaț 
(printre mărturii se prezintă cererii 
pentru arme și provizii adresate orașele 
Tîrgu-Mureș și Bistrița) și anunță, pri 
documentul din 16 mai 1600.
Moldovei. Reîntors în Transilva] 
vernează, 
românești unite intr-un singur stat. (U 
impunător tablou al intrării iui Mihai Vi 
teazul în Alba Iulia — prima capitală 
unirii — este însoțit de harta țărilor re 
mâne pe care sint marcate drumurile, ba 
taliile și acțiunile politice și diplomatic 
ale marelui voievod).

Deși de scurtă durată. epocal^ In 
făptuire a lui Mihai Viteazul are afrul 
inabilă valoare pentru istoria na
ționalâ, demonstrind împlinirea idealale 
multisecular al unirii tuturor românilor i 
străvechile granife moștenite de la Daci 
bnrebistană, așa cum îl exprimă, lapidai 
In emoționanta țruțmna-. reprodusă <1 
tn. facsimil, însuși viteazul domnițvi 
ra-miru de a-si vedea voința realizat» 
..—ri hotarul Ardealului— pohta ee-ai 
pohiit Moldova și Țara Românească".

O excepțională moștenire culturală ( 
artistică din vremea voievodului român 
constituie Mitropolia Transilvaniei, recti 
tocită de Mihai și devenită, in secolul a 
XVII-Iea, principal centru tipografic, î 
care au apărut o seamă de cărți in limb 
română cu un rol deosebit, prin circu 
lația lor pe întregul teritoriu locuit d 
români, pentru exprimarea unității d 
limbă și gîndire a acestora (Noul Tgsta 
ment de la Bâlgrad — 1648, Molitvț^^- 
1689, care se numără printre expd^Jel 
de carte veche românească din sălile mu 
zeului).

Secolul al XVII-Iea exprimă țelurile po 
litice ale domnitorilor români și princi 
pilor ardeleni de refacere a unirii lti 
Mihai Viteazul, acțiune legată indisolubi 
de continuarea luptei comune antioto 
mane pentru independență. Iar integrară 
Transilvaniei in Imperiul Habsburgic, 1 
sfîrșitul acestui veac, înăsprind oprimare 
românilor, a declanșat o puternică reacți 
împotriva tuturor celor care încercau să- 
dezbine sau să-i învrăjbească (prin dis 
criminări naționale și intensa politică d! 
răspîndire a catolicismului), stirniulîn'd î< 
și mai mare măsură dorința de unificar 
a Transilvaniei cu celelalte două țări rc 
mâne.

fir
tăr

Conștiința de sine a națiunii române

Formarea și afirmarea conștiinței națio 
nale românești militante este legată indi 
solubil de activitatea Școlii ardelene în 
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Kia jumătate a secolului al XVIII-lea și 
nceputul • celui de-al XlX-lca secol. O 
ala a muzeului este rezervată acestui nu- 
leu iluminist din cultura românească, iar 
xpoziția închinată sărbătoririi a 65 de 
ui de la înfăptuirea Marii Uniri — or
ganizată în Sala Unirii — oferă vi zi ta to
ilor o suită de documente originale care 
gl îndese mișcarea națională pusă în 
lujba statului național român din seco- 
nl premergător istoricului eveniment de 
a 1 Decembrie 1918. Astfel, sint remar- 
ate figura luminoasă a lui Inoehentie 
licu Clain, deschizător de drumuri pen- 
ru afirmarea drepturilor naționale ale 
omânilor transilvăneni, și rolul de ex- 
epție al marilor cărturari Samuil Micu, 
jheorghe Șincai, Petru Maior, Ion Bu- 
lai-Delcanu „cei dinții apoOuli ai româ- 
lismului — cum îi numește Nicolae Băl- 
escu — care prin școli, prin cultivarea 
imbii și a istoriei puseseră stilpii de te- 
nelie a naționalității române și propa
gară ideea unității sale*. Urmărim cu 
unoție edițiile originale ale operelor co- 
■ifeilor Școlii ardelene, ca „Istoria pentru 
nceputul românilor in Dachia* (1812) de 
’etru Maior șl „Hronica românilor și a 
nai multor neamuri* (1844) a lui Gheor- 
;he Șincai, cu consemnarea binecunoscu- 
ului citat ce accentuează originea co
rt una a românilor, care, „oricum s-au nu
nii sau se numesc și acum, tot de o vită 
i por od iță sint, adecă români de singe, 
necum firea și virtutea îi mărturisește*.

Un manuscris de epocă ne înlesnește 
ontactul cu Supplex Libelius Valachorum 
Cranssilvaniae — programul politic al 
Icolii ardelene, această cartă a recunoaș- 
erii drepturilor românilor transilvăneni 
le a participa ca națiune liberă Ia viața 
ocial-politică de pe poziții de egalitate cu 
celelalte națiuni.

Noi vrem sa n« unim <e țar*
Urmărind ideea unirii românilor, de-a 

ungul veacurilor, idee pe care se axează 
organizarea tematică a expoziției muzeu- 

Aspecte de masă de la grandioasa manifestare a voinței naționale, de la Alba luAa

u putem trece fără să ne oprim la 
uția de la 1848. Așa cum se eviden- 

iaza intr-un citat din opera tovarășului 
Qicolae Ceaușescu, scopul revoluției era 
.desființarea servitutilor feudale si elibe- 
•arca țărănimii iobage, introducerea liber
tăților demooratice burgheze, scuturarea 
iominației străine și realizarea unității și 
independentei naționale*. Muzeul con
sacră spațiul cuvenit acestei uriașe „ridi- 
:ări sociale și naționale* de pe pămintul 
Transilvaniei, ilustrînd. cu un mare număr 
ie documente originale, pregătirea si des- 
'ășurarea sa în contextul mișcării revo
luționare din Moldova si al revoluției 
jurghezo-democratice din Țara Româ- 
lească.

Atenția este acaparată de grandioasa 
idunane de pe Cîmpul Libertății din Blaj, 
a 3/5 mai 1848, unde, peste 40 000 de 
iarticipanți au adoptat un cutezător pro- 
iram de revendicări burghezo-democra- 
ice (cuprinzînd abolirea fără despăgubiri 
i iobăgiei, proclamarea națiunii române 
:a „națiune de sine stătătoare*) și și-au 
nanifestat dorința fierbinte de unire cu 
'rații de peste munți : „Noi vrem să ne 
mim cu Țara ! * La istorica adunare au 
larticipat și revoluționari moldoveni și 
nunteni, printre care Vasile Alecsandri, 
M. I. Cuza, Alecu Russo. Costache Negri, 
m colecția muzeului există originalul in
spiratei acuarele a lui loan Petcu ce 
ivocă această uriașă manifestare a hotări- 
•ii unei asaațiunâ. Bogat reprezentată este 
ji " revoluționară din Munții Apu
seni, avindu-1 ca exponent pe Avram 
lancu, care mărturisea in testamentul 
iau „Ultima mea voință, unicul dor ai 
deții mele este să-mi văd națiunea mea 
'ericită*. Muzeul posedă in manuscris mai 
nult de jumătate din scrisorile „Craiului 
Munților*, sarica, fluierul și șerparul 
troului, armele principalilor fruntași ai 
uptelor de apărare din munți.

Cea mai mare sală din expoziția de bază 
i muzeului este rezervată unui alt mo- 
nent crucial din istoria românilor : 
Unirea Moldovei cu Țara Românească 
i formarea statului național român mo- 
lern. Visul de veacuri al românilor începe 
istfel să se împlinească, temelia pentru 
ealizarea unității depline a lor fiind fon- 
lată prin acest măreț eveniment. O serie 
le materiale originale, concludente relie- 
ează etapele care au pregătit Unirea, 

precum și proeminenta personalitate a 
domnitorului Alexandru Ioan Cuza ; ci
tate din operele unor scriitori ardeleni și 
din presa vremii apărută in Transilvania 
redau puternicul ecou pe care l-a avut 
Unirea din 1859 asupra românilor de aici: 
„Românii din Transilvania — scria 
AL Papiu Ilarian — numai la Principate 
privesc... iar eind s-a ales Cuza domn, 
entuziasmul la românii din Transilvania 
era poate mai mare decit in Principate*.

In continuare, in deceniile următoare, 
lupta românilor pentru libertate și unitate 
națională cunoaște un avint asemănător 
cu cel din anul 1848, dieta de la Sibiu 
(1863—1864) votind legile prin care „nați- 
unea români se recunoaște întocmai ca și 
celelalte națiuni și patru grupesiuni recu
noscute*. iar limba română „alături de 
limba germană și maghiară, ca limbă ofi
cială*. Pactul dualist austro-ungar din 
1867 le anulează. Termifind. din nou. opri
marea națională a românilor. dar. de -:’n- 
șînd, in același timp, revolta justificată a 
acestore. care se concretizează, cons:r-c- 
tiv. in formarea primelor partide potiîi e 
românești din Transilvania și B-na: (in 
anul 1869) sau a societății culturale ..As
tra".

Pentru lupta rcmânil-ar din T—.mil-.-ani.-i 
din a doua jumătate a si:;' pu: a! 
XlX-lea. deasc-bit de i- n:-uis*î e-*.e 
mișcarea memorandistă. prezentată amă
nunțit. pe baza a numenvzmesa <i- 
nale. referitoare la cri4-‘j I. C-il i- 
rale, la prezența delegărilor români, in 
mai 1892. la V:-_-na. s--’ -iarim'? româ
nilor din Tmns .vania si a:n ț’.ră ca frun
tașii mișcării, inculpați in prccesu! de la 
Cluj din mai ÎTM.

O pagină din jurnalul unuia d n:-- mi- 
li'antii inflăcârau a; m:<-ri. .- — Rubin 
Paliția — păstrează și astăzi cztdur? - r- 
timentelor pe tare Ie-a incercs-: a r 
cixsd un grup de memorand’»ri a :i i’at 
crnitala României : „Departe văzurăm lu
mina cea strălucitoare peste orașul Bucu
rești. care ne însufleți și ne încălzi ini- 
mele plăpinde. apropiate de centrul vieții 

și culturii neamului românesc. Ce in 
simțit la intrarea in București nu se poa
te descrie. E taina inimelor și in cuvinte 
astfeliu de simțămint nu-și află expri
mare*.

âmi îribtt't;
Anul 1900, începutul unui nou secol, de- 

limitează și o nouă etapă in care se pre
cipită evenimente decisive in Inerta ixmtru 
desăvîrșirea unității naționale romi jșu, 
culminând cu primul război mondial. C - 
lecția muzeului permite o amănunțită 
prezentare a acestora, mai ales pentru ;e- 
rioada dramatică a întâmplărilor din a ui 
1916—1918. Atrag atenția un număr din 
„Gazeta Transilvaniei* cu titlul in pri -t 
pe tricolor, celebrind eliberarea orar, ui 
Brașov; fotografiile care întregesc tab1, il 
glorioaselor lupte de la Mârășești, Mi
riști și Oituz (1917) aflate sub semnul ?- 
genda.rei devize „Pe aici nu sc trece î“. 
documente care vo-rbes- despre consti
tuirea în Rusia și Italia a unor unităti da 
voluntari, formate din prizonieri rc :Ani 
ardeleni, care, în anii 1917—1918, au intrat 
în lupta împotriva Auistro-Ungariei. ••C’- 
tru cauza unității naționale ; facsimile 
care ilustrează înfăptuirea Marii R-molu- 
ții Socialiste din Octombrie și impnrtn- 
tele ei consecințe pentru istoria intregii 
omeniri.

Stalul ntțional unitar roffîin
Toamna anului 1913. Treptat, se succed 

momentele care pregătesc strălucita fina
litate a unei lupte de veacuri — făurirea 
unui stat național unitar și independent. 
Le consemnează documentele prezente în 
expoziția de bază sau în cea organizată, 
jubiliar, in Sala Unirii — parte compo
nentă a muzeului. Dintre acestea amin
tim : Declarația din 12 octombrie 1918 la 
Conferința de ia Oradea, prin care frun
tașii Partidului Național Român consfin
țeau dreptul românilor la autodetermi
nare ; actele scrise, prezente intr-una 
din vitrine, care demonstrează recunoaș
terea de către guvernele Franței, Italiei și 
S.U.A, a dreptului românilor la desăvir- 
șirea unității lor naționale ; fotografii cu 
valoare de unicat care atestă susținuta 
activitate desfășurată peste hotare in 

slujba Marii Uniri ; documentele de con
stituire, la 31 octombrie, a Consiliului 
Național Român Central — numit apoi 
Marele Sfat Național — și de formare, 
in zilele următoare a consiliilor și gărzi
lor naționale române locale ; textul con
vocator al Marii Adunări Naționale, pu
blicat in ziarul „Românul* din 8—21 no
iembrie. Și, in sfirșit, memorabilul eve
niment de Ia 1 Decembrie 1918 ! Retrăim 
copleșitorul sentiment de mindrie și 
bucurie care a cuprins pe participanții 
la marea adunare populară de la Alba 
Iulia, sub impresia imaginii panoramice 
a celor peste 100 000 de oameni, purtând 
in inimi dorința de a fi martorii istori
cului act atit de mult așteptat. Vitrinele 
din Sala Unirii conservă documentele 
fundamentale — mărturii ale procesului de 
înfăptuire a unității naționale care se 
încheie la 1 Decembrie 1918. Din cele 
șase volume legate în coperți tricolore, 
cuprinzînd peste 2 000 de acte și 6 000 de 
pagini, trei conțin mandatele celor 1 228 
de delegați oficiali — credenționale — ; 
celelalte trei includ adresele de adeziune 
colectivă la decizia de la Alba Iulia, sub 
sute și mii de semnături, dovedind ca
racterul democratic al alegerii delegaților 
care au votat Unirea. Cele mai multe 
din ac. ste adeziuni se intitulează „Hotă- 
rirra noastră* i „In această hotărire a 
noastră așternem tot ce au dorit strămo
șii noștri, tot ce ne încălzește pe noi cei 
de față și tot ce va inălța pururea pe 
fiii și nepoții noștri*.

între documentele fundamentale ale 
marelui eveniment înscriem și cuvîntarea 
lui Xasile Goldiș, principalul raportor al 
Marii Adunări Naționale de la Alba Iu
lia. Orig-lnalele sint insoțite de numeroa
se fotocopii și facsimile care oferă o 
gamă largă de reproduceri din paginile 
ac-st'.T volume. La ele se adaugă și alte 
valori documentare. precum steagurile 
tricolore purtate de mulțime, fotografii 
evocatoare — realizate de Samoilă Mirza 
— și aparatul cu care au fost executate ; 
exemplare rare din presa locală, a ju- 
c-oul ii Alba, precum sint ziarul „Alba 
Iulia*. organ al proclamării unității na
ționale din 18 noiembrie—1 decembrie 
19t8, sau numărul din 10 decembrie, 
descriind sub titlul „Cea mai mare săr
bătoare națională a românilor* felul in 
care s-a desfășurat impresionanta ac
țiune.

Monumentală. însăsi Sala Unirii — de
numită astfel din ziua întrunirii celor 
1 228 de deputați aleși pentru a exprima 
voința întregului popor — constituie una 
dintre dovezile epocalului eveniment sin
tetizat în inscripția in limba latină 
încrustată în marmura părții de sus a 
portalului de la intrare, care amintește 
că in 1918 „LA 1 DECEMBRIE, IN 
ACEST LOC A FOST PROCLAMATA 
PENTRU TOTDEAUNA SI IN MOD 
IREVOCABIL, PRIN VOTUL SOLEMN 
SI UNANIM AL POPORULUI, UNIREA 
TRANSILVANIEI ÎNTREGI CU DACO- 
ROMANIA, ETERNA FIE MEMORIA 
ACESTUI FAPT*.

Aspectul actual al Săîii Unirii împli- 
n'ndu-i valoarea simbolică datează din 
anul 1968 : in vestibul, deasupra intră
rii in sa1?, ne intimpină chipurile lui 
Traian și Dacebal ; pe arcul de boltă 
istorioară din par'ea stingă a sălii se 
«f?ă t: t domnitr.-’lor care au avut un 
insomnat rol in lupta pentru neatimare 
și unitate națională a pororjlui nostru, 
inrepind cu Basarab și term.mind cu 
Ai. I. Cuza ’a mijloc d.pminind Mlhîi 
V: te arul ; față in fată, in partea dreap
tă. se află gu'-.-ria cărt :m ier patrioji. 
militanti pe-;rj ;.re rc j ș.hli’.e cj 
G’v-.r-lre Tarâr și s-.i '-'cbe.-c cu Nicolae 
’irga gi Em ' I-„ . I-a mij'.ne — N 
Briwi-H. S ” or. Birr j. V ball Kogâl- 
r eanu. în nișei-e m’e- s?.-e șist n-eye-- 
taie fisurile de K-aaii :'.e î nuueă'ori’or 
unora dintre ce'e mai -.r.ate mișcări 

>— 'e și rițk.rale d n Trars Inma — 
Horia, Ci-.șca și Crișan, Gheorșhe Dria, 
corifeii $ooli. ardelene. Avram Ianoi. 
Pe pereții din stingă și. simetric, ’m 
dreapta intrării in sală, d^ui basorelie
furi imorta'.’zoazâ Adunarea națională de 

la Blaj, din 3—5 mai 1848 și proclamarea 
Unirii Transilvaniei cu România la 1 De
cembrie 1918.

In semn de omagiu închinat conducă
torului României socialiste, Cartea de 
aur a Muzeului Unirii se află deschisă 
la pagina care înscrie înalta apreciere 
acordată de președintele republicii, to
varășul Nicolae Ceaușescu, de către to
varășa academician doctor inginer Elena 
Ceaușescu Muzeului Unirii, în anul 
inaugurării sale, pentru felul în care 
reușește 6ă oglindească „lupta de milenii 

a poporului nostru pentru apărarea fiin
ței naționale, pentru realizarea unirii ță
rilor române intr-un stat național uni
tar*, încheindu-se cu acest îndemn :

„CINSTIREA MEMORIEI ÎNAINTAȘI
LOR SA CONSTITUIE ASTAZI, PEN
TRU TOȚI OAMENII MUNCII DIN 
PATRIA NOASTRĂ, UN PERMANENT 
ÎNDEMN DE A MUNCI ȘI LUPTA PEN
TRU DEZVOLTAREA CUCERIRILOR 
REVOLUȚIONARE ALE POPORULUI, 
PENTRU ÎNFĂPTUIREA MĂREȚULUI 
PROGRAM AL PARTIDULUI COMU
NIST ROMAN DE EDIFICARE A SO
CIETĂȚII SOCIALISTE MULTILATE
RAL DEZVOLTATE ȘI ÎNAINTARE A 
ROMÂNIEI SPRE COMUNISM. PENTRU 
INDEPENDENȚA, LIBERTATEA, PROS
PERITATEA ȘI FERICIREA NAȚIUNII 
NOASTRE SOCIALISTE*.

Să nu uităm că toate importantele 
cuceriri sociale, naționale și politice ale

(Muzeul Unirii din Alba Iulia)
românilor nu s-ar fi putut dobîndi în 
afara maselor țărănești, a ma.selor popu
lare, pentru care statornicia in vatra 
strămoșească, unitatea de gindire și sim
țire, împotrivirea față de oprimare, nă
zuința de libertate, robustețea și echili
brul spiritual se confundă cu însuși mo
dul lor de viață de-a lungul milenarei 
noastre istorii. Țărănimea — accentuează 
tovarășul Nicolae Ceaușescu — „alcătuia 
oastea vitează a lui Decebal — marele 
erou al dacilor, principala forță a arma
tei lui Mircea cel Bătrin, Ștefan cel Ma
re, Mihai Viteazul, Tudor Vladimirescu, 
Avram Iancu ; ea a dus greul bătăliilor 
pentru Unirea țărilor române, pentru cu
cerirea independenței, pentru închegarea 
statului unitar național român*. Alături 
de țărănime, „clasa noastră muncitoare 
a manifestat o puternică forță revoluțio
nară a progresului, ca exponent al in
tereselor vitale și ale celor mai înaintate 
aspirații ale oamenilor muncii, ea luptă
toare pentru îndeplinirea cerințelor 
obiective ale dezvoltării societății româ
nești — făurirea și dezvoltarea statului 
național unitar, cucerirea și apărarea in
dependenței sale, afirmarea liberă a na
țiunii noastre*.

întreaga secție contemporană a muzeu
lui reprezintă o reușită ilustrare a luptei 
continue a maselor populare pentru o 
viață mai bună. pentru democrație și 
s-clatism. prezentind rolul istoric al miș
cării muncitorești din R >mânia, lupta re- 
voluțicnară a clasei muncitoare sub con
ducerea Partidului Com-mist Român 
pentru înlăturarea exploatării, pentru 
stăvilirea primejdiei fasciste și apărarea 
sjverani’.âții și integrității patriei, pen
tru victoria revoluției de eliberare na
țională și socială antifascistă și antiimpe- 
riâlistă. După pr-zentarea actului de la 
23 August 1944. a evenimentelor revolu
ției popc'.a-e din anii 1944—1948, sălile 
m"z^:iji demonstrează mărețele împli
niri «le epocii sociali:‘e care dă temei 
nsi uni-âții noastre, forță de neînvins 
■talrlu: n-v-im suveran și independent. 
P—'■’•re _r,-.-.'::pl e și mă-ețele construcții 
aie soci.:', .-“nului -lin ultimii ani se în
scriși și ce-e ce emfară o nouă strălu
cire .Wm capitalei Iul, stră-
v--:i»a ■ •?L,te a Unirii, faptele convingă

toare, de zi cu zi, certificînd strinsa uni
tate a națiunii socialiste in jurul parti
dului, pentru realizarea mărețelor idea
luri ale înaintașilor, pentru făurirea, cu 
încredere, a viitorului său comunist.
Pagini elaborate de VALERIA BACIU 
în colaborare cu prof. NICOLAE JOSAN 
șeiul Secției de Istorie a Muzeului Unirii 

din Alba Iulia
Ilustrațiile sint realizate de 

VALERIAN BĂRBUȚĂ 
și LACRIMA RADULESCU
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CALITATEA INSTRUCȚIEI Șl EDUCAȚIEI FUNDAMENT 
AL PREGĂTIRII TINERETULUI ȘCOLAR

—- Convorbire cu prof. ȘTEFAN BENȚA inspector școlar general 
al județului Mureș —

în școlile județului Mures. începînd cu grădinițele pînă la licee, predau sute 
de educatoare. învățători si profesori si învață mii de elevi de toate vîrstele. români, 
maghiari si germani. într-o deplină egalitafe. într-o atmosferă de înțelegere, de dra
goste si respect reciproc, avind toti dorința de a se alătura, prin rezultatele muncii 
lor. progresului scolii românești. Condițiile țle muncă si de viată ce le-au fost create 
reliefează grija pe care partidul nostru, secretarul său general, o poartă naționali
tăților conlocuitoare, tuturor celor ce trăiesc pe pămintul patriei noastre.

Deschis in condiții superioare anilor anteriori, datorate responsabilității cu care 
toti factorii ce se Îngrijesc de instruirea și educarea forței de muncă a județului 
Mureș au pregătit fiecare unitate de învătămînt, tot ce concură la asigurarea u-nui 
înalt nivel de predare, de învățare și de instruire tehnico-productivă. noul an școlar 
a adus atît cadrelor didactice, cit și elevilor primele succese. Pe scurt, ele se reflectă 
în prezenta si nunatualitatea tuturora la ore cu maximă rigurozitate. în lecții bine 
pregătite și predate, in notele din cataloage, in interesul și rivna cu care se mun
cește în ateliere pentru-însușirea meseriei, în spiritul de disciplină și atmosfera de 
seriozitate, de exigentă care domnește ia scoli, in cancelarii, in dase, in Întreaga 
activitate instructiv-educativă.

Discuția pe care am avut-o recent cu tovarășul Ștefan Bența, inspectorul școlar 
general al județului Mureș, s-a referit la măsurile pe care le-a luat inspectoratul 
școlar pentru a asigura noului an. de la început, un înalt nivel.
Red. : Experiența dv. care numără ani 

buni în aoeastă instituție, permite ierar
hizarea eîtorva condiții ce duc la succese 
sigure în desfășurarea anului de învăță* 
mint, în pregătirea viitorilor muncitori și 
specialiști. Care sini. după opinia dv. 
aceste condiții ?

Prof. Ștefan Bența : Fără a le Ierar
hiza. pentru că sînt mai multe, dar nu
mai toate împlinite pot duce la rezultate 
optime, consider că una din condiții este 
ie a organiza procesul instructiv, ast
fel incit să constituie fundamentul in 
pregătirea profesională si morală a tină- 
rtilui, de a lua aoele măsuri care să-i 
asigure un conținut și un nivel cit mal 
ridicat. Mă voi referi la cîteva dintre ele.

Voi porni de la o idee fundamentală : 
dreptul la învățătură al tuturor copiilor 
din județul nost-ru. în cele 924 de unități 
de învățămînt învață, în deplină egalitate, 
frăție și prietenie, peste 153 000 de pre
școlari și elevi la curs de zi și seral, de 
a căror instruire se ocupă un puternic 
coleotiv de cadre didactice. în numeroa
se unități de învătămînt sînt organizate 
clase, pentru români, maghiari și 
germani, fiind asigurat accesul la învă
țătură tuturor copiilor, în raport cu op
țiunea părinților și elevilor. întreaga 
structură a școlilor din județul nostru 
reflectă specificul județului în care tră
iesc și muncesc împreună români, ma
ghiari și germani.

O primă cerință de a asigura buna 
desfășurare a procesului de Învătămînt 
o constituie cuprinderea unui număr spo
rit de copii și elevi, asigurarea școlari
zării tuturor copiilor. Pentru aceasta, 
preocuparea importantă a inspectoratului 
a fost de a crea condiții copiilor din cele 
mai îndepărtate câtime ale județului să 
frecventeze grădinița sau școala. In 
acest scop, în 50 de localități au fost 
normate 25 de posturi de educatoare care 
să asigure desfășurarea activităților al
ternativ (trei zile într-o localitate și trei 
zile în alta) venind astfel în sprijinul cu
prinderii tuturor copiilor în rețeaua școla
ră. Localități cum sînt : Band Fînațe, Va
lea Mare, Beica de Jos, Beica de Sus, 
Beica, Căcucl, Bichiș, Ozd, etc. in care au 
existat efective mici (sub 15 copii) am 
organizat astfel de programe alternative 
de școlarizare. Măsura se aplică de doi 
ani și dă rezultate foarte bune, concreti
zate, mai ales, în modul în care se pre
zintă acești copil în clasele primare. 
Același lucru l-am organizat și pentru 
clasele I—IV, în localitățile unde nu sînt 
cel puțin șapte copii. S-au normat 
posturi de învățători care predau prin 
alternantă cite trei zile într-o localitate.

Red. : Presupun că o astfel de măsură 
a necesitat și o pregătire specială a ca
drelor didactice.

Prof. Ștefan Bența : într-adevăr, ase
menea organizare a necesitat adaptarea 
unui program conceput astfel îneît copiii 
să aibă asigurată o activitate perma
nentă, să-și însușească cerințele progra
melor și manualelor. Ea a dus, în același 
timp, și la școlarizarea unui număr mai 
mare de copii în localitățile de domici
liu, la o mai bună supraveghere de către 
familie și la menținerea in aceste locali
tăți a cadrelor care, pe lingă activitatea 
didactică, au un rol deosebit și in viața 
șocial-politică și culturală a localităților. 
Structura aceasta a impus, de asemenea, 
măsuri care vizează pregătirea directo
rilor și a cadrelor didactice ce predau în 
această situație, menite să asigure toate 
condițiile realizării cerințelor programelor 
și manualelor. Am efectuat numeroase 
controale în aceste unități, analize, schim
buri de experiență. Anul acesta școlar 
am organizat pregătirea tuturor directori
lor de școli care au asemenea structuri, 
discutînd îndeaproape cadrul organizato
ric ce trebuie asigurat, strategii și teh
nici de muncă specifice unei astfel de 
predări, formulînd principalele direcții de 
acțiune. De altfel, în cadrul județului 
există o bună experiență privind orga
nizarea procesului de învățămînt la 
clase simultane, precum și în predarea 
prin alternantă. Anual, inspectoratul șco
lar instruiește directorii de școli de la 
aceste unități la care participă și direc
torii de școli de 8 ani care vor prelua 
elevii unităților în cauză.

Atenție deosebită am acordat, de la 
Începutul anului, și școlilor cu treapta I 
și a Il-a de liceu. Mai ales a celor din 
mediul rural. Avem organizate 73 ase
menea clase în mediul rural, din 91 de 
școli cu clasele I—VIII. în urma măsuri
lor ce s-au întreprins pentru orientarea 

școlară și profesională a elevilor din 
aceste școli, a încadrării cu personal di
dactic de predare și a asigurării unor 
condiții materiale corespunzătoare, am 
reușit să ridicăm simțitor aiit numărul 
claselor la aceste școli dar, mai ales, 
nivelul predării, fapt care a făcut ca ele 
să se consolideze, să determine din ce în 
ce mai mulți elevi să continue treapta I 
de liceu in școlile din comunele în care 
locuiesc. Astfel de rezultate s-au ottinut 
la școlile din Pănet, Singiorgiul de Mu
reș, Babnea, Sinpetru de Cimpie și altele 
care au condiții de studiu și de pregătire 
similare cu cele ale liceelor.

Cîteva lucruri aș dori să spun, pe scurt, 
și în ceea ce privește măsurile pe care 
le-am luat pentru Învățăm intui liceal. Aș 
sublinia grija pentru ea rețeaua liceelor 
să fie corelată cu dezvoltarea economico- 
socială a județului nostru, cu necesarul 
de forță de muncă local și național. 
Liceele noastre dispun de toate condi
țiile materiale pentru un proces de în- 
vățămint eficient și, mai ales, pentru 
pregătirea temeinică in meserie. Sînt 
numeroase liceele noastre — aș aminti 
Liceul Industrial Nr. 2, 3, Electnomureș 
din Tg. Mureș, Liceul Industrial Nr. și 
2 din Reghin, Liceul Industrial din Ier- 
nut sau din Luduș, a căror producție in
dustrială a atelierelor este de milioane 
de lei, producție care, în multe din 
aceste licee, este destinată exportului, 
elevii obținind, incă acum, pe băncile 
școlii, aprecieri dintre cele mai bune pen
tru calitatea înaltă a produselor lor.

Despre temeinicia pregătirii elevilor 
noștri în meserie vorbesc și numeroasele 
premii pe care le-au obținut la etapa 
județeană și finală a concursurilor pe 
meserii. Din cei 71 de elevi participanți, 
mai mult de jumătate au obținut premii 
și mențiuni. De asemenea, rezultate deo
sebite s-au înregistrat și în activitatea 
de creare a mijloacelor de învățămînt, 
multe dintre acestea fiind în prezent 
omologate și introduse în activitatea di
dactică.

Red. : îmi vorbeați Ia început despre 
faptul că nici una din măsurile între
prinse de inspectorat nu ar fl putut 
prinde viață fără sprijinul și mai ales 
fără pregătirea profesională și răspun
derea deosebită cu care muncesc cadrele 
didactice din județul dv. Aceasta este cu 
siguranță un criteriu esențial al evaluării 
procesului instructiv-educativ. Ce ați în
treprins in acest an pentru a sprijini ca
drele didactice din acest punct de ve
dere ?

Prof. Ștefan Bența : Nivelul de pregă
tire a cadrului didactic, este un criteriu 
esențial al calității învățăinîntului. Ți- 
nînd cont de aceasta ara organizat un 
sistem eficient de studiu, de pregătire 
politică, Ideologică și profesională. Am 
acordat atenție deosebită afirmării pu
ternice a spiritului revoluționar, condițio
nat de ridicarea permanentă a nivelului 
politic și ideologic, prin participarea fle- 
eărui cadru didactic la întreaga activitate 
politică și educativă, prin îmbunătățirea 
activității cercurilor și cursurilor învăță- 
mintului de partid, măsuri menite să 
ducă la combaterea cu hotărîre a men
talităților inapoiate de muncă și viață, a 
fenomenelor de poluare morală și inte
lectuală, a manifestărilor de naționalism, 
reliefind modul just in care s-a rezolvat 
în țara noastră problema națională, exer
citarea deplinei egalități in drepturi între 
toți ectățenii patriei, fără deosebire de 
naționalitate.

Pe plan profesional, In toate unitățile 
de învătămînt s-au instituit teme unitare 
de studiu și cercetare, de la comisia me
todică, pînă la cercurile pedagogice. Teme 
ca : Educarea patriotică militant revolu
ționară a elevilor prin integrarea do
cumentelor de partid și de stat în întreg 
procesul de învățămînt ; Formarea teh
nicilor de muncă intelectuală a elevilor ; 
Modalități de educație științifico-mate- 
rialisl-dialectică a elevilor, au fost 
dezbătute în comisiile metodice, cu direc
torii de școli, în majoritatea colectivelor 
didactice. De asemenea, pe centre meto
dice, am organizat întîlniri cu diriginții 
în care s-au dezbătut aspecte specifice 
ale activității politico-educative. Aseme
nea întîlniri am avut în acest an și cu 
profesorii de științe sociale, cu cadrele 
didactice înscrise la cursurile de perfec
ționare.

Red. : Scopul suprem al școlii este 
acela ca, prin instrucție, prin tot ceea ca 

oferă elevilor să se ajungă Ia formarea 
personalității lor de viitori comuniști re
voluționari, la educarea lor multilaterală. 
Ținînd seama de acest deziderat, ce as
pecte esențiale ale educării elevilor vă 
preocupă în acest an școlar 7

Prof. Ștefan Bența : Principala noastră 
preocupare a fost de a valorifica, sub 
toate aspectele, conținutul procesului de 
învățămînt, astfel incit cadrele didactice 
să înțeleagă că scopul suprem al școlii 
este .dincolo de formarea unor specia
liști, educarea unor oameni cu înalte 
virtuți morale, buni patrioți și revoluțio
nari. Valorificarea formativă a conținu
tului tuturor obiectelor de învățămînt, 
măsura în care, prin fiecare lecție se 
urmărește aceasta, a constituit conținutul 
fiecărei acțiuni organizate fie de inspec
torat, fie de conducerile școlilor. Am 
acordat deosebită atenție asigurării, în 
toate unitățile școlare, unui climat de 
muncă, răspundere și exigență, unui spi
rit de disciplină, respectării riguroase > 
regulamentelor de ordine interioară. în 
toate școlile am analizat starea de disci
plină, am reînnoit regulamentele de or
dine interioară, le-am prelucrat în școli, 
cu familia, in întreprinderile în care 
lucrează părinții elevilor, le-am afișat, 
le-am popularizat în adunările organiza
țiilor de tineret. Am efectuat numeroase 
controale, pe străzi, în internate, în 
locuri publice, la care au participat 
profesori, membri ai comitetelor cetățe
nești de părinți, spre a cunoaște modul 
în care-și petrec elevii timpul liber și 
spre a preveni eventualele abateri. Aș 
dori să subliniez preocuparea noastră de 
a implica mai mult în asigurarea unei 
discipline și a unui comportament corect 
al elevilor, pe părinții acestora, pe care 
ii vom angaja mai des în acțiunile noas
tre educative. De asemenea, vom lărgi 
colaborarea noastră cu alți factori : mi
liția, procuratura ș.a.

Ne-am propus ca periodic să analizăm 
starea disciplinară din unitățile școlare și 
șă popularizăm experiența bună pe care 
o dobîndesc școli cum sînt Școala Nr. 5, 
10, 12, 15 din Tg. Mureș, cele din Sovata, MONICA ROBEA

ASPECTE METODICE ALE PREDĂRII
LIMBILOR STRĂINE ÎN

(Urmare din pag, a 7-a)

gini (I—II) sau unui cuvînt (definiții, 
sinonime) (III—IV) ; confirmarea sau 
negarea unor enunțuri/întrebări referi
toare la text (răspunsuri da/nu) ; răspun
suri la întrebările referitoare la text 
(I—IV) ; corectarea unor afirmații greși
te în legătură cu textul ; rezumatul 
textului (II—IV) ; extragerea ideilor 
principale din lecturile literare (III—IV). 
d) formarea deprinderii de exprimare în 
scris, poate fi urmărită în capacitatea : 
de a scrie corect din punct de vedere 
ortografic cuvinte si propoziții copiate 
din manual sau dictate de profesor ; de 
a răspunde în scris la întrebări (I—IV) ; 
de a formula întrebări pe marginea unor 
situații (II—IV) ; de a rezuma textul 
citit ; de a redacta compuneri dirijate pe 
baza vocabularului și structurilor indica
te în manual (III—IV) ; de a descrie o 
situație simplă, prezentată grafic (I—IV), 
simulată sau reală (III—IV).

CONȚINUTUL 
MANUALELOR DE LIMBI STRĂINE
Familiarizarea profesorilor cu obiecti

vele instruirii pentru fiecare an de stu
diu si cu conținutul manualelor de limbi 
străine. înaintea începerii anului școlar, 
face posibilă o planificare eficientă a 
lecțiilor, prin fixarea obiectivului fiecă
rei ore și stabilirea activităților (exerci- 
tiilor) celor mai adecvate atingerii aces
tui obiectiv. Materialul didactic cores
punzător (flash-cards, planșe etc.) poate 
fi de asemenea elaborat din timp. Pe 
parcursul anului se vor face ajustările 
necesare, acordîndu-se mai multă atenție 
unui aspect sau altuia al materialului de 
limbă. în funcție de nivelul de cunoștin
țe al elevilor și de dificultățile pe care 
aceștia le întâmpină în însușirea mate
rialului nou.

In anii 1981—1983 au fost elaborate 
manuale noi pentru toate limbile străine 
(anii I—IV de studiu), care reflectă pro
gresele înregistrate în ultimele decenii 
în ipredarea-învătarea limbilor moderne 
(necesitatea dezvoltării competentei co
municative. însușirea gradată și sistema
tică a cunoștințelor de limbă, participa
rea conștientă a tuturor elevilor la pro
cesul de învățare etc.). Tematica unică a 
manualelor asigură atît însușirea voca
bularului de bază al fiecărei limbi si a 
structurilor gramaticale celor mai frec
vente cît și educația patriotică a elevilor, 
prin textele referitoare la frumusețile 
patriei noastre, la realizările obținute do 
poporul român în anii socialismului. 

din Miercurea Nirajului. Solovăstru. Al
bești, Acățari, Deda, Ghindari sau Sîm- 
briași care, datorită frontului comun al 
cadrelor didactice și părinților, a intran
sigenței față de orice fel de abatere, au 
reușit să asigure un bun climat de 
muncă și învățătură.

Red. : Ați adus ea dovezi concrete 
la tot ce mi-ați spus pînă acum o do
cumentație impresionantă, argumente 
scrise, constatări, sinteze, analize, tabele, 
scheme, diagrame, dovedind toate nu 
numai o extrem de riguroasă organizare 
a activității inspectoratului, dar și un mod 
exigent de a vă prezenta propria activi
tate de îndrumare șl control. Este o 
oglindă a muncii inspectoratului, a cali
tății celor ce lucrează aici.

Prof. Ștefan Bența : Pentru un neavi
zat, această mare cantitate de „argu
mente* sct'ise cum le-ați numit, ar putea 
fi catalogată scriptologie. Dar nu este 
așa. Tot ceea ce v-am pus la dispoziție 
pentru documentare însumează luni, săp- 
tămîni și zile de muncă pe care inspec
toratul o desfășoară în unitățile școlare 
ale județului. Este absolut necesar ca tot 
ceea ce facem noi, să consemnăm cu 
rigurozitate in documentele pe care le-ați 
văzut, pentru a le putea valorifica în 
acțiunile noastre viitoare. Munca de or
ganizare, îndrumare și control a inspec
toratului, vizează îndeosebi conținutul 
procesului instructiv-educativ, valorifi
carea experienței pozitive întilnite și 
întreprinderea de măsuri operative atunci 
cind unele situații o cer. Am elaborat, 
de asemenea, un bogat plan de perspec
tivă anual, trimestrial și chiar săptămî- 
nal care asigură înfăptuirea obiectivelor 
ce revin unităților școlare. Beneficiem în 
ictivitatea noastră de sprijinul deosebit 
pe care-1 primim din partea Ministerului 
Educației și Invățămîntului, a Comitetu
lui Județean al P.C.R. care acordă dez
voltării și bunului mers al învățămîntu- 
lui din județul nostru o mare atenție.

ANII I - IV DE STUDII
Fiecare manual conține un număr de 

15—20 lecții de comunicare de noi cunoș
tințe, precum și lecții de recapitulare (la 
începutul anului, la sfîrșitul fiecărui tri
mestru și Ia sfîrșitul anului școlar). Anii 
III și IV se încheie cu un test minimal 
de cunoștințe. In primul an de studiu 
sînt prevăzute 6—8 ere/lecții introductive 
orale, iar structurile ce urmează a fi pre
date cu ajutorul Imaginilor se află la 
sfîrșitul manualului. înaintea vocabula
rului pe lecții și alfabetic.

PLANIFICAREA LECȚIILOR \
Manualele de limbi străine elaborate 

în ultimii ani au o structură unitară. 
Fiecare lecție este alcătuită din patra 
părți distincte : prezentarea si exersarea 
vocabularului ; prezentarea problemei de 
gramatică si exerciții pentru însușirea 
ei ; textul propriu-zis urmat de exerciții 
de înțelegere a lecturii, de fixare a cu
noștințelor de lexic și gramatică ; exer
ciții de dezvoltare a deprinderilor de 
exprimare orală și în scris.

Numărul de ore afectat de programă 
limbilor străine este de 68 (în clasa a
V-a  : 96). Dintre acestea, 55—60 sînt re
partizate lecțiilor de comunicare de noi 
cunoștințe si formarea deprinderilor de 
exprimare orală și în scris, iar 8—13, lec
țiilor de recapitulare.

Pentru recuperarea unor eventuale ră« 
mineri în urmă, fiecare manual conține 
un număr de lecții/exerciții cu caracter 
facultativ, care sînt de regulă specificate 
în programă/manual. La limba engleză, 
de exemplu, sînt opționale lecțiile „Bjâ 
(anii I—II). lecțiile 12—13 (anul III) S6v 
lecțiile 26—27 (anul IV).

în anil I—II de studiu punctele c) și d) 
ale fiecărei lecții au o întindere mai mică 
decît în anii II—IV. în consecință, o lec
ție se parcurge de obicei în 2—3 ore de 
curs în care se vor face ; exerciții de 
fonetică și vocabular, predarea si exer
sarea gramaticii, lectura textului si exer
ciții de exprimare orală și în scris. în 
anii III—IV sînt afectate de regulă 4—5 
ore pentru fiecare lecție, o oră de curs 
pentru fiecare parte a lecției. împărțirea 
detaliată a materiei pe număr de ore este 
specificată în noile programe de limbi 
străine, la care m-am referit

Profesorii se vor orienta In alegerea 
exercițiilor din manual în funcție de ni
velul și necesitățile clasei, sau le vor fo
losi în mod diferențiat în cadrul colec
tivelor de elevi.
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DETERMINAREA 
METODELOR DE

Cercetarea actuala a metodelor de învă- 
țămînt insistă asupra abordării lor sis- 
temice, asupra determinării complexe de 
către celelalte elemente ale instruirii : 
obiective, condiții, conținut, principii, or
ganizare, evaluare.

Deși faptul aparține logicii didactice, 
realizarea practică intîmpină greutăți le
gate de rutină, de abordarea ca proble
mă distinctă sau ca fiind „de la sine în
țeleasă", de aplicarea neadecvată la con
dițiile concrete a altor experiențe sau in
dicații metodice, de orientările speciale 
asupra unor metode la un moment dat 
etc. Or, tocmai sporirea eficienței actului 
instruirii impune aprofundarea științifică 
atît a determinării, cit și a alegerii sis
temului de metode, în contextul proiec
tării, al antrenării directe a elevilor, în 
special.

Dar se constată că problema este intim 
determinată, în primul rind, de atitudi
nea cadrelor didactice față de locul și ro
lul acestora, de conceperea acțiunilor de 
predare-învățare, de mînuirea sistemului, 
de adaptarea la condițiile materiale și 
umane, de capacitatea de evaluare con
tinuă și de autoperfecționare. Mai mult, 
în contextul activității, participării elevi
lor. aceeași problemă se pune și pentru 
ei, în trecerea de la instruirea dirijată la 
autoinstruire, în mod progresiv.

1) Cum în învățarea unui capitol (lecții) 
se propune un set de obiective operaționa
le, ele se pot rezolva eficient nu numai 
dacă se precizează corect acțiunile, conți
nutul, condițiile și performanțele, ci și 
grupul de metode, procedee, tehnici. Cum? 
Fie global, pentru întreg setul de obiecti
ve și rezultă strategia (algoritmică, eu
ristică, de evaluare sau combinată), fie 
chiar pentru fiecare obiectiv în parte : cu
noștințe, deprinderi, priceperi, capacități, 
atitudini.

Astfel, pentru cunoștințe (definire, re
cunoaștere. identificare de termenj, fap- 

elemente etc.) sînt mai utile expune- 
T, conversația, dar și problematizarea, 
dezhaterea, studiul individual. Pentru de
prinderi intelectuale (exprimare, inter
pretare, explicare, analiză, dezvoltare de 
semnificații, exemple, relații, implicații 
etc.) gama metodelor poate fi mai largă : 
lectura explicativă, conversația, observa
ția, experimentul, descoperirea, exercițiu! 

^jroblematizat, demonstrația, lucrările 
^practice. Mai dificil de format, atitudinile 
"lascultare, acceptare, participare, afirma
re, apreciere) impun solicitarea, chiar in 
lecție, a unor metode specifice : studiul 
de caz, jocul de rol, simularea, dezbate
rea, pe lingă cele clasice ale formării 
morale.

Dacă se ia în considerare și faptul că 
aceste obiective se realizează progresiv, 
ierarhic, de la cunoștințe simple, deprin
deri la atitudini, chiar pe parcursul în
tregii școlarități, atunci și grupurile de 
metode determinate de obiective se apli
că în mod specific, ordonat de la diri
jare către participare, de la o lecție la 
alta, de la o clasă la alta. Astfel, expli
cația, povestirea pot fi înlocuite cu ex
punerea, prelegerea, dezbaterea. La fel, 
conversația clasică poate deveni proble
matizare, studiu de caz, sinectica. Sau 

«metodele de verificare și evaluare trep- 
Iht capătă un pronunțat caracter activ : 
Chestionare problematizată, teste forma
tive, probe practice.

Una din consecințele imediate ale aces
tei abordări o constatăm în facilitarea 
formulării, precizării, ordonării sarcinilor 
didactice concrete, și în urmărirea lor 
pînă la instaurarea comportamentului ob
servabil, dar utilizînd acum procedee a!e 
acestor metode. Astfel, expunerea proble
matizată poate lua ca forme : combinarea 
cu mijloace de învățămînt, cu comenta
riul, cu dezbaterea, cu dramatizarea, cu 
demonstrația, cu munca independentă etc.

2) Dacă conținutul invățămintulni cu
prinde o varietate de noțiuni, fapte, ca
racteristici, procese, fenomene, legi ce 
sînt selectate după criteriile logicii didac
tice, atunci învățarea lor poate fi facili
tată și printr-o mai bună alegere a me
todelor, procedeelor Astfel, dacă datele, 
elementele, reprezentările devin accesi
bile utilizînd explicația, observația, simu
larea, descoperirea, atunci noțiunile, re
gulile cer studiul independent, cercetarea, 
exercițiul, demonstrația. Sau înțelegerea 
fenomenelor, proceselor, faptelor, acțiuni
lor antrenează metodele cercetării, dar și 
ale creativității, metodele activ-participa- 
tive, fie propriu-zise, fie din cele clasice 
cu valențe participative : observația știin
țifică, conversația euristică, studiul indi
vidual.

floNAMENTE PENTRU ANUL'1984-

Intre 1 și 19 decembrie a c.
Abonamentele Ia revista „Tribuna 

școlii" și la celelalte publicații de 
învățămînt, pentru anul 1984, se 
fac în perioada 1—15 decembrie a.c.

La revista „Tribuna școlii" costul 
unui abonament este de 30 lei 
anual, prețul unui exemplar fiind 
de 2,50 lei.

Abonamentele se fac prin oficiile 
poștale, factorii poștali sau difu- 
zorii voluntari de presă din școli, 
întreprinderi și instituții.

Redacția nu poate satisface nici 
o cerere de numere din revistă care 
au apărut și nici nu va asigura 
pentru toate aparițiile difuzarea 
prin vînzare la chioșcuri de ziare.

Șl ALEGEREA 
ÎNVĂȚĂMÎNT
Practica proiectării lecțiilor arată că 

dacă determinarea conținutului nu ridică 
probleme deosebite, alegerea metodelor 
corespunzătoare acestuia implică o preo
cupare majoră. Mental se propun mai 
multe variante, dar nu prin raportare nu
mai la conținut, ci și la celelalte elemen
te ale instruirii, nu atit în mod particu
lar pentru fiecare element al conținutu
lui, ci prin grupare sau global. Decurge 
că o bună alegere a metodelor depinde 
de modul de selectare, ordonare a noțiu
nilor, faptelor, proceselor esențiale după 
logica științei, dar și psihopedagogia în
vățării activ-participative.

Mai mult, chiar aceleași elemente de 
conținut cer alte metode, procedee și in 
funcție de specificul disciplinei școlare. 
Și cercetarea pedagogică, metodică acordă 
un larg spațiu determinării metodelor in 
acest context, utilizării prioritare a unor 
procedee, dar nu numai de la obiect la 
obiect, ci chiar de la un ciclu de invăță- 
mînt la altul.

3) Dacă în proiectare alegerea metode
lor depinde fundamental de precizarea fi
nalităților, elementelor esențiale de con
ținut, atunci aplicarea practică depinde, 
mai ales, de nivelul învățării realizate an
terior, de posibilitățile de angajare ale 
elevilor. Aceste coordonate sin; fcfinitorti. 
cel puțin în stadiul inițial al irvățăril 
pentru conturarea strategiei globale a-j» i 
delimitarea internă a metodelor, procede
elor. în însușirea cunoștințelor. Sau ni
velul deprinderilor intelectuale ancri- -are 
poate permite abordarea unor me'ode a':e 
cercetării și creație:. Dar aplicarea lor oe 
un fond nepregătit suficient p*. e duce ia 
generalizarea opiniei că aceste nio.xF- au 
pot fi utilizate decit in situa;:’ spectâ ș, 
numai la anumite discipline.

Apoi, psihologic, elevul ar ’.-ebei să 
parcurgă întreaga ierarhie a învățări:. ce 
la cea prin condiționare simplă la era 
creatoare, cu metodele cop^-punzât-sve. 
or, posibilitățile intelectuale îl limitează 
la un prag de maximă realizare : însușirea 
de noțiuni sau de reguli sau rezolvarea 
de probleme sau creație. Cunoscîr.d acest 
lucru, se pot alege :uai bine metode! g 
pentru categoriile de elevi, nu numai după 
nivelul global (buni, slabi), rezultind și o 
diferențiere bazată pe ur. specific al 
obiectivelor, al sarcinilor, al formelor de 
învățare, al metodelor adecvate. Astfel, 
in rezolvarea sarcinilor date, în același 
timp, unii lucrează pe bază de progra
mare, recuperare, exercițiu, iar alții, prin 
metodele descoperirii, creativității.

4) Alegerea metodelor este încă deter
minată de formele de organizare ale in
struirii, de tipurile și variantele structu
rale ale lecțiilor, de forma antrenării ele
vilor In învățare. Practic, in proiectul lec
ției. in preambul se indică un grup de 
metode, râminind ca aplicarea lor in 
funcție de organizare să rezulte din des
fășurarea învățării. în același context, 
rareori găsim precizată chiar varianta 
tipului de lecție ales. De ce ? Tocmai din 
necorelarea organizării cu metodele adec
vate, ținind cont și de criteriile de mai 
sus. Chiar cea mai frecventă lecție — 
lecția combinată — arată că in variante 
metodologice se poate desfășura și verifi
carea și dirijarea învățării și fixarea, apli
carea.

Dacă desfășurarea propriu-zisă a lecției 
arată modul de îmbinare a elementekr 
instruirii, atunci se impune, ca și in cazul 
obiectivelor, o detaliere, cu un anumit 
grad de probabilitate, și a metodelor, pro
cedeelor. deși pot interveni adaptări, prin 
conexiune inversă. Și dacă s-a meditat 
anterior la variantele metodologice, atunci 
adaptarea, creați, tatea cadrului didactic 
■e va manifesta mai cu siguranță, mai ales 
că acordăm prioritate lecțiilor barate pe 
ur. înalt grad de activizare, participare a 
elevilor.

îmbinarea abordării frontale cu cea in
dependentă a învățării permite o mai 
bună activizare a elevilor, doar dacă au 
este o limitare la metodele clasice — 
conversația, expunerea, exercițiul, de
monstrația. In noua orientare se pot im
pune : problematizarea și descoperirea 
dirijată, expunerea și exercițiul proble
matizat, demonstrația, simularea și lucră
rile practice etc.

5) Rezultatele, performanțele realizate 
conform obiectivelor sînt nu numai deter
minate de alegerea și mînuirea metodelor, 
dar arată valoarea, rolul lor în rapo^ cu 
creditul acordat în proiectarea inițială, de 
unde și îmbogățirea procedeelor. Situați
ile de renunțare la utilizarea unor metode 
mai dificile nu pot reflecta decît o nede
terminare corectă, o folosire sporadică și 
izolată, o neintegrare adecvată între ele
mentele instruirii, o mînuire stereotipă, o 
neraportare Ia datele psihologice ale în
vățării active, o incorectă combinare cu 
alte metode. Apoi, după cum rezultatele 
bune nu se obțin numai prin metode de 
tip algoritmic, tot așa, nici numai prin 
cele de tip euristic. însăși activizarea nu 
rezultă decît dintr-o eficientă îmbinare a 
categoriilor de metode, procedee, pe fon
dul corelării lor cu celelalte elemente ale 
instruirii.

Desigur, metodele de învățămînt nu sînt 
determinate numai de elementele anali
zate, dar acestea au o pondere mai mare 
în practică, rămînînd ca un al treilea 
aspect al problemei — combinarea varia
tă a lor — să se realizeze în funcție de 
situațiile concrete, de creativitatea învă
țătorului și profesorului.

Prof. dr. ELENA JOIȚA 
Liceul Pedagogic din Craiova

EDUCAREA Șl DEZVOLTAREA GÎNDIRII ECONOMICE 
A ELEVILOR LA OBIECTELE DE SPECIALITATE

Prin conținutul lor. disciplinele econo
mice au un rol deosebit de important în 
vederea înarmării elevilor cu un sistem 
de cunoștințe legate de realitatea concre
tă a fenomenelor economice, oferă posi
bilitatea să formăm la elevi deprinderi 
pentru o gindire independentă, creatoare, 
prin care să fie capabili să sesizeze con
cret și la timp schimbările și modificările 
ce au loc în structura acestor fenomene.

In cele ce urmează, mă voi referi la 
unul dintre principalele obiective, urmă
rite în predarea obiectelor statistică, or
ganizare și cunoștințe economice și anu
me la formarea unei gindiri economice la 
elevi.

în predarea lecțiilor la aceste obiecte 
am urmărit să asigur. în primul rind. o 
dozare corespunzătoare a conținutului de 
idei, in scopul evitării supraîncărcării 
elevilor și pentru a asigura fiecărei lecții 
un conținut bogat de noțiuni economice. 
De exemplu, la obiectul statistică, prin 
predarea lecției „Reprezentările grafice", 
am urmărit să creez la elevi priceperi și 
deprinderi privind tehnica de construire 
a dT'eritelor tipuri de grafice. Cu această 
ocazie, elevii au putut urmări care sînt 
avantajele graficelor in urmărirea înde
plinirii planului de producție (desfacere), 
rempararea datelor in dinamică, popu
larizarea rezultatelor activității econo
mice etc în același timp, am fixat unele 
idei precizate in lecțiile anterioare, ară- 
tind elevilor că unu! din elementele im
portante care stă la baza construirii gra
ficului este sistemul de indicatori și in
dici. ale căror valori le reprezintă. Pen
tru a imprima lecțiilor de statistică și 
organizare un profund caracter educativ, 
arr. -_us un accent deosebit pe folosirea 
dooaner.țeior de partid și de stat.

Prin predarea lecțiilor de organizare, 
rr.a.-.'—tstca eievrior au reușit să-și in.ru- 
șeasci tememte noțiunile economice, să-și 
dez-.. ?e capacite.t.-ta de a le surprinde în 
coerenta lor in'erioarâ. Astfel, la clasa 
a X-a. profil economie. din cei 120 elevi 
chestionați, aproximativ 92", au reușit 
să-și însușească temeinic cunoștințe des
pre pierd ile de mărfuri si niisjiriln ne
cesar a fi luate in vederea înlăturări’ 
acestora, căile de reducere a cheltuielilor 
de circulație etc.

C ocazia predării lecției „Principalii 
Indicatori ai statisticii stocurilor de măr
furi". elevii clasei a Xll-a au reușit să 
înțeleagă nu numai modul de calcul al 
indicatorilor, dar. mai ales, conținutul 
economic al acestora, necesitatea reducerii 
stocurilor de mărfuri. în vederea crește
rii numărului de rotații, cauzele care au 
influențat pozitiv sau negativ planul de 
desfacere, structura sortimentelor de 
mărfuri etc.

La obiectul merceologi*, 'oiosind dife
rite metode ca : problematizarea, compa
rația descoperirea etc. s-a urmărit cu- 
noasterea de către ele»! a factorilor ce 
ir.flue'îrează calitatea produselor, modul 
de obținere, tehnica de depozitare ri am- 
ba'are a acestora. Folosind aparatele pen
tru analize și încercări. extricate m la
boratorul de me-ceclogie liceului. dar. 
mai ales. pe cele di-, laboratoarele uni
tăților economice, profasori: de specialita
te din cadrul liceului nostru au reușrt să 
rmb-gătească te-aul de cunoștințe a! 
eievîlor cu not u&i teimico-economice. să 
consolideze unii tei.teede specialitate 
predat: in arai anteriori.

La lecțiile de meroeelogîe tru trebuie 
pierdută ocazia de a arăta elevilor ce 
Înseamnă rat analizarea mu=a=i. foiossrea 
eficientă a ura<xHui de muncă, organiza
rea rați-maiâ a locuia: de nraacâ. porita- 
litatea reducerii cbelmie’d de circu
lație sau de tcmvT a resurselor ma- 
ter--<e si bănești etc. Ed warea gîndirii 
ecoacznioe în acest fe* are o importanță 
d-x»eb:tă pentru rezolvarea «ftuateHor 
practice, ecoocxnice cu care se vor con
frunta viitorii racrăapri in activitatea jar.

gâsdi.e de copii

Succesele unei orchestre

Casa de Copii Școlari „9 Mai" din Buș
teni, județul Prahova, dispune de o va
loroasă orchestră de mandoline, in com
ponența căreia intră 50 de copii. Formația 
este condusă cu multă pasiune de prof. 
Gheorghe Stan și a devenit cunoscută 
atît in orașul Bușteni, cit și in localitățile 
învecinate. Ea susține cu regularitate 
spectacole — cu prilejul unor evenimente 
6ocial-politice și cultural-sportive, precum 
și cu ocazia aniversării zilei de naștere a 
copiilor din această instituție.

La ediția precedentă a Festivalului na
țional „Cintarea României", orchestra 
noastră de mandoline s-a clasat pe locul 
I la faza județeană.

La actuala ediție orchestra vizează un 
loc și mai bun.

Prof. AUREL MANEA 
Casa de Copii Școlari „9 Mal** 
din Bușteni, județul Prahova

Cercetâri psihopedagogice

Recent, la Casa Personalului Didactic 
din București, prof. Marioara Popescu fi

în cadrul obiectului finanțe, profesorii 
au posibilități mari de realizare a legă
turii interdisciplinare, de adîncire a pro
cesului de înțelegere a fenomenelor eco
nomice. de consolidare a gîndirii econo
mice a viitorilor lucrători din comerț. 
Aici, elevii sînt solicitați să stabilească 
pirghiile economico-financiare. prin care 
finanțele unităților economice acționează 
activ în realizarea sarcinilor de plan, pri
vind producția netă și producția fizică.

Un rol important în înțelegerea terme
nilor de specialitate .revine obiectului 
cunoștințe economice.

Din activitatea practică desfășurată la 
catedră, am ajuns la concluzia că prezen
tarea unor aspecte în mod demonstrativ 
și logic trezește interesul elevilor. le 
dezvoltă pasiunea pentru obiectul respec
tiv. De exemplu, la lecțiile „Politica 
P.C.R de industrializare socialistă a țării 
noastre" și „Politica P.C.R. în domeniul 
agriculturii", unde am adus un bogat ma
terial intuitiv, precum : scheme, grafice, 
date statistice comparative din prezentul 
și trecutul economiei țării noastre sau 
diferiți indici și indicatori ce oglindeau 
dinamica industriei și agriculturii noastre 
socialiste, am reușit să imprim elevilor 
interes față de noțiunile economice însu
șite si să realizez un dialog viu cu 
aceștia.

Lecția „Costurile de producție" am 
axat-o pe elementele componente ale 
acestora și pe căile principale de redu
cere, precizind efortul deosebit, necesar a 
fi depus de fiecare elev în poziția lui de 
muncitor. în vederea economisirii de ma
terii prime și materiale, pentru înlătura
rea oricărui rebut.

Prin predarea acestor lecții am pornit 
de la ideea că una din caracteristicile 
producției modeme este eficiența econo
mică : ne interesează nu numai ce se pro
duce (ce calitate), dar si cu ce costuri de 
producție se realizează bunurile materiale, 
într-o epocă a competitivității, valorile de 
întrebuințare obținute în procesul de pro
ducție sint necontenit raportate la cos
turile de producție. De aceea, am consi
derat necesar să arăt elevilor că viziunea 
economică asupra producției și rezultate
lor acesteia constituie o componentă fun
damentală a gîndirii tuturor lucrătorilor, 
care-și desfășoară activitatea în diferite 
sectoare ale economiei naționale.

Materialul didactic utilizat și modul cum 
acesta este integrat in lecție prezintă deci 
o importanță deosebită in educarea și dez
voltarea gîndirii economice a elevilor. Un 
material didactic bine selecționat, atît din 
punct de vedere cantitativ, cit și calita
tiv. conform sarcinilor educative ale lec
ției. înlesnește înțelegerea si asimilarea 
cunoștințelor economice de către elevi.

Folosirea documentelor de partid $i in
tegrarea acestora in lecție asigură accesi
bilitatea cunoștințelor transmise elevilor, 
stimulează participarea lor in dezbaterea 
problemelor, ere'.ndii-le convingeri privind 
politica economică a partidului și statului 
nostro. In același timp, documentele de 
partid si de stat ren șese să țină la curent 
ea actualitatea din e-onomie, atit pe 
profesor cit și pe elevi.

Folosirea documentelor de partid și de 
stat in cadrul lecțiilor r.c aiută sâ-i facem 
pe eievi să ințeieagă justețea politicii 
partidului nostru in ridicarea nivelului de 
tai al oamenilor muncii, să le formam 
convingeri de muncă, dragoste față de 
parted îi popor, fată de realizările obți- 

te în patria noastră. Acestea se cer 
foks-lte au atit sub forma expunerii unor 
citate sau a prezentării unor date statis
tice la sti Ti tul orei de curs, ci prin in
tegrarea organică in cadrul lecției, expli- 
rind conțir.-jtul și semnificația celor pre
zentate

Prof. C. IONICA
Liceul Economic din Craiova

prof. Elena Ștefăneocu de la Casa de 
Copii Școlari Nr. 11 cu școală ajutătoare 
din București au prezentat lucrarea : 
„Profilaxia tulburărilor de comportament 
la elevii deficient mintal din casele de 
copii".

Cele două harnice profesoare ne-au mai 
prezentat, tot la Casa Personalului Didac
tic, alte lucrări doar cu cîteva luni în 
urmă, ceea ce demonstrează preocuparea 
colectivului didactic de la această unitate 
pentru cercetarea psihopedagogică, sta
bilind luarea unor măsuri eficiente pen
tru prevenirea sau anihilarea tulburărilor 
de comportament ale copiilor.

Prof. GLEB STATNIC 
directorul Casei de Copii Școlari Nr. 1 

din București

Schimb de experiență

Educatoarele din municipiul Tulcea au 
participat la un fertil schimb de experien
ță pe teme de pedagogie generală și psi
hologie a vîrstelor mici, găzduit de Casa 
de Copii Preșcolari Nr. 1 din acest oraș. 
«Schimbul de experiență s-a bucurat de 
participarea activă a lectorului univ. dr. 
Alexandru Popescu-Mihăești.

Prof. DORINA STAN 
metodistă la Casa Personalului Didactie 

• județului Tulcea
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FRONT COMUN 
ÎMPOTRIVA MEDIOCRITĂȚII

— Convorbire cu prof. ILEANA BURDUȘEL, director al Școlii Nr. 120 
din Capitală —

Red. : Școala Nr. 120, situată in secto
rul l al Capitalei, are un efectiv de 650 
de elevi — repartizați in opt clase I-IV, 
nouă clase gimnaziale și patru clase a X-a
— și a înregistrat in anul școlar trecut 
un procent de promovabilitate de 95,5% și 
o bună orientare școlară și profesională 
a elevilor. Vă rog, tovarășă directoare 
Ileana Burdușel, să vă referiți la princi
palele măsuri adopta ie in acest an de in- 
vățămint, in vederea ridicării nivelului 
calitativ al predării.

Prof. Ileana Burdușel : Doresc să pre
cizez de la început intenția colectivului 
didactic al școlii noastre de a spori cali
tativ nivelul pregătirii fiecărui elev. De 
aceea, anul acesta am constituit la toate 
disciplinele de invățămint un front co
mun de înlăturare a mediocrității. Din 
primele zile ale trimestrului I, fiecare în
vățător și profesor a aplicat la clasă o- 
biectivele înscrise in planul privind creș
terea eficienței predării și învățării, a- 
doptat de consiliul de conducere al șco
lii. Menționez citeva dintre măsuri : per
fecționarea zilnică a pregătirii politice, 
pedagogice și de specialitate, folosirea cu 
randament maxim a celor 50 de minute 
ale orelor de curs și aplicarea metodelor 
active și participative, precum și a celui 
mai adecvat material didactic, val-: ri.'ica- 
rea valențelor educative ale fiecare: lecții 
și a temei pentru acasă in transmiterea 
și consolidarea cunoștințelor, controlul 
periodic al caietelor la toate discipl.nele 
pentru formarea și consolidarea deprin
derilor de scriere și exprimare corectă. O 
atenție deosebită am acordat-o alcătuirii 
judicioase a orarului școlii — ținind sea
ma de curba de efort și de planificarea 
meditațiilor și a programului prelungit — 
realizării unei bune cunoașteri psiho-pe- 
dagogice a fiecărui elev (in raport cu J>- 
teresele, aptitudinile, posibilitățile inte
lectuale, starea sănătății și mediu! fami
lial) și păstrării legăturii permanente c-u 
familiile elevilor, recomandindu-le să ve
gheze și acasă la condițiile de studiu ale 
copiilor.

La nivelul fiecărei clase, in prima săp- 
tămină de școală am dat lucrări de con
trol și, pe baza rezultatelor înregirtrate. 
fiecare cadru didactic ți-a subdit con
cret modalitățile cele mai eficiente oe 
transmitere a cunoștințelor. De asemenea, 
la clasele terminale — a VIII-a a a X-a
— am asigurat o continuitate in predare 
la toate disciplinele de invățămint. Tot 
pentru perfecționarea predării vom orga
niza și in școala noastră schimburi de 
experiență pe această temă și interas-s- 
tențe, evidențiind experiența valoroasă, 
metodele și procedeele specifice fiecărei 
etape din realizarea unei temeinice pre
gătiri a elevilor.

Red. : Dar cum intenționați să-i spri
jiniți pe elevii rămași in urmă la învă
țătură 7

Prof. Ileana Burdușel : Tn primul rind. 
prin activitate diferențiată pină la indi
vidualizare, potrivit particularităților de 
virstă și individuale. Deosebit de eficiente 
sînt fișele ce lucru, folosite la toate cla
sele și la toate disciplinele de invă.ă- 
mint. Fiecare învățător și profesor are un 
caiet în care consemnează rezultatele ele
vilor — incepind cu lucrările de control 
din primele zile de școală și apoi cu no
tările în cadrul lecțiilor — progresele și 
lacunele din pregătire, precum și posibi
litățile de remediere. Important este să-i 
determinăm pe elevii noștri să invețe 
conștient, oferindu-le un sistem propriu 
de lucru de care să beneficieze perma
nent. Pentru fiecare clasă organizăm me
ditații pe grupe diferențiate, stimulind 
trecerea elevilor dintr-o grupă intr-alta. 
Clasele terminale fac sâptăminal medi
tații la limba și literatura română, la ma
tematică și fizică. Am stabilit o bună 
conlucrare cu Comitetul Cetățenesc de 
Părinți, cu familiile elevilor rămași in 
urmă la învățătură, atit prin consulta
țiile săptămînale, cit și prin vizite la do
miciliu. Uneori, luăm legătura — bineîn
țeles, în cazuri izolate — cu conducerile 
întreprinderilor in care lucrează părinții 
acestor elevi, pentru ca împreună sâ-i 
determinăm pe aceștia să colaboreze cu 
noi în educarea și pregătirea corespun
zătoare a copiilor lor.

MUNCA METODICĂ, LA NIVELUL 
COLECTIVULUI DE CATEDRĂ

Colectivul de catedră a pledat pentru o 
continuă afirmare a lecției de istorie, fie
care coleg afirmîndu-se ca un adevărat 
experimentator și cercetător, punindu-și 
necontenit probleme legate de bunul mers 
al activității didactice și educative, acțio- 
nînd ca un inovator și creator dornic de 
originalitate, căutător de soluții la pro
blemele cu care s-a confruntat zi de zL 
Acesta este un drum care duce la succese 
și la satisfacția unei adevărate împliniri 
de sine.

Este pozitiv că în mintea colegilor din 
colectivul de catedră s-a conturat o altă 
imagine asupra lecției, că ei devin din 
ce în ce mal conștienți de neajunsurile 
unei practici mai vechi.

în activitatea noastră am păstrat armo
nia necesară între laturile informative și 
educative ale lecției, stăruind asupra: des
chiderii lecții la cunoașterea lumii și a

Red. : Ce ați întreprins, tovarășe di
rectoare, pentru * realiza actualul nivel 
de disciplină al Școlii nr. 120 ?

Prof. Ileana Burdușel : Apreciind drept 
bună disciplina din școala noastră, sint 
de părere că la aceasta a contribuit cu
noașterea și dezbaterea cu elevii și cu 
părinții acestora a Regulamentului școlar 
și a Ordinului 108522 septembrie 1976 al 
Ministerului Educației și Invățămintului. 
In clase avem afișate extrase din aceste 
acte normative și am inițiat întreceri pri
vind ținuta reglementară, frecvența, dis
ciplina, curățenia și păstrarea avutului 
obștesc. în școală există echipe de ordi
ne, formate din cadre didactice, elevi și 
părinți, care au sarcini bine stabilite in 
păstrarea ordmei și curățeniei. Suprave
ghem permanent el- vii in toate acțiunile 
școlii și in afara acesteia și organizăm 
dezbateri in cadrai detașamentelor de 
pionieri și al crgamzației U.T.C.. analizind 
in careul bilunar nivelul disciplinei și 
comportării ele-v .ioc. Am întocmit un pro
gram de acțiuni — la care participă ca
dre didactice, părinți ți elevi — realizat 
Împreună cu reprez.- r.ianți ai organelor 
de miliție p procuratură. De asemenea, 
pentru educația san zară a elevilor, cu 
sprijinul medicului școlii, analizăm săptă
mânal aspecte de îg.enă șt sănătate și 
dezbatem 'rine de educație rutieră cu re
prezentanți ai Direcției Circulație a Mu- 
u.-c.p.uiui București.

Red. : Vă sagerex aâ vă referiți și la 
alte artiua re caracier edacauv inițiate 
recent ia școală.

Praf. Ileana Bardnsel : Desfășurăm 
munca educativă in scoală pe baza Pro
gramului unitar al activității politico-ide- 
clogice, tehmco-șuințifice. culiural-artis- 
tice și sportive elaborat pentru acest an 
școlar. Ammiesc citeva dintre acțiunile 
cu tararter educativ planificate : „Tova
rășul Nicolae Ceaușescu, părintele iubit 
al copiilor patrie,', aniversarea a 6â de 
azti de la făurirea statului național uni
tar român și a 125 de ani de la Unirea 
Principatelor Române, in cadrul cercului 
de istorie, prin sesiuni de comunicări ști
ințifice preaentate de elevii claselor a 
VIII-a și a X-a. excursii tematice „Pe 
urmele îs tor..:' organizate la Doftana, 
T.rgoviște și Bran, intilniri cu scriitori 
veterani de răzbx, seri cu*tural-distrac
tive pentru clasele a X-a. vizite la muzee 
din Capitală $i din țară, particip* ța. ală
turi de imregul tineret al 3kni. la mani
festările împotriva răzbe lut. O preocu
pare speriată avem pentru eficienta acti
vității elevilor ia cercurile existente in 
școală : tem apucat e (T to. lucrări 
in lemn, artizanal», de creație (literatură 
și poeziei, științifice <de ateism : .Pne- 
ter : adevărului ri-Vif::' și „Ora natură- 
viață'l. in formațiile noastre artistice (cor 
de earner!, grup folit. dansuri populare și 
tematice, brigadă, montaj și teatru» și 
sportive, ca $• a acțiunilor de muncă pa
triotică ia serele Berteni și de înfrumuse
țare a școlii și cameralul.

Med. : Diaigai ■ «ateroaaa teasc* depnsă 
de fiecare larițMar șă prafeaar ■■ enn- 
erelczează si ts reanliaiele deaaeMie ab- 
țiawte de eterii scatii ia diferite prite- 
jari. Vă propaa să eaa«rati citeva din
tre realizărite aaai iaseaaale 4 să ne șva 
leatați ee panicate aveți penare vlfier.

Praf. Ileana Bardasel : Semnalez citeva 
dintre rezultatele de prestigiu ale școlii 
noastre : ia Festivalul Național „Ciclarea 
României* — locul II pe țar* la dansuri ț 
corul de cameră a obținu: locul al III-lea 
pe aector. iar pentru brigadă și montaj 
am primit menuuru. In cadrul „Da-'-a- 
dei" echipa de volei are locul H pe sector. 
Tot locui II pe sector l-am ocupat și la 
Complexul P.T.A.P. Patrulele noastre șco
lare și ..Sar ar.i pricepeți' au locul I pe 
aector. Proiectele colectivului nostru di
dactic se rezumă de fapt in înfăptuirea 
îndemnului secretarului general al parti
dului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, „edu
carea și formarea omului nou, pentru 
crearea unui cetățean cu o înaltă conști
ință revoluționară și patriotică, Înarmat 
cu tot ce este mai nou in toate domeni
ile — constructorul societății comuniste, 
al unei Românii libere și independente".

V. APOSTOL

pregătirii pentru viață prin valorificarea 
experienței de viață a elevilor ; prelungi
rea lecției în activități complementare ; 
transferarea lecțiilor în cadrul vieții reale 
precum și asupra accentăurii caracteru
lui activ, participativ al lecției, cheia în
vățării, a reușitei fiind : trăirea deplină a 
experienței de învățare ; angajarea auten
tică a elevului ; implicarea lui plenară, cu 
toate forțele în procesul învățării ; parti
ciparea activă, intensă, la desfășurarea 
procesului de instrucție și educație.

Lecția actlv-participativă s-a distins 
prin caracterul ei solicitant, ceea ce presu
pune implicarea personală și deplină a 
subiectului, stilul de conducere fiind cel 
democratic, de cooperare și conlucrare vie, 
activă între toți subiecții. Pentru reușita 
lecției am tinut 6eama de trei serii de 
operații : o categorie, de natură intelec
tuală, orientativă, de proiectare propriu- 

zisă ; alta de ordin practic, executivă, de 
realizare afectivă a lecției și în fine, una 
atitudinală, de evaluare a eficienței lec
ției odată ținută cu deschideri spre vi
itoare perfecționări.

Depășind o atitudine conformistă față de 
manual, fiecare coleg nu și-a permis sâ 
preia totul mecanic, ci să adopte o poziție 
critică și inovatoare, aplicind un trata
ment personal informației date.

Sub aspect calitativ am acționat în di
recția extinderii sau restringerii volumu
lui de informație, în așa fel incit să 
ajungem la un optim cantitativ accesibil 
elevilor și suficient, in același timp, pen
tru asimilarea datelor fundamentale. In 
această privință am adăugat un spor de 
informație în scopul : reactualizării expe
rienței anterioare ; îmbogățirii sau com
pletării celor cuprinse in manual (cu date 
susținute din publicațiile specializate, re
viste de istorie, ziare, din experiența per
sonală) ; lărgirii bazei explicative prin 
exemplificări, concretizări suplimentare ; 
amplificării sferei aplicative (operaționa- 
lizarea cunoștințelor) ; actualizării conți
nutului. prin raportare la cele mai recente 
interpretări, la concretul vieții cotidiene și 
al practicii construcției socialismului ; în
tăririi argumentației necesare influențării 
atitudinilor, opiniilor, convingerilor.

Lecțiile prezentate in cadrul colectivului 
de catedră au fost suouse ..analizei cri
tice" adică evaluării calității și gradului ei 
de eficientă. Estimarea retrospectivă aten
tă ne-a ajutat să dezvăluim adevărata lui 
valoare programatică. Șirul de lecții des
chise la clase diferite, supuse unei eva
luări constante, a permis „pași" esențiali 

-pe calea perfecționării procesului specific 
de predare a istoriei.

Aplicarea diverselor modele de evaluare 
(după rezultate, centrală pe procese

ORGANIZAREA SIMULTANA 
A ACTIVITĂȚILOR ÎN GRĂDINIȚĂ

Urmare din pag, a 4-a

«-a desfășurat cu ambele subgrupe de 
copii, dar în care i-a solicitat mai mult 
pe preșcolarii de grupă mare, cei de gru
pă mică enunțînd mai puține caracte
ristici ale autobuzului sau repetind enun
țurile celor de la grupa mare. Astfel, 
enunțul (de la grupa mică) : „Autobuzul 
este o mașină ; cu două (sau patru) roți ; 
cu care merg mai mulți oameni", devine, 
la grupa mare: „Autobuzul este un mijloc 
de transport rutier; folosit pentru trans
portul in comun al oamenilor; este o 
mașină care folosește combustibil".

fa cchimb, cind se programează o ac
tivitate de dezvoltare a vorbirii la una 
din subgrupe, este absolut obligatoriu ca 
ea să fie cuplată eu o activitate de mo
delaj. de joc de construcții, desen sau 
cu orice activitate manuală la cealaltă 
subgrupă. Pentru activitățile matemati
ce, se adoptă aceeași soluție. Există încă 
un revers ..pozitiv" al organizării Simul
tane a muncii: pe lingă faptul că pre
școlarii se obișnuiesc mai constant cu 
activitatea independentă, preiau, ade
sea, in mod constructiv „modelele pre
școlarilor cu un nivel mai avansat — 
aceasta deoarece se lucrează mai intens 
eu grupa mare — sau memorează invo
luntar. de pildă. In timp ce desenează, 
o p:-ezie recitată de educatoarea celei
lalte subgrupe de copii.

Tot o activitate de tip „grupă combi
nată* am urmărit ți in Grădiniță ca 
Pragma Normal Nr. 2 din eamana Geaa- 
gia, comună afiaiă in stadiul preurbani- 
zării. Tehnica fiind tot a tratării dife
rențiate, In cadrul temei comune — dese
nul „Vaza cu crizanteme* — patru copii 
de grupă mică ți patru de grupă mare 
lucrau, ajutindu-sc reciproc, in ața fel 
repartizați de educatoare incit doi sau 
trei... „neajutorați* de la grupa mică să 
poată primi stimuli, prin cooperare, de 
la alți doi sau trei ..experimentați* de la 
grupa mare. In jocurile de dimineață se 
dezvoltă exercițiile de vorbire sau jocu
rile „de-a familia", pe baza aceluiași 
principiu al ..inițierii* celor mai mici. 
Pentru toate acestea, un singur amen
dament : sint necesare mai multe repe
tiții. dat fiind că educatoarea și trans
mite noi cunoștințe, ți verifică vechile 
cunoștințe ale copiilor. Am reținut, din 
discuția cu directoarea Valentina Golea 
și educatoarea Ana Rada, că preșcolarii 
vizitează adesea Stațiunea de Cercetări 
Pomicole Geoagiu (locul de muncă al 
ma;ii*iății părinților), fermele de la 
C.A.P., de la liceul agroindustrial din lo
calitate. Grădinița dispune de un tele
vizor primit odată cu premiul la Festiva
lul „Cîntarea României", de albume cu 
țesături artizanale sau cu vederi din țară 
și din județ, de o inspirată propagandă 
vizuală care i-a atras pe părinți în a des
coperi că la grădiniță nu se învață nu
mai „poezii" — și argumentul esențial il 
constituie serbările trimestriale ținute în 
fața părinților, determinați, astfel, să 
cunoască complexitatea programei și ade
vărata personalitate în formare a copiilor 
lor. Receptivi, părinții au răspuns cu 
sprijinul lor real în cumpărarea de ju
cării. în amenajarea unui nou grup social 
sau a curții grădiniței.

Aceeași activă propagandă vizuală la 
Grădinița cu Program Normal Nr. 1 se
zonieră din comuna Geoagiu. Meritul di
rectoarei Lucia Rusu, președinta comi
siei comunale de îndrumare a organiza
ției „Șoimii patriei", și al educatoarei 
Ana Suciu, este, în primul rind, acela de 
a da clasei I, printr-o activă muncă di
ferențiată, preșcolari apțt să se integreze 
cei puțin la nivelul minim al cerințelor 
muncii școlare. Iar Clasa I — eartier. 

axate pe comportamente, după caracteris- 
ticele de bază ale lecției, centrată pe varia
bilele lecției) a avut marele avantaj că a 
prevenit rutina, schematismul și formalis
mul, încurajînd efortul de autoevaluare 
lucidă și riguroasă a acelora care au con
ceput, organizat șl condus nemijlocit des
fășurarea lecțiilor, contribuind Ia spori
rea exigenței și răspunderii personale a 
colegilor față de propriile lor lecții, sti
mulind o înnoire a practicii școlare expe
rimentată din proprie inițiativă ca reflex 
al unei conștientizări a ceea ce este po
zitiv sau negativ în experiența didactică 
personala.

Pentru determinarea nivelurilor cantita
tive și calitative, pentru aprecierea ran
damentului școlar înregistrat, pentru rele
varea succeselor sau insucceselor am fo
losit o diversitate de forme. Am pus 
accent mai mare pe evaluarea continuă, 
formativă care ne-a arătat unde se. află 
acțiunea față de obiective. Acest tip de 
evaluare a stabilit un diagnostic asupra 
cauzelor eșecului, precum și al factorilor 
care au asigurat reușita, identificînd me
canismele care au determinat un anumit 
aspect al activității.

Evaluarea continuă s-a prezentat ca un 
mijloc prin care s-a prevenit amplifica
rea neajunsurilor, apariția unor situații 
de „criză". Determinarea aspectelor care 
au avut nevoie de ameliorări și adoptarea 
la timp a măsurilor ce s-au impus pentru 
remedierea situațiilor nesatisfăcătoare, 
adică „acționarea înainte de criză" a cons
tituit o trăsătură care demonstrează efica
citatea strategiei evaluării continue. Re
zultatele obținute în ansamblu de către 
elevi au fost bune șl foarte bune.

Prof. VIORICA SAUCIUC 
Școala Nr. 5 din Bacău

care funcționează in același local și carJ 
ii preia, este tot o clasă cu caracter spe
cial, am aflat de la învățătoarea lor, 
Simina Samoileseu, clasă care funcțio
nează astfel încă din anul 1940.

Un alt tip de grădiniță este cea cu 
program prelungit I.A.S. Gelmar, din 
același județ. Aici, fluctuația părinților 
nu Împiedică frecvența bună a copiilor, 
deoarece unitatea este plasată exact pe 
locul de muncă al părinților, majoritatea 
muncitori la stațiunea de creștere și 
îngrășare a porcilor. întreprinderea po
sedă și o livadă de meri, pe care pre
școlarii o observă pe parcursul întregu
lui an; de asemenea, observă și munca 
părinților lor la construirea noilor graj
duri. Directoarea Ana Ghigu și educa
toarea Sabina Mâriuțiu le formează co
piilor deprinderi de muncă, precum cul
tivarea și stringerea legumelor de pe 
lotul grădiniței, deprinderi de autogos- 
podărire, le corectează defectele de vor
bire, în mod individual și pe grupuri 
mici.

Responsabila comisiei pedagogice a 
educatoarelor, directoarea coordonatoare 
Lucia Pa vel, de la Grădinița întreprinde
rii Chimice Orăștie, prezentă în periplu] 
nostru, a evidențiat citeva reușite ale 
organizării muncii metodice, astfel incit 
să cuprindă și problematica activităților 
în grupa combinată. De asemenea, pen
tru grupele combinate contează și accen
tul pus in cadrul procesului instructiv- 
educativ pe cunoașterea locurilor natale, 
a obiectivelor economice ale localităților 
de către toți preșcolarii, pe buna colabo
rare cu școala în eliminarea minusul ilor 
din pregătirea copiilor, pe cuprinderea 
tuturor șoimilor patriei în acțiunile pio
nierilor de la școli. Astfel, la excursiile 
planificate ale școlilor (la Țebea, Hune
doara, Alba Iulia, Costeștl, Sarmizege- 
tusa, Casa memorială „Aurel Vlaicu" din 
satul Binținți, comuna Geoagiu) au fost 
cooptați și preșcolarii de la grupele mari, 
care și-au manifestat apoi, în activitățile 
organizate la grădiniță, interesul pentru 
meseriile de șofer, pilot, aviator...

O grupă combinată mixtă am întilnit 
și la Grădinița cu Program Normal din 
satul Sinmiclăuș, comuna Șona, județul 
Alba. Caracterul mixt (copii români și 
maghiari) creează necesitatea formării 
unei exprimări corecte a copiilor în 
ambele limbi. Grădinița este deosebit de 
frumos ornată cu desenele și picturile 
talentatei educatoare Bodoczi Ana, o 
pasionată creatoare de material didactic. 
Există și o sală de educație fizică : ne-o 
arată directoarea Viorica Șimon. Activi
tățile din cadrul organizației „Șoimii pa
triei" se țin cu toți copiii. Iată și activi
tatea combinată care se ținea în ziua vi
zitei noastre : în timp ce la grupa m ®' 
cie copiii erau invitați să răspundă 
întrebarea : „ce știi să spui despre mul
țimea ta", la grupa mare se desfășura 
jocul matematic „Păcăleli".

In satul Sinmiclăuș mai funcționează și 
Grădinița cu Program Prelungit I.A.S. 
Și aici, colectivul didactic (Georgeta 
Boa nea, directoare, Aurelia Lazăr, Maria 
Bogdan) e preocupat de atragerea pă
rinților în realizarea unei foarte bune 
frecvențe a copiilor. La grupa mare se 
repeta poezia „Balada unul greier mic" 
de G. Toipîrceanu, la grupa mijlocie — 
poezia „Toamna". Copiii se pregătesc de 
pe acum pentru serbarea pe care o vor 
ține în fața părinților, la 30 Decembrie.

Organizarea simultană a activităților — 
iată un permanent cîmp de creație didac
tică, de la metode, procedee șl forme da 
manifestări, pină la materiale didactic» 
originale, care se deschide educatoarelor 
ca o invitație directă la pasiune, la dă
ruire și efort.
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ARGUMENTE PREȚIOASE IN PREDARE
In activitatea didactică am pornit de 

la ideea că in condițiile unor cerințe tot 
mai exigente ale predării istoriei, in care 
metoda „de a spune lecția" de către pro
fesor este insuficientă, colecțiile muzeis
tice din școli își fac tot mai simțită utili
tatea. Mai ales in școlile sătești, lipsite 
de muzeele din marile orașe ale tării, 
asemenea colecții, dacă au exponate va
loroase si sint judicios organizate, pot 
constitui un important instrument de lu
cru pentru profesor. Prezența unui ase
menea muzeu in școală este necesară din 
mai multe considerente, pe care le-am 
luat în seamă atunci cind am hotărît or
ganizarea unui muzeu in școala noastră, 
în primul rind. materialul muzeistic este 
un prețios auxiliar in predarea lecțiilor 
de istorie, contribuind la o prezentare 
plastică, vie a faptelor istorice, în al doi
lea rind, dezvoltînd interesele elevilor, 
pasiunea pentru cunoaștere și cercetare a 
istoriei locale, încadrată in contextul is
toriei naționale, muzeul școlar reprezintă 
un puternic factor de educare patriotică, 
revoluționară, a tineretului. Răspunzînd 
unor importante principii ale procesului 
de învățămînt, acel al educării prin ac
țiune, prin muncă și pentru muncă șl 
avînd o contribuție deosebită la cultiva
rea sentimentelor și convingerilor patrio
tice, muzeul școlar se înscrie, în același 
timp, și ca mijloc modern al instrucției 
și educației.

Participînd la acțiunea „căutătorii de 
comori", elevii Școlii din Mîneciu-Pra- 
hova au răspuns la importanta îndatorire patriotică a salvării și conservării pa
trimoniului național. înființat cu două 
decenii în urmă. Muzeul școlar de istorie 
și etnografie de la Mineciu conservă cu 
grijă adevăruri istorice. documente de 
necontestat despre vechimea și continui
tatea poporului nostru pe Valea Teleaje- 
nului, cum o dovedesc vîrfurile de seceri 
de piatră și topoarele din bronz desco
perite pe aceste locuri. Urme daco-roma- 
ne găsite aici, ca cele de la Homorici, 
Drajna ori Mineciu, prezente în muzeu, 
ca, de pildă, ceramica de tip Monteoru 
fau dacică și romană, cărămizile cu ștam- 

Legiunii I Italica si monedele cu efi- 
împăraților Hadrianus și Antonius

MATERIALE AUDIO VIZUALE 
* IN SPRIJINUL PREDĂRII ISTORIEI

In etapa pe care o străbatem, progre
sul tehnic ca și aprofundarea cercetărilor 
în domeniul istoriei și al arhivisticii, 
sint in măsură să asigure o continuă di
versificare a materialelor ce pot sluji 
cunoașterii istoriei. Astfel, în ajutorul 
celor care predau această disciplină stau 
reproducerile alb-negru de pe surse is
torice (xerografii și fotocopii), albume 
documentare, cataloage și ediții de iz
voare selectate, în legătură cu principa
lele teme ale programelor școlare, Impri
mările pe discuri și benzi, diapozitivele 
viu colorate, filmele documentare abor- 
dînd principalele momente ale istoriei ro
mânilor. mapele tematice etc. De curind, 
la acestea s-au adăugat mulajele sigilare 
din ceară și material plastic, ca și une
le facsimile.

B Prin intermediul acestor materiale au- 
pio vizuale, profesorul de istorie poate 
transpune în practică principalele obiec
tive ale muncii instructiv-educative : tre
zirea interesului elevilor asupra diferite
lor teme prevăzute în programele șco
lare ; sporirea capacității tinerilor de a 
înțelege procesele sociale din trecut, de 
a pătrunde mal bine semnificația feno
menelor istorice, care, deseori. în concep
ția elevilor, se reduc la cifre și denumiri 
greu de fixat ; educarea interesului ele
vilor pentru cercetarea, identificarea șl 
înțelegerea izvoarelor istorice, primul pas 
spre formarea viitorilor cercetători ; for
marea gustului estetic al tinerilor.

Din gama variată a materialelor audio 
vizuale ne oprim asupra a două categorii 
ce se disting prin puterea de expresivi
tate : izvoarele heraldice și sigilare.

Apreciate a fi „martorii privilegiați ai 
curentelor istorice", izvoarele la care ne 
referim reconstituie, prin intermediul re
prezentărilor, aspecte ale vremurilor tre
cute, permit lărgirea investigației asupra

LECȚII ÎNSOȚITE
PE BOGATE SURSE DOCUMENTARE

Istoria universală și, în mod special 
istoria patriei, pot fi mult mai temeinic 
însușite, înțelese, iubite și respectate de 
către elevi dacă însoțim fiecare lecție de 
„argumente" concrete, de „probe" pe 
care le putem găsi in muzee, in documen
te. in tot ceea ce atestă dezvoltarea si de
venirea unui popor. Ținînd seama de 
aceasta eu, ca profesor de istorie, am 
căutat să asociez cunoștințele transmise 
cu prezentarea documentelor istorice. 
Majoritatea lecțiilor le organizez fie în 
colțul muzeistic pe care l-am alcătuit în 
școala din comuna Măgura. în care func
ționez, fie la Muzeul de Istorie al jude
țului, fie pe șantierele arheologice pe 
care le vizitez cu prilejul numeroaselor 
drumeții și excursii inițiate.

Colțul muzeistic al școlii la alcătuirea 
căruia și-au adus contribuția multe ge

Pius, stau chezășie autohtoniei noastre, 
a faptului că ne-am așezat aici „dintru 
început" menținindu-ne ca popor, cu 
toată vitregia condițiilor istorice.

Utilizind exponatele muzeului in proce
sul de predare-invățare, am reușit să 
creez la elevi o stare emoțională deose
bită, necesară trăirii faptelor istorice și 
înțelegerii lor. Astfel, prin vizitarea 
„Colțului eroilor", amenajat în muzeu, 
elevii au înțeles mai clar permanența vi
tejiei strămoșești, lupta pentru apărarea 
ființei naționale pe meleagurile noastre : 
buzduganul de otel cu care strămoșul 
unui locuitor din comună a luptat in 
oastea lui Stroe Buzescu. in bătălia de la 
Teișani. arme, diplome și modalii ale 
unor eroi localnici, participant! la răz
boiul de independență sau la războiul 
antifascist.

înfăptuirile din anii revoluției și con
strucției socialiste sint redate în muzeu 
prin satul de fotografii-document, infâți- 
șînd unele obiective de interes național, 
existente pe teritoriul comunei Mineciu : 
Stația de Sol Cheia, „Experimentul 
Coandă", Stația de producere a energiei 
eoliene și Barajul de pe Teleajen.

Pentru educația patriotică a școlarilor, 
muzeul a fost de un real folos. Intre 
timp, am alcătuit, tot pe baza documen
telor muzeului, monografia istorică a lo
calității, dezvoltînd in rîndul elevilor in
teresul pentru munca de cercetare, de 
investigație. De cîțiva ani, în cadrul mu
zeului funcționează și cercul de istorie 
„Micii muzeografi", ai căror membri gă
sesc aici teren deosebit pentru activitatea 
de cercetare : organizăm excursii pen
tru cunoașterea locurilor istorice, stu
diem exponate de muzeu și întocmim fișe 
de lucru, prezentăm referate cu cele con
statate.

Cele de mai sus sint doar citeva consi
derente pentru care exponatele muzeului 
școlar, coroborate cu celelalte mijloace 
de invățămînt constituie prețioase argu
mente pentru cunoașterea și înțelegerea 
istoriei patriei, conferind autenticitate 
faptelor și fenomenelor istorice.

Prof. ALEXANDRU BARBU 
Școala din Mineciu, jud. Prahova

evoluției comunităților sociale. Astfel, 
sigiliile și stemele probează, în limbaj 
specific științei și artei heraldice, pon
derea pe care au avut-o în structura 
economică a țărilor române diferitele 
activități (cultura plantelor, creșterea ani
malelor, viticultura, pomicultura, mese
riile, extragerea minereurilor) etc, amin
tesc formele de relief și bogățiile speci
fice anumitor zone, reflectă evoluția 
unor procese tehnologice, gradul de dez
voltare a tehnicii în diferite domenii.

Nenumărate sint datele transmise de 
aceste izvoare în legătură cu viața po
litică. Cu ajutorul unor imagini gravate 
în cîmpul sigiliilor putem aduce în 
atenția elevilor unele aspecte privind lup
ta dusă de înaintași pentru apărarea 
gliei strămoșești (stau mărturie în acest 
sens cetățile și turnurile de apărare, lup
tătorii, brațele împlătoșate ori semnele 
de luptă gravate în emblema unor sigi
lii). Cu ajutorul compozițiilor heraldice 
și al lmpresiunilor sfragistice se poate 
evoca chipul domnitorilor, care de-a lun
gul deceniilor și veacurilor, au stat de 
strajă apârind statul și frontierele sale.

Imaginile gravate pe suprafața altor 
sigilii ca și reprezentările heraldice 
atestă lupta de eliberare socială și națio
nală, reliefează aspirațiile fiecărei gene
rații, concepțiile înnoitoare nutrite de 
unele personalități al căror nume a ră
mas înscris cu litere de aur in analele 
românilor.

Avem datoria ca, prin prisma acestor 
prețioase izvoare, parte integrantă a pa
trimoniului spiritual și național, să trans
mitem tinerilor mesajul patriotic al îna
intașilor, invâțindu-1 totodată pe elevi să 
descifreze limbajul simbolir — mijloc de 
exprimare sintetică a idealurilor.

MARIA DOGARU

nerații de elevi ai mei, mi-a oferit posi
bilitatea să desfășor interesante lecții de 
istoria patriei pentru că am avut la dis
poziție un bogat material documentar cu
les de la bătrinii satului, care a demon
strat : larga circulație monetară și a 
schimburilor comerciale din această zonă, 
îndeletnicirile si obiceiurile locuitorilor 
atestate de fragmente de ceramică, de 
vase de lut. La acestea se adaugă un 
bogat material documentar scris referi
tor Ia evenimente istorice petrecute pe 
meleagurile județului Teleorman, mate
rial pe care l-am adunat intr-un dosar 
cu titlul „Istoria Teleormanului".

Deosebit de prețioase au fost, de ase
menea, vizitele noastre la Muzeul de Is
torie din Alexandria, unde am urmărit 
evoluția vieții social-economlce din aces
te locuri, din cele mai vechi timpuri.

Puternice sentimente patriotice au trezit 
în rîndul elevilor și vizitele Ia ruinele 
cetății geto-dacice de la Zimnicea, la nu
meroasele șantiere arheologice care îm- 
pinzesc județul, la monumentele închi
nate numeroșilor eroi, sau care omagiază 
momente de răscruee ale istoriei jude
țului nostru.

Excursii care să îmbogățească cunoștin
țele de istorie și să trezească in elevi 
înălțătoare sentimente de mindrie pa
triotică am organizat și în afara județu

CINSTIM MEMORIA
STRĂMOȘILOR NOȘTRI

Satul Rădinești se află la confluența 
județelor Gorj. Dolj și Vilcea, intr-o zo
nă deosebit de pitoreas ă. dar tot atît de 
bogată în vesbgii istorice. Cu zece ani in 
urmă, prin strădania unor inimoase ca
dre didactice și a elevilor lor. aici a luat 
ființă un muzeu in care sint adăpostite 
importante documente ce atestă perma
nența poporului nostru pe aceste me
leaguri. De curind. muzeul a fost reorga
nizat și, prin grija Consiliului Popular 
Comunal el este amenajat intr-un local 
propriu. Muzeul cuprinde secție de is
torie, numismatică. secție etnografică, 
științe naturale și un interior de cameră 
țărănească tradițională. Toate exponatele 
vorbesc despre modul de viață a oame
nilor de pe aceste locuri, din cele mai 
străvechi timpuri, despre obiceiurile lor. 
Intre acestea, menționăm actul de danie 
al domnitorului Vlad Călugărul pentru 
satul Rădinești, datat 4 iulie 1489, o har
tă a satului din anul 1870, documente re
feritoare la viața social-economică a sa
telor Rădinești, Bibulești și Obirșia, din 
secolele XVIII și XIX. diferite arme feu
dale, interesante obiecte etnografice, roci, 
minerale și oase pietrificate, descoperite 
de elevi și de săteni. Un exponat inte
resant îl reprezintă piciorul de lampă 
din argint, cu diferite scene mitologice,

CREATIVITATE
(Urmare din pagina 1)

de cercetare subordonate Ministerului 
Educației și îrvățămîntului și Comitetu
lui Uniunii Sindicatelor din Invățămînt, 
Știință și Cultură ;

b.) învățămîntul preuniversitar (grădi
nițe, școli cu clasele I—VIII și I—X, 
licee și școli profesionale).

Acțiunea a început odată cu acest an 
de învățămînt și urmează să se desfă
șoare în cadrul unei etape de masă în 
cursul anului școlar 1983—1984, al unei 
etape județene, care se va desfășura în 
cursul anului de învățămînt 1984—1985 
și al unei etape naționale, ce va avea 
loc în cursul anului 1985, după încheierea 
etapei județene.

De cea mai mare însemnătate este ca, 
în cadrul actualei ediții „Creativitate și 
eficiență în învățămînt", un loc deosebit 
să-l ocupe atragerea masei largi de edu
catoare, învățători, profesori și cercetă
tori la această acțiune, orientată spre 
educația științifică și tehnologică a ele
vilor și studenților, urmărind afirmarea 
hotărită a noului in toate domeniile de 
activitate de invățămint, a spiritului 
creator și a tuturor resurselor și dispo
nibilităților oamenilor școlii, menite să 
deschidă un cimp nelimitat perfecționării 
și autoperfecționării cadrelor didactice.

în centrul întregii acțiuni situăm mobi
lizarea și stimularea cadrelor didactice, 
a maiștrilor instructori, a specialiștilor 
din producție și a cercetătorilor pentru 
transpunerea in practică a concepției 
partidului nostru, a secretarului său ge
neral, tovarășul Nicolae Ceaușescu, pri
vind afirmarea și dezvoltarea invățămin- 
iului românesc, pe baza celor mai noi 
cuceriri ale științei și tehnicii, prin apli
carea hotărită a direcțiilor afirmării 
creației originale și a științei românești, 
in perspectiva activității de inalt nivel 
științific a tovarășei academician doctor, 
inginer Elena Ceaușescu, savant de renu
me mondial.

Ne propunem ca, In actuala ediție, să 
punem in valoare și să popularizăm, în 
vederea generalizării cit mai eficiente, 
preocupările și experiențele pozitive ale 
cadrelor didactice și cercetătorilor, în 
spiritul hotâririlor Congresului al XII-lea 
și Conferinței Naționale ale partidului, 
pe baza „Programului-directivă de cer
cetare științifică, dezvoltare tehnologică și 
de introducere a progresului tehnic în pe
rioada 1981—1990 și direcțiile principale 
pînă în anul 2000“ și a măsurilor adoptate 
de cel de al II-lea Congres al educației 
politice și al culturii socialiste, privind 
dezvoltarea conștiinței, creșterea nivelului 
pregătirii profesionale, științifice și teh
nice al cadrelor din toate domeniile de 
activitate. De asemenea, căutăm să asi
gurăm un cadru optim și necesar de afir
mare a resurselor creatoare ale tuturor 
lucrătorilor din învățămînt și cercetare 
în ansamblul realizării unei cit mai 
strînse legături între invățămînt, cerce
tare și producție, ca modalitate de spo
rire a eficienței muncii prin dezvoltarea 
bazei materiale proprii fiecărei unități 
de învățămînt și ca o contribuție la dez
voltarea bazei materiale aparținînd altor 
unități socialiste.

Una din preocupările spre care e ne
cesar să se îndrepte atenția cadrelor 
didactice în această nouă ediție a acțiu- 

lui : la Muzeul de Istorie al Republicii 
Socialiste România, la cel din Pi
tești. la ruine'e Curiii domnești de 
la Curtea de Argeș și Tîrgoviște, la Casa 
Memorială din Golești, la Castelul Bran, 
la Doftana. Peste tot am trăit clipe emo
ționante care vor rămîne de neuitat pen
tru elevii mei.

Prof. FLOAREA S. FI,OP EA 
Școala Nr. 2 din comuna Măgura 

jud. Teleorman

găsit tot aici și o ploscă din ceramică 
smălțuită, realizată cu prilejul sărbăto
ririi a 10 ani de la unitatea noastră na
țională, avind încrustată inscripția : 
„1918—1928 — MAREA UNIRE".

Beneficiind de un asemenea cadru în
cărcat de importante documente, dar și 
de valențe formative, numeroase lecții de 
istorie, de limbă română, ore de dirigen- 
ție sau activități ale organizațiilor de ti
neret se desfășoară în sălile muzeului. 
De curind întreaga noastră comună a săr
bătorit zece ani de la înființarea muzeu
lui. La această emoționantă festivitate au 
participat locuitorii satului, cadre didac
tice și elevi. Vizitarea muzeului a con
stituit pentru toți momente de mindrie 
națională, lecție de înalt patriotism. Ne 
pregătim pentru aniversarea a 500 de ani 
de atestare documentară a satului Rădi
nești, care va fi încă un moment pentru 
omagierea tuturor celor care, de-a lungul 
acestor ani, au depus mărturie prin fap
tele și munca lor pentru acest prezent 
luminos.

Prof. MARIN POPESCU 
Școala din corn. Obirșia 

județul Gorj

SI EFICIENTĂ
nii ..Creativitate si eficientă în învătă- 
mint“ o Constituie un mai mare aport al 
lor la elaborarea unor tehnologii didac
tice menite să sporească randamentul 
școlar și ridicarea nivelului de pregătire 
teoretică și practică a elevilor, o partici
pare mai intensă la promovarea unor 
metode și tehnici noi de lucru cu elevii, 
care să stimuleze spiritul creativ al 
acestora, precum și interesul lor pentru 
munca de cercetare și de investigare, 
o prezență mai dinamică la îmbunătă
țirea sistemului de evaluare a randamen
tului și progresului școlar și, în general, 
la tot ceea ce poate conduce la optimi
zarea activității didactice în scopul for
mării temeinice a forței de muncă, a 
cadrelor necesare construcției noastre 
socialiste.

Se impune ca, încă din fazele inci
piente ale acțiunii, tot ceea ce se reali
zează valoros, toate ideile și inițiativele 
originale care se concretizează și se ma
terializează în practica didactică să fie 
larg popularizate și generalizate. Aceas
ta, în beneficiul cit mai multor cadre 
didactice, și imolicit, al nivelului de pre
gătire al elevilor si studenților. Să nu 
așteptăm sesiuni științifice de referate si 
comunicări, dezbateri sau alte modali
tăți de confruntare de idei și de schimb 
de exoeriență, ei irtiediat ce ne-ain con
vins de valoarea creației realizate în 
acțiunea „Educația științifică și tehnolo
gică a elevilor și studenților" să și tre
cem la aplicarea și generalizarea aces
teia.

Experiența dobindită pînă în prezent, 
din edițiile precedente ale acțiunii „Crea
tivitate și eficientă în învățămînt", ne-a 
arătat că de fiecare dată se realizează 
citeva sute de manuale originale, de me
todici și articole publicate, alte citeva 
sute de lucrări științifice și beletristice, 
un mare număr de invenții brevetate și 
altul de inovații și lucrări originale cu 
caracter deosebit, precum si citeva mii 
de instrumente sau alte obiecte repre- 
zentînd noi miiloace de învățămînt. Este 
un bilanț, pe cit de sintetic exprimat, pe 
atît de bogat în încorporarea creativității 
cadrelor didactice, al pasiunii șl dăruirii 
cu care slujesc imperativele pregătirii 
elevilor și studenților, al formării forței 
de muncă din țara noastră.

Ne exprimăm convingerea că, în actua
la ediție, sindicatele din invățămînt, ur
mărind ridicarea continuă a conținutului 
muncii lor, în spiritul eforturilor gene
rale pe care le depun toate celelalte sin
dicate din țara noastră și, în primul rind, 
sindicatele din economia națională, ișl vor 
mobiliza toate forțele. își vor perfecționa 
activitatea polilică-organizatorică și vor 
acorda o deosebită atenție actualei ediții 
a acțiunii „Creativitate și eficientă în în- 
vățămint". care se desfășoară pe tema 
generală „Educația științifică și tehnolo
gică a elevilor și studenților". Organele 
sindicale din școli, membrii de sindicat 
din toate unitățile de învățămînt și din 
unitățile de cercetare aparținînd Comi
tetului Uniunii Sindicatelor din învăță- 
mînt, Știință și Cultură au îndatorirea 
să participe cit mai activ Ia această nouă 
ediție pentru creșterea continuă a nive
lului calitativ al invățămintulul româ
nesc, pentru asigurarea celor mai bune 
rezultate in pregătirea elevilor și stu
denților corespunzător sarcinilor ee revin 
invățămintulul în etapa actuală.
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LICEUL DE MATEMATICA - FIZICA „SPIRU C. HARET" 
DîN TULCEA LA 100 DE ANI

EFICIENTA MATERIALULUI DIDACTIC 
CREAT Șl CONFECȚIONAT DE EDUCATOARE

In această lună, oamenii școlii de pe 
meleagurile dintre Dunăre și Mare au 
celebrat aniversarea centenarului primei 
școli secundare românești a Dobrogei. ac
tualul Liceu „Spiru Haret“ din Tultea.

în ziua de 14 noiembrie 1883, la Tulcea, 
a fost creat Gimnaziul real de băieți, dat. 
In grija directorului — profesoral Ștefan 
Dobrescu — absolvent al Facultății de li
tere și al Școlii normale superioare din 
București, care a stăruit din răsputeri, cu 
toată dăruirea, pentru a of* ri orașul »i și 
regiunii o școală ce avea să dăinuie peste 
veacuri. începutul a fost anevoie». plir. de 
greutăți, dar gimnaziul a progresat ar. de 
an, pentru că lulc.-nii doreau sâ-.»* v?cî 
copiii luminați și f. doritori orășelul și 
tării.

La data de 1 septembrie W girr.^-x 
a fost transformat in l’c-;. Pri —a sa d. - 
moție, din anul 11M0. a -'.mai
patru absolvenți. în ac.?.-:ă perioadă- de

început, : 'dis ' *» « -
cunoscut o ea ».* v.
la conducere pe ■aarerr -v * *■>*»- 
gog Spini Ha ret. El a ?■*--' -
brogea un adevărat al ;-•*• A r -*4a a 
al țărănimii, prir. amp> *-.* 
nindu-și amprenta si pe de*-- ~
tinuă a liceului ncrim.

Liceul tulcean a avu: 
excelent:, care '• •- • :
dragoste și dev'ir: wd adevărate 
școli de limbă si -imlire r»*i««-*r» * 
științe matematice uri tebeâre.

Amintim pe cițiva dintre *.-%-< -
Itonil poporanist. col?>y-ra:.jc . **x
românească**, profesorul de ...
Spiridon Popesca, direct.'»- - :*... r- &** 
1900*1901 : ( n-lamin Moi-îl a -- *
și numisnat de valoare. a - »•
la Tulcea între 1899 si IS-î' z :—: _*- 
rectorul liceului iu peric-a.*
Crîsiea N. li pa. folcloric*. . t - V - - .- 
nă cu Gr. Toeileseu a. * - *»*'
..Materialuri folclorist:'*».* ■? n : fcr 
nd NicDlae Dunărean» za— fi - *. -•*
In novelele și - Le ■ •
din Deltă”. ..Chinuirii”. ..’J:= iiziV: 
stuful"!*. d'n —x ri' r
rilor din Delta Dur.ă-ii •: -.--t-.: Te.~ c 
multi alții

O rodn.câ ariivita»- cle''.-:- Li*»- - 
conducerea, timp de 14 azi 3 *»-*'J~*-~“- 
lui de matematică Csustr"*»» 
eea, care a slujit școala *• - .--1 * - *»
sfert de veac. Realizări’e obHirjte ***r. 
strădaniile si mun-a arcs*- vrv—- * --- 
rector, vor sta scrise cu litere de avr '* 
Istoria liceului. Tn primul ri'.i- e’ a trans
pus In viată ideea unei clădiri p~.v • « 
impunătoare, pe care- a în •oasi-c i* * *ri* 
și a termina*-o in 1927 fir*, -a d- ~ —1 f 
corpul central al actualei clădiri) To: !

DIN NOU DESPRE RE1ATIILE EDUCAȚIONALE
Recenta apariție a cârtii De ce n - *. 

tmii elevi „încruntați” la șcjală-. seru.-a- 
tă de Stela lancu. reprezintă un nou sem
nal, atît pentru părinți, cit și pentru pro
fesori. menit să suscite atenția acest.,.—> 
In direcția unor cauze care strică echili
brul de viată al copiilor si-i înj> trea
ză tocmai în etapa ln care din.aiul fa
milial ca si cel școlar ar trebui să fie 
Intru totul propice dezvoltării lor armo
nioase.

Autoarea abordează una din probleme'e 
pedagogice de mare actualitate, relațiile 
educaționale : părinți-copii, profesor-elev, 
elev-elevi.

Lucrarea dobîndește astfel valoare de 
mare utilitate si se impune prin varieta
tea de situații si fapte explicate si inter
pretate în lumina unor idei teoretice, 
mult dezbătute de pedagogia contempo
rană. Multe din aceste idei, fiind deja 
cristalizate, trimiterile la notele biblio
grafice stimulează interesul cititorilor. în 
ciuda faptului că studiul este de mici pro
porții. indicele bibliografic este conside
rabil, ceea ce sporește fundamentul teo- 
retico-știintific al cărții.

Conținutul, redat în două capitole, iz
butește să surprindă un evantai de feno
mene ce desemnează elocvent domeniul 
didactogeniei. în capitolul I. „Cauze gene
rate de unele deficiențe ale familiei”, au
toarea prezintă rezultatul unor investigații 
în climatul familialei ilustrează urmările 
unor greșeli comise de părinți fată de co
pii, fie prin lipsa de grijă față de o or
ganizare anume a vieții de familie, fie 
printr-o grijă excesivă pentru „buna edu
cație” a acestora. Cea mai mare categorie 

i se datorește extinderea curții liceului, 
înzestrarea școlii cu mobilierul necesar, 
organizarea primei fanfare (1912), reînfi
ințarea bibliotecii elevilor și a Societății 
..Barbu Delavrancea” și altele. Alt direc
tor. din galeria marilor ctitori ai acestei 
școli, care s-a remarcat printr-o fructuoa
să muncă depusă, de-a lungul a peste zece 
ani. a fost profesorul de geografie Nicolae Giles, bun organizator și gospodar, devo
tat om al școlii.

Astăzi, Liceul „Spiru Raret”. ca Întrea
ga școală românească, a intrat pe un 
fagas nou. invățămintul fiind tot mai 
legat de viată, de producție și cercetare.

în școală funcționează in prezent 65 de 
clase cu peste 2 400 elevi, care au condiții 
optime de Învățătură, de instruire temei
nică in profilurile : matematică-fizică, 
mecanică, economic, chimie industrială, 
cu deoeetăte pc«dbilități de pregătire prac
tică in producție. Liceul dispune de o 

de greșeîi educative se înregistrează In 
fxr.uii’.t iezi-rxxrîz^.t-: sau aparent orga
nizate.

>. eanitolT ai n-le*. „Cauze generate 
de eaete 4rh.vik ale aealii” sini. de 
.'.semenea. r-.d-*.c. p bază de exemple, 
n^vunărare rit.rari: negative determinate, 
pe de o parte de relația prof-*s<.T-clev, pe 
de altă parte, de relația elev-elevi

laxcrsre* î-.tit uată sugestiv -De ce 
nier-* unii ei» vi .jncrvmtati” la scoală ?■», 
prin calitățile ce un de conținut, ca si 
prin stilul plăcu*, se re-xr.andl pentru 
instruirea pâri r. ti’or. dar si pentru rusei- 
t:.r**a interesului pedagogic ai dirigintilor 
s- preferărilor.

Praf. ELVIRA CRFJT

PĂRINȚI, EDUCATOARE, 
PROFESORI I

In curind

Veți găsi la chioșcurile de difuzare a 
presei, „ALMAN AHI L PĂRINȚILOR 
’84”, conținînd un bogat și variat mate
rial educativ, informativ, literar, științific. 
ALMANAHUL, care se adresează deopo
trivă părinților și cadrelor didactice din 
învățămîntul preșcolar, primar, gimna
zial, liceal și superior, se prezintă ca o 
prestigioasă lucrare utilă, plăcută și 
interesantă - deschizătoare de noi ori
zonturi spirituale și valori educative.

Necesitatea utilizării materialului di
dactic variat, bogat, este determinată de 
relațiile existente între cunoștințele co
pilului și limbaj, de interacțiune : obiect 
— imagine mintală — cuvînt.

Pentru a obține rezultate bune în edu
cația multilaterală a copilului, mi-am 
propus să aleg cele mai potrivite meto
de și mijloace ca, prin îmbinarea meto
delor verbale cu cele intuitive, să acti
vizez copiii în procesul cunoașterii, să le 
stimulez gindirea, imaginația creatoare, 
să le cunosc mai bine personalitatea, ca
pacitățile intelectuale, pentru a-i putea 
trata diferențiat.

Deoarece materialele didactice create 
și folosite de educatoare au o evidentă 
eficiență în dezvoltarea intelectuală a 
copiilor, iar creația de materiale didacti
ce originale, a sporit mult, în ultimul 
timp, mi-am propus să aduc o contri
buție la completarea gamei de mijloace 
didactice existente, adaptîndu-le la obiec
tivele educative pe care le urmăresc, la 
specificul grădiniței noastre, precum și la 
specificul colectivelor de preșcolari pe 
care le îndrum. Astfel, pentru a capta și 
a menține interesul copiilor pentru acti
vitate, am creat și confecționat un bogat 
sortiment de materiale didactice pentru 
toate capitolele din programă, pe care 
le-am folosit în momentul cel mai po
trivit al procesului instructiv-educativ. 
Pentru capitolul „Cunoștințe despre Qm 
și natură” am desenat fructe, legume, 
flori, mijloace de locomoție, animale săl
batice și domestice, păsări, personaje 
din povești. Aceste imagini le-am folosit 
la transmiterea cunoștințelor, consolida
rea și fixarea unor obiective cerute de 
activitatea respectivă. Pentru prezen
tarea desenelor respective am confecțio
nat din carton duplex un dreptunghi cu 
dimensiunile de 25 10 cm în care am de
cupat un cerc cu diametrul de 4 cm. în 
acest cerc apare, rînd pe rind, cite unul 
din desenele amintite (procedeu similar 
cu fișele de abac.

Acest material foarte ușor de mînuit 
devine element de joc, ce dinamizează și 
întreține tonusul intelectual al copiilor, 
le deschide noi orientări în gîndire, pen
tru a găsi cea mai eficientă soluție, le 
mărește stabilitatea în acțiune.

Pentru activitatea de consolidare a cu
noștințelor privitoare la fructele de vară, 

CE ȘTIM DESPRE ÎNVĂȚARE T'
în colecție Știința pentru

te-:.* Nr. 3M. Editura Științifică șt En- 
»* : -.- : Bx rejești, a apărut, ra-

lucrarea _Ce știm despre Lnvă-
apartîunid conf. univ. dr. Pante-

:tz, G-jlu de la Universitatea din
<-

A -“2 „’-ml £2 cp o scurtă trecere în re-
3. mai irr.portante dintre râs-

P* catp științele contemporane
Întrebări ca : ^C'-e este

i-vxiarva „Ce șa eit putem învăța î", 
ri uaer aspecte hotărîtoare ale 

i r; , * fâyj ‘ i».-e «alicăți umane care 
•ahe terMarca. cum i:nt ..Aaeaui invă- 
țăiii” Atamafii și ■rraniswe ale invă- 

reisțiile intre ^asațare, memo
rie. ateafte ș» i tadire* dar ți dintre „în
vățare ți eaitară”. Ne aflăm In fața 
uc—• lîxsări care explică intr-un limbaj 
de o largă accesibilitate teorii științifice 

concluzii metodologice cu caracter 
zractic — îndeosebi pentru munca de în
vățătură școlară — deosebit de utile 
cititorului, indiferent de domeniul acti
vității sale.

Afli nd în ce constă învățarea, care este 
conținutul acesteia, cine sînt cei „care 
învață*, de ce trebuințe de informație 
care constituie începutul învățării, lămu
rește și de ce se produce învățarea, pă
trundem mult mai ușor în lumea sub
straturilor biologice și socio-culturale ale

ÎNDRUMĂRI METODICE PENTRU PREDAREA MUZICII
Continuînd preocupările sale dintot- 

deauna in domeniul predării muzicii in 
școala de cultură generală, profesoara 
emerită Ana Motora Ionescu, împreună 
cu prof. Anton Dogaru, compozitor și 
muzicplog. semnează o nouă lucrare me
todică pentru predarea muzicii în ciclul 
gimnazial.

Față de „Metodica predării muzicii” a 
aceleiași autoare (apărută in urmă cu 
aproape două decenii), lucrarea de față 
— rod al unei experiențe pedagogice în
delungate — ni se prezintă ca un volum 
deosebit de prețios, pentru cei ce se preo
cupă de educarea și instruirea tinerel 
generații de elevi în dificila artă a su
netelor.

Spirit analitic, cu o deplină cunoaștere 
a capacității de asimilare a elevilor, au
toarea își structurează lucrarea prezen- 
tînd mal întîi obiectivele și sarcinile pre
dării muzicii în școala generală, după 
care se intră propriu-zis în problematica 
volumului. Urmează, apoi, prezentarea 
anumitor principii didactice și metode de 
învățămînt, lecția ca formă de bază în 
predarea muzicii. Celelalte capitole refe
ritoare la cintarea vocală, la corul școlar, 
la solfegicrea și elementele discursului 

toamnă, legume, animale, mijloace de 
locomoție, acest material a fost de mare 
folos. în cadrul activităților de dezvolta
re a vorbirii, pentru introducerea în acti
vitățile de povestire, repovestire și joc 
didactic, am prezentat personaje din po
vești : „Floare-albastră la fereastră /, 
Spune, din povestea noastră, / Cine-i bun 
și cine-i rău ? / Cu cine să semăn eu 
Pentru caracterizarea personajelor, pre
zența imaginii este grăitoare, copiii pu
țind ușor evidenția trăsăturile lor fizice 
și morale.

Cu mult succes folosesc, în cadrul po
vestirilor, flanelografe confecționate din 
polistiren, cu material din natură —, 
personajele — siluetele eroilor — se pot 
mișca cu ajutorul magneților. Tot pentru 
activitatea de povestire am creat un te
levizor din polistiren, imaginea prezenta
tă pe ecran fiind desenată pe un disc. în 
spatele desenului se aprinde un beculeț, 
iar prin mișcarea discului, imaginea de 
poveste apare în mișcare, ca pe pelicula 
de film.

Pentru activitățile matematice, am fo
losit diagrame desenate pe duplex (per
mit fixarea materialului mărunt cu ușu
rință, fiind fixe), iar materialul mărunt 
l-am decupat din plastic, fiind durabil 
și estetic. Pentru formarea mulțimilor 
după dimensiune, am folosit un suport 
din carton, iar materialele, fiind așezate 
în linie dreaptă, ușurează copiilor acti
vitatea de ordonare, în ordine crescătoa
re sau descrescătoare.

De cele mai multe ori, i-am antrenat 
și pe copii Ia confecționarea unor seturi 
de povești cu material din natură, pre
cum și a problemelor ilustrate cu con
ținut matematic.

Toate aceste materiale, folosite la orice 
fel de activitate, la momentul potrivit, 
au mărit în mod real randamentul acti
vităților, prin mobilizarea interesului co
piilor în -introducerea în activități, toate 
au fost o sursă informațională suplimen
tară în predarea cunoștințelor și au con
tribuit, în final, la o mai eficientă val^— 
rificare educativă în consolidarea și si^H 
tematizarea cunoștințelor. wi

Educ. ANIȘOARA CHIRII.A, 
Grădinița cu Program Săptâminal 
I.A.S. Panciu, județul V rance*

Învățării, ca element de mare interes 
pentru organizarea (ți eventual, reorga
nizarea) propriului proces de Învățare, 
carte* ce ni se oferă spre lectură fiind 
nu un manual de tipul „Cum se învață 
mai ușor T”, ci • lucrare științifică de 
rlarifieare ți de îmbogățire * propriilor 
noastre cunoștințe despre învățare.

O lucrare care, așa cum se prezintă ea 
însăți, ne ajută să ne răspundem și 
următoarelor întrebări : Cunoaștem oare 
cit de întinsă este aria conținuturilor în
vățării și reușim noi întotdeauna să uti
lizăm în folosul individului și al grupu
lui resursele ei modelatoare, evitînd 
dificultățile și uneori consecințele nedo 
rite pe care Ie poate avea o învățar 
greșit practicată ? Dispunem oare de 
criterii valide de selecție și apreciere a 
informațiilor, normelor și modelelor ce 
ne parvin prin multiplele canale ale în
vățării și în ce măsură reușim să ne 
creăm accesul la mecanismul producerii 
actului de învățare, pentru a-1 lua în 
stăpînire ? în ce condiții învățarea este 
profitabilă pentru devenirea moral spiri
tuală a copilului, a tînărulul, a adul
tului ?

Cu ajutorul lucrării vom afla mult 
mai ușor răspunsurile dorite.

C. TUDOR

muzical (ritm, melodie, armonie, inter
pretare etc.), întregesc admirabil primele 
două părți ale cărții referitoare la ele
mentele tehnice și de expresie muzicală.

Ca o noutate extrem de valoroasă a 
volumului, față de toate metodele agru- 
te pînă în prezent, o constituie im ffll' 
rile metodice în domeniul genurilor mu
zicii populare și istoriei muzicii univer
sale și românești. Apreciatul compozitor 
ți critic muzical, prof. Anton Dogaru, își 
demonstrează și Însușirile pedagogice și 
metodice, sistematizând imensul material 
pe care-1 cuprind disciplinele abordate.

Tabele sinoptice rezumative ale cîntă- 
rii vocale, corului școlar și solfegierii, pe 
ani de învățămînt, bogăția exemplelor 
muzicale în susținerea unor principii di
dactice, bibliografia recomandată privind 
istoria muzicii universale și românești, 
împreună cu planurile de lecții (orienta
tive) de la sfîrștul cărții, fac volumul ex
trem de util pentru predarea muzicii în 
învățămîntul gimnazial, conferind lucră
rii calități de excepție în literatura noas
tră de specialitate.

Prof. SILVIAN GEORGESCU
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EDUCAȚIA PATRIOTICĂ, REVOLUȚIONARĂ 
A TINEREI GENERAȚII

AGENDA
COMANOANIUIW

ASÎRUCTM

DE PIONIERI *

Printre obiectivele 
fundamentale ale ac
tivității educative des
fășurate de Organiza
ția Pionierilor și Or
ganizația Șoimii Pa
triei un Ioc primordial îl ocupă e- 
ducarea copiilor în 
spiritul patriotismului 
socialist, al dragostei 
și devotamentului 
nemărginit față de 
poporul nostru, față 
de Republica Socia
listă România, față 
de Partidul Comunist 
Român. In acest im
portant demers social- 
politic, Organizația 

reunesc acțiuni organizate din perspecti
va devenirii pionier-utecist-comunist, 
care sint menite să contribuie la cunoaș
terea și popularizarea exemplelor de 
muncă și luptă, de abnegație a comu
niștilor, a tuturor oamenilor muncii.

Mai presus de toate, cunoașterea și stu
dierea vieții și operei celui care întru
chipează cu valoare de model trăsătu
rile personalității revoluționare, a fap
telor de eroism ale tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, secretarul general al parti
dului, președintele republicii, în anii ile
galității, a activității pe care o desfă
șoară în fruntea partidului și statului 
pentru fericirea și înflorirea României 
socialiste, exercită o considerabilă in
fluență asupra copiilor. Prin acțiuni sis
tematice organizate la nivelul grupelor 
de șoimi ai patriei, al detașamentelor și 
unităților pionierești și intitulate „Steja
rul din Scornicești", „Tovarășul Nicolae 
Ceaușescu — prieten și îndrumător al 
tuturor copiilor tării". în al căror spri
jin vin- volumele „Mulțumim din inimă 
partidului", „Sub 6teagul falnicelor tra
diții** 1, „Partid iubit, părinte drag. îți mul
țumim". ..Tinerețea revoluționară a to
varășului Nicolae Ceaușescu", filmele 
..Omagiu" si ..Un fluviu nesfirsit". alte 
materiale de propagandă, copiii au pri
lejul să dea viată sentimentelor de dra
goste. recunoștință și mîndrie patriotică 
fată de cel care si-a dedkat m*rea£a 
viată țelurilor revoluționare ele po
porului.

Pionierilor și Organi
zația Șoimii Patriei îi ajută pe toți 
copiii să cunoască tradițiile și trecutul 
glorios de luptă ale poporului și ale 
clasei muncitoare pentru eliberarea na
țională și socială, să îndrăgească frumu
sețile și bogățiile țării, le cultivă mîn- 
dria patriotică pentru realizările obținute 
in construcția socialismului și contribuie 
la întărirea prieteniei și frăției dintre 
copiii români și cei aparținind naționa
lităților conlocuitoare. Totodată, Organi
zația Pionierilor îi educă pe copii în 
spiritul prieteniei cu toți copiii lumii sub 
semnul luptei pentru dezarmare și pace, 
înțelegere între popoare, pentru o îume 
mai bună și mai dreaptă pe planeta 
noastră, le dezvoltă sentimentul solida
rității cu lupta popoarelor pentru liber
tate și independență națională, pentru 
progres social.

Organizația Pionierilor formează și
dezvoltă la copii conștiința si sentimen
tul de apartenență, de prețuire și de
atașament față de realizările și aspirați
ile societății noastre, le cultivă încre
derea în valorile socialismului, în pers
pectivele de dezvoltare economico-socială

i a patriei noastre și, totodată, hotărîrea 
de a acționa în spiritul acestor idealuri, 
respectiv de a participa activ, după 
puterile lor, la opera concretă de propă
șire a patriei socialiste, la dezvoltarea 
bogăției sale materiale și spirituale. 
Edueîndu-i pe copii în spiritul patrio
tismului înflăcărat, Organizația Pionie
rilor și Organizația Șoimii Patriei cultivă 
la copii, în același timp, o serie de tră
sături morale înaintate, precum princi
pialitatea, devotamentul și dăruirea pen
tru o cauză dreaptă, hotărîrea, perseve
rența, cutezanța, cinstea, dorința de
autodepășire, spiritul de disciplină și
răspundere, exigență, combativitatea, 
militantismul ș.a., asigurind astfel premi
sele modelării comportamentului acesto
ra conform normelor și principiilor mun
cii și vieții comuniștilor, ale eticii și 
echității socialiste.

Complexitatea acestui proces implică 
participarea activă, conștientă a pionieri
lor și școlarilor. De aceea, întreaga 
viață de organizație, de la intrarea in Organizația Șoimii Patriei și pînă la 
ieșirea din Organizația Pionierilor, tre
buie folosită pentru conștientizarea de 
către copii a îndatoririlor ce le revin, în 
primul rind situîndu-se dragostea față de 
patria socialistă, hotărîrea de a o sluji 
cu devotament și de a contribui la apă
rarea ei, credința față de popor și Parti
dul Comunist Român.

Experiența de aproape 35 de ani a 
Organizației Pionierilor, desfășurată în 
climatul profundelor transformări înno
itoare ale țării, pune la îndemîna acti
velor pionierești și a tuturor cadrelor 
care muncesc cu pionierii și șoimii 
patriei o gamă largă de căi, forme și 
mijloace de acțiune in această direcție.

Intensificarea activității de educare în 
vederea formării la copii a conștiinței și 
conduitei patriotice presupune, în pri
mul rind, cunoașterea și înțelegerea po
liticii interne și externe a partidului și 
statului nostru. In acest scop, în ciclul 
primar este necesar să se realizeze lunar, 
în forme simple, accesibile, scurte con
vorbiri despre evenimentele politice la 
zi, conduse de comandanți-instructori de 
detașamente. In ciclul gimnazial se im
pune perfecționarea modului de organi
zare și desfășurare a informării politice 
bilunare, cuprinse în orarul școlar, ca și 
a activității in cercurile de dezbateri po
litice ale pionierilor din clasele VII—VIII, 
prin recurgerea la forme atractive, pre
cum dezbaterile, intilnirile cu activiști de 
partid și de stat, dialogul gen întrebări și 
răspunsuri, prezentările de carte social- 
politică, pentru copii și tineret, vizionă
rile de filme și diapozitive etc.

centrul preocupărilor vizind cunoaș- 
*terea de către copii a realizărilor obținute 

in construcția socialismului, a eforturi
lor pe care le fac oamenii muncii din 
localitățile și județele țării pentru în
făptuirea sarcinilor de dezvoltare cco- 
nomico-socială, este bine să situăm, în 
continuare, explicarea faptului că toate 
realizările socialiste, condițiile minunate 
de care beneficiază tînăra generație sînt 
rodul muncii creatoare a întregului popor, 
că munca este singurul mijloc de reali
zare de noi valori.

O atenție deosebită este bine să fie 
acordată în continuare contactului direct 
al copiilor cu realitatea construcției so
cialismului, prin vizite în unități econo
mice, întxlniri la locul de muncă al 
părinților și al fraților mai mari. Gene
ricele ..De la comuniști învățăm cutezanța 
revoluționară**. „Programul partidului, 
programul nostru", „Ne pregătim să de
venim demni urmași ai comuniștilor" etc.

în aceste zile în care întregul nostru 
popor aniversează impiinirea a 65 de ani 
de la făurirea statului național unitar 
român, in Organizația Pionierilor se 
desfășoară ample acțiuni politico-educa
tive de masă organizate la nivelul deta
șamentelor, unităților, al localităților șl 
județelor, sub genericul „Uniți in cuget 
și simțiri" : vizite, drumeții și excursii ia 
locurile șl monumentele Istorice, meda
lioane literare, concursuri tematice. 
6pectacole-evocări de cinstire a fapteurr 
de muncă, de jertfă și eroism. în aceeași 
direcție se cere corelată tematica cercu
rilor dc mici istorici și mici arheologi, 
a cercurilor și cenaclurilor literare „Ti
nere condeie", cu calendarul aniversă
rilor importante ale anului. Este necesar 
ca fiecare moment și loc isteric să fie 
luat spre îngrijire permanentă de către 
o unitate de pionieri. In programul expe
dițiilor „Cutezătorii", al acțiunilor ..Asal
tul Carpaților" și al tuturor acțiunilor 
turistice organizate vor fi cuprinse per
manent vizite la monumente și locuri 
istorice, muzee șl case memoriale, insti
tuții de artă și cultură, intîlniri cu parti
cipant! la evenimente istorice, cu eroi ai 
muncii socialiste, cu activiști de partid, 
uteciști, cu specialiști din domeniul isto
riei, al limbii și literaturii române, ai et
nografiei și folclorului ș.a.

Pregătirea și desfășurarea tuturor a- 
cestor acțiuni constituie un minunat pri
lej pentru șoimii patriei și pionieri de 
a-și lărgi repertoriul de cintece și poezii 
patriotice șl revoluționare, de a-și îm
bunătăți participarea la activități cultu- 
ral-artistice cu puternice valențe patrio
tice în Festivalul național „Cîntarea 
României".

Acțiunea complexă de educație patrio
tică „Tot înainte" se dedică în fiecare an 
sărbătoririi unor evenimente importante 
din istoria partidului șl poporului român 
și 6e desfășoară în trei etape (de masă, 
pe localitate, județeană). în acest an șco
lar aceasta este închinată aniversării a 
40 de ani de la revoluția de eliberare 
socială si națională, antifascistă și anti- 
imperialistă și s-a declanșat printr-o 
adunare festivă de unitate la 30 octom
brie 1983.

Obiectivele acțiunii se înfăptuiesc prin 
patru cicluri de activități care corespund 
de fapt eu domeniile fundamentale de 
acțiune educativă a Organizației Pionieri
lor. în ciclul de manifestări „Sîntem 
urmașii unui popor eroic" sînt cuprinse 
vizite, excursii, concursuri : „Cine știe 
răsipunde", intîlniri vizind cunoașterea 
evenimentului aniversat. Sub genericul 
„Pionieri în anii de lumină" detașamen
tele și unitățile de pionieri își asumă 
angajamente concrete în vederea obți
nerii unor rezultate deosebite la învăță
tură, creație tehnico-științifică, pregătire 
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politico-ideologică, in activitățile cultu- 
ral-artistice, sportiv-turistice și de pre
gătire pentru apărarea patriei. Sugestiv 
intitulată „Ștafeta generațiilor" cuprinde 
acțiuni de muncă patriotică din care să 
rezulte un obiectiv concret realizat de 
către copii pentru viitor, care să devină 
un bun al comunității (plantații, sate de 
vacanță, trasee turistice, lucrări de artă 
monumentală sau murală, parcuri, baze 
sportive etc.). Genericul „Cinstim patria, 
partidul și poporul" presupune realizarea 
la nivelul unităților și localităților a unor 
ample spectacole cu participarea de masă 
a șoimilor patriei, pionierilor și școlari
lor, a altor manifestări literar-artistice 
dedicate evenimentului.

în vederea identificării activității de 
cunoaștere și cinstire a trecutului, Con
siliul Național al Organizației Pionieri
lor, în colaborare cu Consiliul Culturii și 
Educației Socialiste, organizează începind 
din anul școlar trecut, acțiunea-con- 
curs „Patrie română, țară de eroi", cea 
de a Il-a ediție se declanșează în aceste 
zile, in intimpinarea sărbătoririi a 65 de 
ani de la înfăptuirea statului național 
unitar român. La acțiune participă toate 
detașamentele și unitățile de pionieri, 
chemate să-și aducă contribuția la cu
noașterea de către pionieri și școlari a 
marluriilor materiale ale istoriei națio
nale, la realizarea de către aceștia a unor 
colecții istorice școlare, a colțurilor do
cumentare. a unor pagini monografice 
ale localității și școlii. Pionierii sînt' în
drumați să participe în mod organizat și 
sistematic la vizitarea muzeelor și mo
numentelor locale și județene, să orga
nizeze expediții pionierești, arheologice, 
istorice, etnografice, concursuri de isto
rie, creație literară și plastică, să orga
nizeze expoziții de artă plastică și cu
legeri literare cu tematică istorică etc.

Manifestarea concretă a sentimentelor 
patriotice ale pionierilor și școlarilor se 
exprimă prin atitudinea acestora față de 
muncă și invățătară. Consiliile și roman- 
damenteie pionierești sint chemate să 
acționeze cu mai multă hotărâre îm
preună cu conducerile de școli în vede
rea creșteri- răspunderi; față de princi
pala îndatorire patriotică a pionierilor — 
învățătura — și pentru instaurarea în 
toate unitățile de învățănnnt a unui cli
mat de ordine ți disciplină, de respec
tare a regulamentelor școlare.

.Mături de inițierea unei largi palete 
dc- acțiuni eu conținut patriotic. Organi
zația Pionierilor face an de aa dovada 
forței sale mobiltzatosre. ar.trenînd toți 
cop;:: tării ia acțiuni de muncă patrio
tică. sub genericul semnificativ ..Flecare 
p-or.ie-r o faptă de muncă țxmtru înflo
rirea patriei” este îndeplinit șl depășit 
anual, pionierii și școlarii sint de ase
menea. antrenați la acțiuni de gospodă
rire și înfrumusețare a spațiiicr de invâ- 
țămini. de amenajare și îngrijire a 
spațiilor verzi, a le renurilor sportive și 
a locurilor de Jnaofi.

într-o ind:sol-.ib.lă unitate cu educația 
patriotică c-'-nsatiile și comandamentele 
pionierești acționează pentru dezvălui
rea ser.t-mări'c mr de prietenie și soiida- 
rittăe cu to-.: copii; țum... în flecare uni
tate de p; : nier. si la casele pionierii->r 
și șc’mitor patriei este necesar șă existe 
colturi UNICEF, precum și cercuri ale 
prietenie: r.temațtenale.

Activi’.atea acestora trebuie axată pe 
cunoaștere, prin mijloace petrvițe virstei 
copiilor, a fenomenelor complexe cu care 
se confruntă lumea cor.iempr.ranâ. a 
politicii externe consecvent parif sze a 
partidului și statului nostru, al căre: 
strălucit promotor este tovarășul Nico’ae 
Ceaușescu, secretarul general a! partidu
lui. personalitate proeminentă a vieții 
politice internaționale, a amplelor ac
țiuni și initiative desfășurat-- de >ra 
noastră centru dezarmare, pace sl cola
borare. în acest context o preocupare 
actuală a organiza-iilor de pionieri este 
cunoașterea ți susținerea acțiunilor care 
se desfășoară pentru marcarea in 1985 a 
„Anului International al Tineretului- sub 
deviza „Participare—Dezvcitare—Pace”.

In realizarea tuturor obiectivelor si 
sarcinilor educației patriotice a pionieri- 
•lor ți școlarilor ee impune cu necesitate 
perfecționarea stilului si metodelor de 
muncă ale consiliilor ți comandamente
lor pionierești, a ie consiliilor Organizației 
Șoimii Patriei. întărirea colaborării cu 
toți ceilalți factori cu atribuții în forma
rea comunistă revoluționară a tinerel 
generații.

PERMANENȚA MUNCII 
EDUCATIVE

(Urmare din pag. 1)

Făurirea societății socialiste multilate
ral dezvoltate si apoi a comunismului este 
un proces complex, de durată si care nu 
se poate înfăptui de ta sine, el implică cu 
necesitate participarea conștientă, compe
tentă si responsabilă a întregului popor. 
Dar pentru ca acesta să poată munci, să 
se dăruiască muncii pentru înflorirea tă
rii, trebuie să fie pregătit ca forță de 
muncă si de creație. Aceasta este sarcina 
Scolii și in înfăptuirea ei educatorii merg 
pe un drum sigur. Iată de ce îndemnul 
„Să facem din. fiecare școală o cetate a 
educației revoluționar-patriotice" — adre
sat de secretarul general al partidului — 
oonstituie pentru noi toti o direcție de ac
țiune in nobila muncă plină de răspun
dere; pentru educarea tinerelor generații 
de elevi în spirit revoluționar si patriotic, 
cu o înaltă conștiință si o morală supe
rioară. socialistă, capabili de supremă dă
ruire si putere de sacrificiu pentru apă
rarea cuceririlor revoluționare, pentru În
deplinirea exemplară a mărețelor obiecti
ve înscrise in Programul partidului.

Pentru realizarea integrală a acestui 
măref deziderat avem in vedere — în ca
drul procesului de invățămînț — preocu
parea permanentă a cadrelor didactice 
pentru integrarea in conținutul fiecărei 
lecții, dar si al celorlalte activități a te
zelor si orientărilor cuprinse in documen
tele de partid, in expunerile secretarului 
general al partidului; acționăm pentru 
promovarea in rândul elevilor a concepției 
revoluționare, științifice despre lume și 
viață a partidului nostru; acordăm o aten
ție deosebită combaterii argumentate a 
manifestărilor retrograde, mistice, șovine, 
actelor de indisciplină, pentru formarea 
unui comportament civic înaintat.

Facem o permanență din munca noas
tră, punînd un accent deosebit pe creșterea 
eficienței orelor de dirigentie, a celor de 
informare politică, făcind din acestea o 
adevărată tribună a educației moral-poli- 
tice, patriotice și estetice.

in acest an școlar, potrivit indicațiilor și 
orientărilor secretarului general al parti
dului, punem un accent deosebit pe studiul 
limbii și literaturii române, al istoriei uni
te. re a patriei, pe perfectionarea studiului 
științelor sociale, in vederea creșterii ro
lului formativ-educativ al acestor discipli
ne. al contribuției lor la educarea patrio
tică, revoluționară a elevilor.

Sub îndrumarea organelor ți organiza
țiilor de partid, întărim conlucrarea cu 
organizațiile de pionieri și U.T.C. in pro
iectarea și realizarea activității educative, 
.nițlind acțiuni atrăgătoare, diversificate 
ca formă șt conținut, de o înaltă ținută, 
pentru cultivarea în conștiința tinerei ge
nerații a spiritului revoluționar, a dorinței 
<ie a-șs însuti cele mai noi cuceriri ale 
științei și cunoașterii umane, a voinței de 
a se manifesta in țoale împrejurările ca 
revoluționari, ca patrioti. de a-și servi in- 

-totdeauna poporul. cauza socialismului, 
pacea. Acționăm. astfel, pentru realizarea 
integrali și la un bun nivel calitativ su- 
perț.yr a sarcinilor formulate in Progra
mul comun al activităților politico-educa
tive. tehnico-științifice, cultural-artistice 
și sportive. în vederea creșterii nivelului 
politic și ideologic al elevilor pentru cu
noașterea marilor valori ale culturii ro
mânești si universale.

în vederea asigurării unui proces educa
țional unitar și eficient, fiecare cadru di
dactic militează pentru valorificarea su
perioară a conținutului educational al pro
gramelor si manualelor școlare, al fiecă
rei lecții ți activități practice, corelarea 
armonioasă cu activitățile specifice orga
nizațiilor de copii și tineret, ale familiei.

O altă coordonată a activității noastre 
o constituie educarea prin și pentru mun
că. creșterea rolului formativ-educativ al 
activităților de instruire practică, precum 
și al activităților patriotice, sporirea con
tribuției acestora la educarea elevilor în 
spiritul muncii, la formarea conștiinței 
muncii, a cultului pentru muncă, educa
rea științifică și tehnică a tinerelor gene
rații in scopul stimulării creativității lor, 
precum și pentru asigurarea unei baze te
meinice în pregătirea de specialitate si 
calificarea tinerilor în meserii, potrivit 
exigențelor actuale ale dezvoltării econo- 
mico-sociale a țării. Pe același plan și- 
tuăm și preocupările pentru întărirea dis
ciplinei si ordinii in rîndul elevilor, pen
tru prevenirea unor manifestări străine 
eticii noastre socialiste, pentru o atentă 
cunoaștere a copiilor și elevilor, prin an
gajarea lor in acțiuni care să-i conducă 
spre un comportament caracterizat prin 
corectitudine și demnitate.

„Școala de toate gradele are înalta răs
pundere de a forma tînăra generație pen
tru muncă și viată, in spirit revoluționar" 
— sublinia secretarul aeneral al partidu
lui, tovarășul Nicolae Ceaușescu. In acest 
spirit, noi, toți slujitorii școlii, comuniștii 
de la catedră, sîntem chemați să valorifi
căm la maximum condițiile ne care ni 
le-a creat societatea socialistă, să așezăm 
mai ferm sub semnul calității și al efi
cienței întreaga activitate educativă me
nită să asigure o pregătire temeinică vii
toarelor cadre, făuritorii de mâine ai noii 
societăți. De priceperea, puterea de con
vingere și consecvența cu care vom* ști 
să acționăm vor depind?, in mare măsu
ră, trăinicia și eficiența activității for
mative și educative pe care sîntem inves
tiți să o desfășurăm.
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UNIREA TRANSILVANIEI
CU ROMÂNIA - FILĂ DE AUR 
ÎN ISTORIA POPORULUI ROMÂN

(Urcare din pag. I)
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Actul istoric al Unirii, al f&uririi statului national unitar român, ne 
apare in toată însemnătatea sa privind realizările revoluției socialiste din 
tara noastră, îndeosebi ale acestor ultime două decenii de deosebit avint in 
toate domeniile construcției noii noastre orinduiri. Fapt care constituie pen
tru toți slujitorii școlii cel mai nobil și mai inalt indemn de a da viață 
aprecierilor președintelui republicii noastre care a spus : „Avem un trecut 
glorios, care reprezintă cea mai de preț moștenire a poporului nostru. Avem 
datoria să ridicăm pe o treaptă nouă și să îmbogățim cu noi cuceriri mate
riale și spirituale această prețioasă moștenire".

Este un adevăr neîntrerupt, atestat de realitățile noastre contemporane, 
ei toate realizările poporului nostru de pină acum, de astăzi și din viilorul 
Imediat sau mai îndepărtat, constituie și vor constitui tot atitea fapte care 
dau mereu mai multă strălucire tradițiilor glorioase ale istoriei poporului 
român, intre ale cărui realizări Unirea rămine înscrisă cu litere de aur.

„Făurirea statului național unitar, idea
lul suprem al poporului român" și „Pro
cesul de făurire a statului național uni
tar, Unirea Transilvaniei cu țara și de- 
săvirșirea unității naționale" — sint tit
lurile a două expuneri susținute la șco
lile din comunele Stejaru și Baia, jude
țul Tuleea, cu prilejul apropiatei sărbă
toriri a Unirii de la 1 Decembrie 1918. La 
reușita celor două acțiuni și-a adus con
tribuția prof. Emil Dumitrescu, muzeo
graf la Muzeul de Istorie al Republicii , 
Socialiste România. (Prof. D. Stan). 
B Ediția din acest an a simpozionului, 
devenit tradițional, „Limbă, literatură și 
istorie românească" de la Gurahonț, ju
dețul Arad, a fost dedicată aniversării a 
65 de ani de la constituirea statului na
țional unitar român. „Argumentele 
Unirii" : „Contribuția Zarandului la în
făptuirea Marii Uniri" — lată doar cîteva 
dintre comunicările prezentate cu această 
ocazie. • Din programul activităților pe 
luna noiembrie a.c. al Casei Personalului 
Didactic a județului Vrancea, trimis re
dacției noastre, spicuim : .Sarcinile fami
liei in realizarea educației sanitare a co
piilor în funcție de particularități și de 
virstă ale acestora" — un lectorat cu pă
rinții. la care au participat toate cadrele 
didactice de la Școala Nr. 10 din Foeșani 
(17 noiembrie) ; „125 de ani de la naș
terea scriitorilor Al. Vlahuță și Duiliu 
Zamfirescu" (în cadrul Salonului Dragos- 
loveni) — o sesiune de comunicări știin
țifice la care vor participa toți profesorii 
de limba și literatura română, limbi mo
deme și istorie din municipiul Focșani 
(19 noiembrie) ; „65 de ani de la Unirea 
Transilvaniei cu țara" — o sesiune de co
municări științifice, unde vor fi prezenți 
profesorii de științe sociale din întreg 
județul (29 noiembrie). • In 1988 se vor 
Împlini 100 de ani de la construirea clă
dirii Iâceului din Năsănd, despre care 
NicoLae Iorga spunea că este cea mai 
frumoasă clădire școlară din întreg cu
prinsul Transilvaniei. (Prof. Iosif E. Na- 
ghiu). • Programul sesiunii de comuni
cări și referate ale elevilor și cadrelor di
dactice de la Liceal Industrial Nr. 2 din 
Găieșli-Dimborița (coordonator prof. ing.

Petre Bocu) s-a desfășurat în trei sec
țiuni : 1. învățămînt-cercetare-producție : 
2. Știință și cunoaștere ; 3. Electrochimie 
generală. Au. participat, cu lucrări, elevi 
și cadre didactice din liceu, precum și 
numeroși invitați de la instituții centrale 
din Capitală. • Putini dintre cititorii noș
tri știu că Florica Ungur, cunoscuta inter
pretă de cîntece populare de pe plaiuri 
bihorene, este profesoară de limba latină 
la un liceu din Oradea. De curînd, apre
ciatei profesoare-artiste i-a fost editat 
de Electrecord încă un disc cu medolii 
populare (al 8-lea !) intitulat „Face-te-ai 
grîule bun". (Corespondent : Ion Cotoi). 
• In vederea îmbunătățirii instruirii teh
nologice și a pregătirii practice a elevi
lor. la Centrul Școlar Nr. 10 din Volun
tari, Sectorul Agricol Ilfov a fost întoc
mit un program-cadru deosebit de cu
prinzător. Să sperăm că el va fi și în
deplinit. (Prof. Marin Iancu). • La Școala 
Nr. 150 din Capitală a fost organizată o 
dezbatere pe tema cunoașterii legislației 
muncii, la care au participat, ca invitate, 
dr. Maria Florescu, cercetător la Insti
tutul de Cercetări Juridice, și Viorica Rus 
din Ministerul Muncii. (Prof. Cornelia 
Sîrbu, director adjunct al Școlii Nr. 150 
din București).

D. CICIIIRA

ABONAMENTE PENTRU ANUL 1984
Intre 1 și 15 decembrie a.c.

Abonamentele la revista „Tribuna 
școlii" și la celelalte publicații de 
Invățămînt, pentru anul 1984, se 
fac în perioada 1—15 decembrie a.c.

La revista „Tribuna școlii" 
unui abonament 
anual, prețul unui 
de 2,50 Iei.

Abonamentele se 
poștale, factorii poștali sau 
zorii voluntari de piesă din școli, 
întreprinderi și instituții.

Redacția np poale satisface nici 
o cerere de numere din revistă care 
au apărut și nici nu va asigura 
pentru toate aparițiile difuzarea 
prin vinzare la chioșcuri de ziare.
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Elevul este ciuar alătari. mediat, omi- 
?. •_ Sh poate ruct nu se intloteeie c* asa 
suu lucrurile : o aMfei âe bază este at
ari. total neindicată. Cum să nu-si fră- 
minte băiețelul mimiie. dacă Învățătorul 
nu mai crede in posibilitățile sale ? !

In DshofizloloKîe este cunoscută națiu
nea de condiție — adică a fi dispus pentru 
o acțiune de scurtă sau de mai lungă du
rată. La adult, dispoziția pentru o anu
mită îndeletnicire este mai stabilă, ne
supusă schimbării. La copii, insă, altfel 
stau lucrurile. Ei nu sint destul de hotă- 
riti și de stabili. Aici rolul profesorului 
este mare : dacă el crede in elevul său. 
acesta isi mobilizează toate tortele de 
care dispune — din dorința de a-si dovedi 
lui însuși și tovarășilor săi de ce este 
ca na bil.

Etica medicală nu permite medicului 
să soună bolnavului, fîe el chiar muri
bund. adevărul amar. ci. dimpotrivă, ă-1 
determine să creadă in însănătoșire. Une
ori se produce o adevărată minune, omul 
iși revine. Posibilitățile organismului sint 
nelimitate — ca să nu mai vorbim de po
sibilitățile psihice ale omului. Multe din
tre ele rămin ascunse ații pentru sine în
suși. cit și pentru oamenii din jurul său.

Este cunoscut faptul câ un cuvînt. un 
singur cuvînt fragil, poate declanșa dorin
ța elevului spre performante mai bune la 
învățătură și. în același timp. îl poate 
ajuta să-i crească încrederea in propri
ile puteri.

Chiar în condițiile unor relații optime 
existente între profesori și elevi, pot apă
rea izbucniri și traume psihice, cind das
călul iși exprimă aprecierile asupra posi
bilităților vreunui elev.

..în școală a sosit o nouă profesoară de 
chimie. N-au trecut nici două săptâmlni

costul 
este de 30 lei 
exemplar fiind

fae prin oficiile 
difu-

£ oneia dintre cele mai bune eleve, 
ia nota cinci*, i-a sun, cafea 

zone : ..La m ne n-o să primești mai mult 
de patru !- Iar urmarea ? I" carnetul de 
note al elevei au inceout să atiară nu nu
mai note de patru, ci și de trei... Si toate 
acest„3 nu datorită faptului că profesoara 
ar fi fost nedreaptă cu eleva, ci pentru că 
elevei i-a pierit, cum s-ar soune. pofta de 
a mai învăța la chimie, nu mai avea la 
suflet această disciplină.

Este evident, deci, că un cadru didactic 
subtil si intransigent pune note elevilor 
nu numai pentru cunoștințele cu care se 
prezintă elevul la lecție, ci și pentru în
suflețirea ne care o depune la obiectul 
respectiv. De aici emană unul din cele 
mai profunde sensuri ale pedagogiei.

Exi^ă. apoi, ceea ce științific numim 
_frus:ratie". care poate duce la dispariția 
actimisauiut. la conflicte și izbucniri ner
voase, la pierderea bunei-dispoziții sufle
tești. Pentru tinerii din clasele superioare, 
care deja „chibzuiesc asupra vieții", cind 
prxifesorul spune despre cite unul „nu 
txate" _nu se străduiește", astfel de ex
presii pot sâ le sleiască forțele, să-i îm
pingă n>re un eventual impas.

De assnenea. nu arareori, există obice
iul de a-i caracteriza pe elevi numai în 
culori întunecoase sau numai in culori 
albe. Aceasta, de asemenea, se soldează 
cu un efect psihologic negativ, de mare 
forță astiDra elevului. $tim cu toții că in
troducerea lecției poate influenta asupra 
.materiei predate in restul orei. Cum în
cepe insă, uneori, explicarea lecției 1 Pro
fesorul soune : ..Stați dreoțl și închideți 
cărții*. Petrov, nu te întoarce. Terminați 
cu discuțiile. Astăzi avem o temă deose
bit de dificilă, cu un material complicat..."

Desigur, a „strînge" clasa, a capta aten
ția este o necesitate, dar după cuvintele 
„dificilă" și „complicat" mulți dintre elevi 
simt aoroape fizic „greutatea" lecției — 
copiii fiind extrem de sensibili în aseme
nea cazuri.

Dascălul cu experiență cum se știe. în
cepe altfel exnlicarea lecției : ..Priviți, co
pii, cit este de simplu și de interesant 1 
Cit de logic și de frumos se deduce aceas
tă formulă !“ *

La auzul acestor cuvinte, chiar cel m.W 
..slab" elev capătă încredere în forțele 
sale : se străduiește să desprindă această 
concluzie frumoasă și logică. Elevii unui 
astfel de dascăl iși însușesc cunoștințele 
mult mai ușor.

De cadrul didactic depind. în cel mal 
înalt grad, atmosfera și climatul psiholo
gic propice, atît de necesare lecției. Iar 
crearea acestora nu vor fi deloc „în za
dar". Cuvîntul blind, binevoitor, sporește 
forțele elevului. Este un adevăr unanim 
cunoscut, dar nu întotdeauna ni-1 adu
cem aminte.

S. NETOPINA
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